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		TMMOB MİMARLAR ODASI İSTANBUL BÜYÜKKENT ŞUBESİ
	


	
		SUNUŞ

		Odamızın paylaşmaktan kıvanç duyduğumuz 50 yıllık mesleki ve kurumsal birikiminin oluşmasında bu sürece büyük bir özveri ile katılan meslektaşlarımızın emekleri, deneyimleri ve taşıdıkları kurucu ve yönlendirici irade en önemli etkenlerden biri olmuştur. Bu nedenle odamızın ve mesleğimizin gelişmesine emek vermiş meslektaşlarımızın deneyimlerini gelecek kuşaklara aktarabilme çabası öncelikli görevlerimiz arasında yer almaktadır.

		TMMOB ve Mimarlar Odası’nın kuruluşunun 50. yılı ile UIA 2005 İstanbul Buluşması’na denk düşen Mimarlar Odası İstanbul Büyükkent Şubesi 38. çalışma döneminde odamızın 50 yıllık tarihinin çeşitli dönemlerinde yer almış, emek vermiş, iz bırakmış meslektaşlarımızla kapsamlı söyleşiler yapılmış ve bu söyleşiler “Sözlü Tarih Çalışmaları” başlığı altında oda arşivimize kazandırılmıştır. Bu yöndeki çalışmalarımız halen devam etmektedir.

		Değerli meslektaşlarımızın geçmişin mimarlık eğitimi, anlayışı ve mesleki uygulama ortamıyla toplumsal ve özel hayatlarına dair anılarını kendi seslerinden geleceğe aktarmak amacıyla oluşturduğumuz tarihi öneme sahip bu arşivden derlediğimiz malzemeyi “Oda Tarihinden / Portreler” başlığı altında kitaplıklarımıza kazandırmayı amaçlayan bu yayın dizisinin geleceğimize ışık tutmasını diliyoruz.

		Ortak tarihimizi oluşturma doğrultusunda çok değerli zamanlarını ayırarak bizlerle anılarını paylaşan değerli meslektaşlarımıza en içten saygı ve teşekkürlerimizle...

		TMMOB Mimarlar Odası İstanbul Büyükkent Şubesi
	

	
		60 YILLIK DEĞERLİ VE SEVGİLİ MARUF AĞABEYİM

		1945’te Güzel Sanatlar Akademisi Mimarlık Bölümü’ne girdiğim o günlerde değerli ağabeyimi tanımıştım. Sevecen, öğrencileri ile yakından ilgilenen, öğretici özelliği ile arkadaşlar arasında sevilen, aranan, hatta kapışılan bir hocamızdı. Rahmetli Sedad Hakkı Eldem’in yapı ve proje derslerinin asistanıydı.

		Sedad Hakkı Eldem Hocamız tashihlerinde bazen kalemiyle projenin bir noktasına dokunarak “Efendim burası böyle olmaz, değil mi?” dedikten sonra, işaret ettiği noktaya bazen paraf atar, bazen sorgulama işareti koyar, bazen üzerini çizerdi. Arkadaşlarla tashih sonrası doğruca Maruf Ağabeye koşar, arar bulur ve hocanın ne demek istediğini kendisine sorardık. Maruf Ağabey, hocayı iyi tanıdığı için tashihlerindeki işaretlerin ne anlama geldiğini, hocanın ne demek istediğini, hocanın düşüncelerini bizlere aktarırdı. Böylece arkadaşlarla ikinci tashihimizi görerek rahatlardık. Kendisinden mesleki bilgilerin ayrıntılarını o zamandan itibaren almaya başlamıştım.

		Mezuniyet sonrası ağabeyimle “grup çalışmalarıyla” yarışmalara girdik. Şehircilik ve mimari yarışmalarında birincilik dahil değişik ödüller kazandık. Bu olumlu, güzel çalışmalardan mimarlığın tadını almaya başladım. Mimari bilgisi, konulara vâkıf oluşu, daima projenin gelişmesini, hamle yapmasını ve neticeye varmasını sağlardı.

		Çok yönlü mimari özelliklerini benliğinde bütünleştiren Maruf Ağabey, öğretici, eğitici yönleriyle sosyal faaliyetlerini aynı zamanda yürütebilen nadir bir kişiliğe sahiptir. 

		İsveç dönüşü Yıldız Üniversitesi Mimarlık Fakültesi’nde yapı üretimi bilim dalında öğretim görevlisi olarak göreve başladım. Bu bilim dalının başkanlığını yürüten Maruf Ağabeyle yeniden birlikte olabilmem benim için büyük bir mutluluktu. Tekrar 28 yıl birlikte olduk. Meslek hayatımın en güzel günlerini birlikte paylaştık. Ağabeyimden, öğrenciliğimden başlayarak hocalık dönemine kadar geçen 60 yıllık süre içerisinde çok şeyler öğrendim. Bundan dolayı kendimi bahtiyar ve çok şanslı görüyorum. 

		Bu beraberliğin yanı sıra ağabeyimin 1960’larda yapmış olduğu üç katlı, dönemin mimarisini yansıtan Ar Apartmanı’nda 30 yıllık komşusuyum. Bu da benim için çok özel ayrıcalık. Ben ağabeyimin alt katında oturuyorum. Çok zamanlar birbirimize gidip gelmek suretiyle keyifli sohbetlerde bulunur, anılar tazelerdik. Maruf Ağabeyimin çok yönlü kişiliğini, engin mimari bilgisini böylece tanımış ve tatmış oldum. Sohbetleriyle çok defa sarhoş olduğumu belirtmeden geçemeyeceğim. TV’de belgesel mimari programlarda o büyük mimari yapıtları izlediğimizde heyecanı son safhaya çıkar; yapıtların mimarisi üzerinde çok derin anlamlı görüşlerini aktarır, binaya başka bir güzellik katardı. 

		Bu düşüncelerle bütünleşen Maruf Ağabey son derece mütevazı bir kişiliğe sahiptir. Kendisinden ve yapıtlarından bahsettiğini hiç duymadım. Tevazuun doruğunda, en üst katında duran bir kişidir. Örnek olarak şu anekdotu ağabeyimden tesadüfen dinlemiştim:

		Arkitekt dergisinin mimarı büyük üstadımız rahmetli Zeki Sayar Bey bir gün Maruf Ağabeyi dergiyi çıkardığı 4’üncü Vakıf Han’daki ofisine çağırır. Konuşmaları arasında Maruf Ağabeye “Kuzum benim niye haberim yok, siz Büyükada’da bir villa yapmışsınız, bana haber vermiyorsunuz. Olur mu efendim, olur mu böyle şey! Hemen bana bir gün verin, Büyükada’ya gidip evi görelim” der. Bunun üzerine bir gün kararlaştırılır, Zeki Sayar Bey fotoğraf makinesini yanına alır, bir yerde buluşurlar ve hep birlikte Büyükada’ya, ağabeyin 1969’da yaptığı Z. Seyhun villasına giderler. Villayı gezerler, Zeki Sayar Bey içeriden ve dışarıdan binanın fotoğraflarını çeker, yapı ile ilgili bilgileri ve notlarını alır. Sonradan Maruf Ağabeyimi bu güzel eserinden dolayı kutlar ve bundan sonraki yapıtlarından haberdar edilmesini ister. Zeki Sayar Bey hemen Arkitekt dergisine bu eseri kapak yaparak yazısı ile birlikte yayımlar. 

		Diğer anım çok anlamlıdır; adeta, Maruf Ağabeyimin hocalığının, mesleğinin, olgunluğunun, kültürünün göstergesidir. Üniversitede bilim dalı olarak, öğrencilerle genellikle değişik yörelerde, belirli alanlarda “toplu konut projesi” veriyorduk. Birkaç defa da doğa ve tarihi çevre içerisinde Edirne’yi seçmiştik. Kalabalık öğrenci gurubu ve hocalarla birlikte Edirne’ye araziyi görmeye gittik. Öğrencilere arazilerini gösterdikten sonra, araştırma yapmalarını, çevreyi tanımalarını, fotoğraflarla araziyi daha iyi tanımalarını istemiştik. Etütler bittikten sonra Edirne’de Selimiye başta olmak üzere tarihi eserleri gezerek öğrencilere Edirne’yi ve Osmanlı mimarisini tanıtmaya çalışmıştık. Zannediyorum 1990’larda idi. Maruf Ağabey’in, hocalarla birlikte Selimiye ve çevresini gezdikten sonra bir ara üzüntüsünü ve hüznünü dışarı vurarak, “Vah vah, Edirne Selimiye’ye mezar olmuş” dediğini anımsıyorum. Çok veciz bir ifadeydi.

		Edirne başta Selimiye olmak üzere dünyanın nadir eserlerini barındıran tarihi bir şehrimiz. Dahi Sinan Edirne’nin simgesi yapıtını yapmadan kentin o zamanki planına göre yerini belirlemiş ve çevresini oluşturmuştu. 1950’lerde, 1960’larda Edirne’ye İstanbul’dan veya huduttan gelinirken Selimiye kilometrelerce uzaktan iki minareli bir biblo gibi görünür, Edirne’ye yaklaştıkça bu biblo büyür, büyür dört minareli dev bir eser ortaya çıkardı. Edirne 1960’lara kadar eski kentsel karakterini muhafaza ediyordu. 1990-95’lerde Edirne’ye gittiğimizde ne Selimiye’ye giden o kuvvetli görüntü ve muhteşem aks kalmıştı, ne de Selimiye’nin etrafında ölçülü meydanları... Edirne 2 katlı yapılar yerine silme 8 katlı bloklardan oluşan yerleşim alanları ile doldurulmuştu. O uzaklardan görünen Selimiye görünmez olmuştu. Bu yerleşime, bu görüntülere çok üzülmüştük. Maruf Ağabeyim veciz sözü ile bu acıklı durumu net bir şekilde ortaya koymuştu.

		Ağabeyimin birçok eserinin yayımlanmamış olduğunu biliyorum. Bunların genç kuşaklar tarafından araştırılarak, yerleşim planlarıyla, kat planlarıyla, kesit ve görünüşleriyle, fotoğrafları ile yayımlanmasını çok arzularım.

		Çok değerli ve sevgili Maruf Ağabeyimin mesleki alanda daha nice nice güzel eserler vermesini canı gönülden diliyorum.

		Radi Birol
İstanbul, 19 Kasım 2005
	

		
			MARUF ÖNAL İLE SÖYLEŞİ I

			Mücella Yapıcı
(Yıldız Sarayı Dış Karakol Binası, 31 Mayıs 2004)

		
	
	
		Mücella Yapıcı - Hocam biraz kendinizden söz eder misiniz?

		Maruf Önal - 1918 yılında İstanbul Cihangir’de Sormagir Sokağı’ndaki iki katlı ahşap bir evde dünyaya gelmişim. Ev büyük Cihangir yangınında kül olmuş. Ailem daha sonra kurtarabildikleri birkaç parça eşya ile Beşiktaş’ta, Hasanpaşa Deresi Sokağı’nda yine ahşap küçük bir eve taşındı. Çocukluk yaşantımın bir bölümü burada geçti. 1950’lerde sokağın ve mahallenin enkazı üstünden bugünkü Barbaros Bulvarı geçirildi. Bulvardan her geçişimde çocukluk anılarımı yaşıyor, tepemde gökyüzünden trafik geçiyormuş hissine kapılıyorum.

		
			
			1918 doğumlu küçük Maruf [Önal] Dolmabahçe Sarayı’nın önünde.
		
		Babam Birinci Dünya ve Kurtuluş Savaşına katılmış, her savaşta yaralanmış emekli bir topçu subayıydı. Birinci Dünya Savaşı’nda önce Kafkas cephesinde, sonra Irak cephesinde savaşmış, Kutülammare’de İngilizlere esir düşmüş. Doğduğum haberini esarette iken almış. Adımı o koymuş. Irak’ta Marufu Kerhi olarak anılan, ünlenmiş saygın bir bilge adam varmış, ondan söz etmişler, o da adımın Maruf olmasını istemiş.

		Esaretten işgal altındaki İstanbul’a döndükten sonra Kurtuluş Savaşı’na katılmak için annemi İstanbul’da bırakarak Anadolu’ya geçmiş. Savaşın bitimine doğru babam annemi Trabzon’a çağırıyor. Annem, ben ve yeni doğan kardeşim bir İtalyan yolcu vapuruna bindirilerek Trabzon’a yolcu ediliyoruz. Ben üç yaşındayım. 

		Vapurumuz fırtınalı, sağanak yağmurlu bir günde, akşam karanlığında Trabzon limanına demirliyor. Bir salapuryanın gemi merdivenine yanaştığını, dalgalarla alçalıp yükseldiğini, içindeki babamla kayıkçıyı, elinde bohçası, kucağında kardeşimle annemin ve benim, kamarotların korumasında salapuryaya atlayışımızı, babamın bizlere kavuşmasından doğan sevinç dolu yüzünü, kaputunu, başındaki ay yıldız armalı, iki şeritli yuvarlak Kurtuluş Savaşı subay başlığını hâlâ hatırlıyorum.

		Bir süre sonra babamın tayini Erzincan’a çıktı. Batarya hazırlandı, annem de yol hazırlığını yaptı. Bir sabah erkenden, kundaktaki kardeşim, iki erkek çocuğu ile annem, üstü tenteli bir at arabasına bindik, silahlı iki koruma eri eşliğinde bataryanın gerisinde yola çıktık. Gümüşhane sırtlarında, arkamızdan gelmekte olan yük arabasına eşkıyanın saldırdığı haberi geldi. Koruma erleri eşkıyaya ateşe başladılar. Babam, elinde tabancası, arkasında silahlı erlerle yetişti. Eşkıya dereye kaçtı. Bir araba atı vuruldu; acı çekmesin diye onu alnından kurşunladılar. Tutanak düzenlendi; hepimiz korkudan sindik, babam bizleri “Korkmayın” diye teselli etti. Batarya Vaskirt’teki alaya yerleşti. Biz Kurutelek köyünde kerpiçten bir kira evine taşındık. Daha sonra şehirde okula yakın bir eve taşındık. Bu ev de tek katlı ve kerpiçti.

		İlköğrenime Yıldız yokuşunda Mimar d’Aranco’nun yaptığı Şeyh Zafir Efendi Türbesi’nin arkasındaki 44. İlkokul’da başladım. Babamın değişik yerlere tayini çıkardı. İlkokulu Hadımköy’de bitirdim. 1938’de Kabataş Erkek Lisesi, daha sonra İstanbul Güzel Sanatlar Akademisi Yüksek Mimarlık Bölümü’nü bitirip yüksek mimar diploması aldım.

		Anneniz ve babanızın ismi neydi?

		Babamın adı İbrahim, annemin adı Behice’ydi. Anneme “Cihangir güzeli” diyorlardı; çok güzel bir kadındı. Babam Merzifonlu. 

		Anneniz ne iş yapıyordu?

		Annem ev hanımıydı. Benden sonra bir erkek kardeşim, daha sonra da Trabzon’da kız kardeşim doğdu. 

		Beşiktaş’taki o evi hatırlıyor musunuz?

		
			
			20’li yılların başlarında Trabzon hatırası: Ailenin büyük çocuğu Maruf, babası İbrahim Bey, annesi Behice Hanım ve iki kardeşiyle.
		
		Ahşap bir evdi. Evin bulunduğu sokak Arnavut kaldırımlıydı. Her evin arkasında bahçe vardı ve o bahçede meyve ağaçları vardı. Komşuluk ilişkilerimiz iyiydi. Rum komşularımız da vardı, herkes birbiri ile gayet samimiydi. Alışverişimizi Beşiktaş çarşısından yapardık. Dar gelirli bir ailenin yaşantısı ne ise onu sürdürürdük. 

		Cumhuriyetin kuruluşu zihninizde yer etmiş miydi?

		Cumhuriyetin kuruluşunu hatırlamıyorum, ama Trabzon’daki olayları hatırlıyorum. Trabzon’daki Rumlar gitmişlerdi, onu hatırlıyorum. Evimiz bir papazın eviydi; Boztepe diye bir tepedeydi ve çok nefis bir binaydı. 

		O evi hatırlıyor musunuz?

		Kapıdan girince mermerden yapılmış bir merdiven vardı. Kocaman bir holü, holün etrafında odalar vardı. İçinde dönen bir merdiven yukarı kata çıkıyordu. Yukarı katta da yatak odaları vardı. Çam ağaçları olan nefis bir bahçesi vardı.

		Bir gün caddede bir gürültü oldu, “Vurun, öldürün gâvuru” diye bir ses geldi, bir de baktım bir sürü insan toplanmış, zavallı genç bir insanın üzerine saldırıyor. Meğerse Rumlar gittiği zaman papazın evinin arka tarafında saklanmış bir Rum imiş; adamı linç ettiler. Çok acıyla hatırladığım bir olaydır ve bu olayı hiç unutmadım. O zaman anladım ki savaş denen olay insanları birbirine düşman ediyor. Aradan zaman geçti, bir de baktım ki “Averof geldi” diye bir ses geliyor. Emir eri babama geldi ve Averof zırhlısının geldiğini haber verdi ve “Trabzon’u topa tutacaklarmış” dedi. Biz bodruma indik, bütün Trabzon halkı bodrumlara indi. Babam bataryaya gitti, ama zırhlı fazla bir tahribat veremeden oradan gitti. 

		Peki, babanız disiplinli miydi, evde hayat nasıldı?

		Babam fazla baskı yapmadı, zaten asker olduğu için daha çok dışarıdaydı. Annemin sevgisi ve şefkati içinde büyüdük. Babam bizi biraz uzaktan severdi. 

		Peki, lisedeyken meslek konusunda bir yöneliminiz var mıydı?

		Çocukken öyle bir şey hatırlamıyorum. İlkokulun bir bölümünü Erzincan’da okumuştum. Yanımda oturan sınıf arkadaşım bir ağaç resmi yapmıştı; resim o kadar güzeldi ki, bende resim yapma hevesi uyandırdı. Resim yapmayı denedim ve yapabildiğimi gördüm. Ondan sonra resme ilgi göstermeye başladım. Yazı yazma ve resim yapma konusunda oldukça yetenekliydim, hatta sınıfın en iyilerinden biriydim. 

		Erzincan’ı hatırlıyor musunuz?

		Erzincan’ı hatırlıyorum. Bir hamam vardı ve içinde bir guguklu saat vardı. Saatin içinden kuşun çıkıp “guguk” diye bağırmasına şaşırmıştım. Erzincan tozlu topraklı bir yerdi. Alayın olduğu bölgede oturuyorduk. Oturduğumuz ev köy eviydi. Bahçede kaz filan beslerdik. Babamın atı vardı ve bizi atıyla gezdirirdi. 

		Ata binmeyi biliyor musunuz?

		Evet, ata binmeyi iyi bilirim, hatta askerliğimde de süvari alayındaydım. Üniversite talimini Ayazağa’da yaptım. O zaman üniversite talim taburu var. Yanımda Cahit Külebi var, Edebiyat Fakültesi’nden gelmiş, Behçet Necatigil var, hepimiz çadırdayız. Cahit Külebi de ata binmeyi önceden biliyormuş. Başımızdaki komutan bir at getirdi ve bize atın özelliklerini anlatmaya başladı. Aramızda ata binmeyi bilen olup olmadığını sordu, ben binebileceğimi söyledim. Kısa boylu olduğum için herhalde süvariye ayrılamayacağımı düşündü ki neden süvariye ayırdıklarını sordu. O zaman resimlere bakıp kollara ayırıyorlardı; benim de resmime bakmışlar ve beni süvari birliğine gönderdiler. Ata bindim ve dizginleri topladım. Komutan daha önce ata binip binmediğimi sordu, babamın topçu süvarisi olduğunu ve ondan öğrendiğimi söyledim. Bunun üzerine beni kolbaşı yaptı. 

		O zamanlar annenizin neler yaptığını hatırlıyor musunuz?

		O zamanlar kaz besliyorduk ve annem kaz pişirirdi. Annem ve babam yemeğe düşkündüler. Annem biraz kilolu bir hanımdı. Annem kaz dolması yapardı, bu babamın sevdiği bir yemekti. Kayısı tatlısı yapardı ve sıcak sıcak ondan verirdi ve biz de yerdik. 

		Çocukluğunuz savaşın sıkıntılarından uzak geçmiş sanırım.

		Trabzon’daki olaydan sonra savaşın sıkıntılarından uzakta yaşadık; savaşın olumsuz etkilerinden pek fazla etkilenmedik. 

		Kabataş Lisesi’nde okurken neler okurdunuz hatırlıyor musunuz?

		Lise çok sıkıydı, hocalar hiçbirimizin gözyaşına bakmazdı, yani çok sıkarlardı ve de kıt not verirlerdi. Darülfünun üniversiteye dönüştürülürken bazı hocaları bizim okula tayin etmişlerdi; o yüzden hocalarımız çok sıkıydı. Derslerimize ünlü hocalar da girerdi. Faruk Nafiz Çamlıbel edebiyat dersimize girerdi. Okulumuzun bir özelliği de, bakalorya imtihanına girerdik; ortaokuldan ve lise kitaplarından imtihan ederlerdi ve bakalorya imtihanını vermeden liseden mezun olamazdık. Diploma verilirdi, ama o imtihanı geçmeden üniversite imtihanlarına giremezdik. 

		Peki, lisedeyken sanat dersleriyle aranız nasıldı?

		Ortaokul ve lisede çok iyi resim yapıyordum. Hocalardan devamlı olarak iyi not alırdım. Sınıf arkadaşlarıma da bu konuda yardım ederdim, hatta mimarlıkta iken arkadaşlar projelerindeki ağaçları bana yaptırırlardı. 

		Peki, lisedeyken mimarlığı bilir miydiniz?

		Lisedeyken mimarlığı bilmezdim, ama lisedeyken Edison Tahir diye bir sınıf arkadaşımız vardı; Tahir’in matematiği çok kuvvetliydi, o bana matematik gösterirdi, ben de ona resim yapmayı öğretirdim. Tahir, iyi resim yaptığımı ve mimarlığa gitmemi isterdi, ben mühendisliğe gitmek istediğimi söylerdim. Mühendislik imtihanlarına girip kazandım, ama Tahir ısrarla mimar olmamı söylüyordu. Mimarlıktan hiç anlamadığımı ve mühendisliğe gitmek istediğimi belirtmeme rağmen ısrar etti. Bir sergi varmış mimarlıkla ilgili, oraya gidelim ve mimarlığın ne olduğunu anla, dedi. Orada bina resimleri var, projeler var... Bunu yapamayacağımı söyledim, ama ısrarını devam ettirdi. Böylelikle mimarlık imtihanına girdim.

		İmtihana bir adam girdi ve elinde bir telefon vardı, onu gösterdi ve bu telefonu öğleye kadar çizmemizi istedi. Telefonu gösterir göstermez sınıftan çıktı gitti. Herkes telefonun nasıl olduğunu birbirine sormaya başladı. Ben telefonu çizdim; güzel çizmişim ve sınavı kazandım. Bu sınavı kazanırsan diğer sınava girebiliyorsun, öğleden sonra sabahki sınavı kazananlar sınava giriyor ve ben de oradayım. Sınava girdik ve orada da bir tabure resmi çizdirdiler. Tabureyi çizdim ve o imtihanı da kazandım. Ertesi gün bir imtihan daha vardı ve o imtihanda da bir çalışma odası çizmemizi istediler, ezbere bir oda çizdim ve galiba bir şeye benzetmişim ve o sınavı da kazandım. İkinci günün öğleden sonraki imtihanında bir tramvay arabası çizmemizi istediler, o sınavı da kazandım. Ondan sonra da matematik ve fizik sınavına girdik; onları pek fazla yapamadım, ama ondan da geçtim. Ondan sonra da mülakata girdik. Mülakatta tanıdığımız mimarları ve niçin mimar olmak istediğimizi sordular. Tahir ve ben tesadüfen hepsini kazandık. Böylelikle mimarlığa girmiş olduk ve orada 5 yıl okuduk. 

		Biraz Akademi yıllarından bahsedebilir misiniz?

		Akademideki hocalarımı hatırlıyorum, hocalardan biri Arif Hikmet Holtay, bir diğeri Sedad Hakkı Eldem idi. Yabancı hocalardan Schütte diye bir hoca vardı. Bu hocalarla projeler yaptık. Ondan önce de Bruno Taut’un bir projesini yaptık. Taut ilk hocamızdı, birinci sınıfları okuturdu. Bir bağ evi yaptırmıştı. Girdiğimiz derslerden biri de pencere ve kapı dersiydi. Hoca geldi tahtaya bir resim çizdi, o resmin ne olduğunu anlayamamıştım. Tahir vardı yanımda, ona bu resmin ne resmi olduğunu sordum, o da bunun pencere resmi olduğunu söyledi, ama öyle büyük ölçülerdeydi ki hiç pencereye benzemiyordu. Önceleri başaramayacağımızı düşünüyorduk, ama sonradan neyin ne olduğunu öğrendik. 

		
			
			Akademi’de öğrencilik günleri: Ayaktakiler (sağdan) Yunus Erk, Ahmet Nural, Tahir Berzak, ?? ve oturanlar Maruf Önal (sağda) ile Veli Camcıoğlu, 1942.
		
		Yabancı hocalar dersleri Türkçe mi anlatıyordu?

		Dersleri Almanca anlatıyorlardı, ama yanlarında tercümanları vardı. Bazıları Türkçe anlatıyordu, Zimmermann diye bir hocamız vardı, Türkçeyi çok iyi biliyordu; Taut’un tercümanlığını o yapıyordu. Schütte’nin tercümanlığını ise son sınıflardan Almancayı bilen bir öğrenci vardı, o yapıyordu.

		Peki, derslere aktif katılır mıydınız, soru sorar mıydınız?

		Tabii ki sorardım. Hocalar örnekler göstererek dersi anlatırlardı. Taut’un eli çok iyiydi, Sedad Hoca’nın, Schütte Hoca’nın eli de çok iyiydi, yani çizgide çok başarılıydık. 

		O zamanki İstanbul nasıldı?

		İstanbul’un 1 milyonu geçmeyen bir nüfusu vardı, çok tenhaydı. Çok rahat bir tramvay işletmesi vardı, çok güzel vapur işletmesi vardı. Mahalleler karakteristik özellikleriyle yaşıyordu. Bölgeler arasındaki ilişkiler iyi kurulmuş durumdaydı, yani dengeli bir kent yaşantısı olduğunu söyleyebilirim. 

		Daha sonra babamın tayini Ankara’ya çıktı. Yazları Ankara’ya gidiyorduk, Ankara’yı o bakımdan çok iyi tanıyorum. Ankara’da Tarık diye bir arkadaşım vardı, o da mühendislik fakültesinde okuyordu. Babası Sergievi’nin müteahhitliğini yapıyordu. Tarık ve ben Sergievi’ne gittik, oraları dolaştık. Bir gün Çankaya yokuşundan çıkıyorduk, Tarık bir adam gösterdi ve o kişinin mimar olduğunu söyledi. O zamana kadar mimar olarak sadece Sinan’ı biliyordum. Bu adam öyle sarıklı filan değildi; gayet şık bir adamdı. Onun Şevki Balmumcu olduğunu söyledi. Daha sonraları Şevki Balmumcu’yla dost olduk. 

		Sergievi’nin yapılışını yakından izledim. Anıtkabir’in yarışması yapıldığı zaman projeleri orada sergilenmişti. Aradan zaman geçti, Sergievi’nin tamir edildiğini gördüm, ama meğerse tamir edilmiyor, tadil ediliyormuş; bu çok acı bir hikâyedir. 

		Bu değişim mimarlık akımlarının etkisiyle mi yapıldı?

		O zaman Teknik Üniversite’ye Bonatz diye bir adam geldi ve ders vermeye başladı; Ankara’da da enstitü binalarının, sanat mekteplerinin projelerini çizerdi. Bir operaya ihtiyaç duyulmuş ve Sergievi’nin bulunduğu yer düşünülmüş. Binayı yıkmayıp operaya çevirmeye karar vermişler. 

		O tadilat sırasında Şevki Balmumcu hayatta mıydı?

		Tabii hayattaydı. O çalışmada yardımcı olmasını istemişler, ama Şevki Bey oranın Sergievi olduğunu, bunun operaya dönüştürülmesine razı olmadığını, belirtmiş. 

		Üniversite yıllarına dönecek olursak, o zamanki dersler neydi, neler yapardınız?

		Projede değişik konular vardı; mektepler, hastaneler, konutlar, toplu konutlar, yani daha çok kamu yapıları vardı. 

		
			
			Akademi’nin önünde Egli’nin yaptırdığı güneş saatinin başında: (Soldan) Maruf Önal, Yunus Erk, Ahmet Nural, Tahir Berzek, Samim Oktay, Cihat Burak ve Veli Camcıoğlu, 1942.
		
		Bunu arkadaşlarla konuşmuştuk, o dönemin ihtiyacı ne ise ona bağlı olarak projeler yapılıyordu.

		Ona bağlı olarak projeler yapılırdı. Hatırlıyorum halkevi projeleri vardı, sonra köy enstitüleri ile ilgili yarışmalar düzenlenirdi. O yarışmalara giren hocalarımızın yanında çalışırdık. Mesela Kepirtepe Köy Enstitüsü gibi, Hasanoğlan Köy Enstitüsü gibi projelerde Asım Hoca’ya, Sedad Bey’e yardımcı oldum; onların yanında desinatör olarak çalıştım.

		Köy enstitülerinin projeleri yarışmalarla mı yapılıyordu?

		Yarışmalarla yapılıyordu ve o projeler günün şartlarına göre iyi etüt edilmiş projelerdi, yani bölgenin şartlarına uygun olarak düzenlenir, oranın yapı malzemesi kullanılırdı. İşçi olarak da oranın yerli insanları çalıştırılır, hatta bir kısmında öğrencilerin bazıları inşaat işlerine girerdi. Köy enstitüleri o zamanlar gündemde çok önemli bir yer tutuyordu. O zamanlar halkevleri de yapılıyordu, ama köy enstitüleri bir furya halindeydi. Köy enstitülerinin yapıları çok derli toplu yapılardı ve o zamanki ekonomik şartlara, sosyal yapıya, iklim koşullarına uygun aklı başında yapılardı. Sonra tabii ki başına neler geldiğini hepimiz biliyoruz. 

		Sınıf arkadaşlarınızı hatırlıyor musunuz?

		Hatırlıyorum, Nezahat vardı, çok yetenekli bir kız arkadaşımızdı. Çoğu vefat etti.

		Peki, sosyal hayat nasıldı?

		Öğrenciyken sinemaya giderdik, tiyatroya giderdik... Yunanistan’dan gelmiş bir opera vardı ve oraya gitmiştik, çok etkilenmiştim. Muhsin Ertuğrul’un tiyatrosuna gitmiştik, onu hiç unutmuyorum; o dekoru, o güzel oyunu hiç unutamıyorum. Bu tiyatro benim üzerimde çok derin etkiler yarattı. O zamanlar tiyatro çok yaygındı.

		Halkevlerini hatırlıyor musunuz?

		Ankara Halkevi’ni hatırlıyorum, oralarda çalışmıştım, çok güzel bir binaydı. Eminönü Halkevi’ne giderdim, orada jimnastiğe filan da giderdim. Kadıköy Halkevi’ni hatırlıyorum, orada heykel yapardım. O zamanlar çok heykel yapardım, ama çamur olduğu için dağıldı gitti. Güzel heykel yapıyordum, resim yapıyordum, suluboya resim de yapıyordum. Sedad Bey Köçeoğlu Yalısı’nın rölövesini bana çizdirdi. Hem suluboya, hem lavi olarak çizmiştim, ama Akademi yandığında onlar da kül oldu. Daha sonra Aynalıkavak Kasrı’nın tavanına suluboya resimler yaptım. 

		Köçeoğlu Yalısı’nı çizdiğim dönemlerde, bir gün yine boş yalıda çizimle uğraşıyordum, bir ayak sesi duydum, bir nalın sesiydi, bir baktım yaşlı zenci bir hizmetçi geldi. “Bacı” derler, elinde kristal bir bardak var, yorulmuş olacağımı düşünüp bir bardak gelincik şurubu getirmişti; bunu hiç unutmuyorum. Daha sonra o yalı yıkıldı ve yerine otel yapılacağı söylendi; o güzelim bina yıkıldı gitti. 

		O yıllar üniversite yılları ve o dönemde Sedad Bey’le tartışmalarınız var, milli mimari akımları var, modernizm tartışmaları var, o zamanlar neleri tartışırdınız?

		Biz bazı arkadaşlar, Nubar Cemyan, ben, benden sonraki sınıftan Affan Kırımlı, daha sonra Utarit İzgi filan, modern bir üslupla çalışıyorduk. Hocaların bir kısmı ise o üsluba yatkın değillerdi; o zamanlar milli mimari akımı vardı. Aynı zamanda, milli mimariye etki yapan da bir nasyonal sosyalizm akımı var. Bu akım daha çok ulusal değerler üzerinde kurulmayı ilke olarak benimsemiş bir akım. Biz de o zamanlar saçaksız bina yaptığımız için bayağı eleştiri alıyorduk. Ona rağmen Brezilya etkisiyle, Corbusier’nin etkisiyle, Batının ileri gelen modernlerinin etkisiyle modern mimariye önem verdik. Milli mimari akımı etkin olmaya başladı, seminerler başladı, rölöveler yapılmaya başlandı; Sedad Bey bunun başını çekiyordu ve doğrusu etkili de oldu. Bu bize de tesir etti ve biz de yavaş yavaş milli mimariye dönmeye başladık. 

		Modern mimari hakkında nasıl bilgi ediniyordunuz?

		Yayınlar çok sınırlı idi, gelen birkaç mecmuadan faydalanıyorduk: Bir tanesi Architettura dergisiydi ve İtalya’dan geliyordu. İtalya’nın faşist döneminin mimarisi, modern mimariyi iyi kullanan bir mimariydi, ama Almanya çok farklıydı. Almanya daha çok ortaçağdan aşağıya doğru iniyordu. Mussolini döneminde ise, modern çağı kendi anlayışlarına göre yeniden ele alıyorlardı. Toplu konutlar yapıyorlardı, faşizmi temsil eden birtakım büroların binalarını yapıyorlardı, ama bize o yapılar sevimli geliyordu. 

		O zamanlar kadın mimarlar ne yapıyordu?

		Kadın mimarlar çok değildi, bizde Cahide [Tamer] Hanım vardı, daha çok betonarme ile uğraşıyordu; eski eserlerin restorasyonlarında çalıştı ve çok da başarılı olduğu için ilgi gördü. Çok çalışkan ve kendisini işe veren bir arkadaşımızdı. Melahat Arsen diye bir arkadaşımız vardı, Adana’da belediyede çalıştı. En başarılı olanlardan birisi de Nezahat Sugüder diye bir arkadaşımızdı. Fazla kız arkadaşımız yoktu, ama hepsi de başarılıydı. Nezahat çok iyi proje çizerdi. Melahat Adana’da başarılı bir mimar olarak çalıştı. 

		Peki, Hocam üniversitede hiç âşık oldunuz mu?

		O dönem âşık olmaya pek fırsatımız yoktu. Birtakım sevgililerimiz oldu, ama aşk şeklinde olmadı. 

		Teknik Üniversite ile bir çekişme vardı.

		Orada önceleri mimarlık yoktu, İnşaat Fakültesi vardı. Mimarlığı inşaat ile beraber yürütüyorlardı. Daha sonra mimarlık fakülte haline geldi. Fakülte olunca iki tarafta da mimarlık faaliyetleri başladı. Bizim mimarlık bölümü bayağı eskiydi, mühendislik mektebinde ise çok yeniydi, ama çok da heyecanlı arkadaşlar vardı ve birbirlerine karşı, hem rakip, hem de bir dost ilişkisi içinde böyle bir yaşantı vardı. Bu rekabet genellikle yarışmalarda kendini gösterirdi, 

		
			
			Bursa gezisi, 1942: Maruf Önal sağdan üçüncü. Sağ başta Nezahat Sugüder (Arıkoğlu).
		
		Öğrenciyken hayatınızı kazanıyormuşsunuz, iyi para alıyor muydunuz?

		Öğrencilikte hayatımızı pek kazanmıyorduk, birkaç kuruş para kazanıyorduk, yani geçimimizi buradan sağlayamıyorduk. Yaptığımız işleri genelde gönüllü olarak yapıyorduk, karşılığında bir para almıyorduk. Paralı olarak çalışmaya köy enstitüleri projelerinde başladık, ama o da birkaç kuruş bir şeydi. Diploma aldıktan sonra 4 yıl Akademide asistanlık yaptım. Oradan aldığım maaş benim geçinmeme yetiyordu. Askere gidip döndükten sonra siyasal nedenlerden dolayı sakıncalılar listesine alındım, tekrar kadroma giremedim. İşsiz kalınca bayağı bir sıkıntı çektim. Aç kalmamak için büro açtım. Büroda küçük ve orta boy işler bulabildim.

		Sedad Hoca’nın asistanıydınız; nasıl asistan olunuyordu, hoca sizi mi çağırıyordu?

		Sınava girdim, sanırım hocanın da tavsiyesi oldu ve asistan oldum. 

		O dönem, artık Halk Partisi döneminin sonları, bu durumdan nasıl etkilendiniz?

		İkinci Dünya Savaşı’nın sıkıntılarını öğrencilik döneminde çektik. O zaman çizim kâğıtları yoktu, saman kâğıtlarını bezirli suya batırarak şeffaf hale getiriyorlardı; çizimlerimizi o kâğıtlara yapıyorduk. Çizim aletleri yoktu, elle çiziyorduk. 

		Öğrenciliğinizde grafos dönemine yetiştiniz mi?

		Yetiştim, son dönemlerde yetiştim.

		1946-50 sonrasını biraz anlatır mısınız?

		Çok kritik bir dönemdi, bir taraftan savaş bitmiş ve partiler teşekkül etmeye başlamış, Demokrat Parti çok büyük ölçüde furya halinde. Vatan Cephesi kurulmuş, kaydolanların ismi radyolarda okunuyor, herkes Vatan Cephesi’nde oldukları için iftihar ediyor, ama biz üzülüyorduk, “İnsanlar ülke içinde nasıl cephelenir” diyorduk. Demokrat Parti’nin en büyük özelliği “imarcı” oluşuydu, kendini “imarcı” ilan edip bir sürü yerde yıkım yaptı. Bir sürü eski yapı gitti. Yeni yollar açıldı, ama plana dayalı olarak yapılmadı. O imar değil bir yıkımdı.

		Peki, askerliğinizi İstanbul’da mı yaptınız?

		O zamanlar üniversitelerin talim taburları vardı. Her üniversiteli kendi talim taburuna gider ve 15 gün görevini yapardı. Talim taburunda sınıflara ayrılırdık. Beni süvari sınıfına ayırdılar. Ayazağa’ya gittik ve 15 gün orada kaldık. Bu, askerlik dışında olan bir şey, talim taburu dediğimiz şeyi üniversitedeyken yapıyorduk. Talim taburuna gitmeden sınıf geçilemiyor, üniversite hayatı boyunca bir kere gidiliyordu. 15 günlük süre içinde bir de cüzi miktarda harçlık alırdık. Burada çeşitli bilgiler öğrenirdik ve öğrendiğimiz şeylerden not alırdık; askerlik dersi gibi bir şeydi. 

		
			
			Askerlik hatırası, Yedek Subay Okulu, Ankara, 1945: Sağ başta çömelen Maruf Önal arkadaşlarıyla.
		
		İlk işinizi hatırlıyor musunuz?

		Akademide asistanken bir iş gelmişti; çocuk doktoru Fahrettin [Belen] Bey benden bir ev yapmamı istedi. Beşiktaş’ta dar cepheli bir arsası varmış, oraya ev yapmamı istedi. Oraya gittim ve yer hoşuma gitti, yapmayı kabul ettim, projeyi çizdim. İlk işim oydu ve o bina halen duruyor. 

		
			
			Dr. Belen evi, Beşiktaş Vişnezade, 1943.
		
		O binayı yaparken bir Ermeni vatandaşla tanıştım, daha sonra dost olduk, kendisi banyo takımları, küvet filan satardı, ondan alışveriş ettim. Malzemeler Çekoslovakya’dan ithal ediliyordu. Askerden döndükten sonra yanına uğradım, bayağı bir sohbet ettik, bana bir arsa almak istediğini söyledi. O arsayı birlikte görmeye gittik. Arsa Kireçburnu’ndaydı ve kıyıda güzel bir arsa idi. Arsayı nereden bulduğunu sordum, Jamanag diye bir Ermeni gazetesinde ilanını gördüğünü söyledi. Arsayı almak için müzayedeye girdik. Müzayede sırasında Ardaş’ın arkasına biri oturdu ve ona arsayı alırsa bu işin hiç iyi olmayacağını söyledi. Ardaş korktu, ben araya girmeye çalıştım, ama adam beni de azarladı, olaya karışmamamı söyledi. Buna rağmen parayı verip arsayı aldı. Ardaş’a arsayı aldırtmamaya çalışmalarının nedeni o zamanki imar müdürünün de o arsayı almak istemesiymiş. Büyük gazetelerde ilan çıkarsa talibi çok olur diye düşünmüş, onun için Jamanag gazetesine ilan vermiş, ama Ardaş da ilanı görüp oraya gittiği için onu tehdit etmişler. Arsanın imarını almaya gittik, ama arsayı almak isteyen diğer kişi imar müdürü olunca biz imarı alamadık, ama yan arsadan komşu sınırı boyunca 3 metre genişliğinde bir parça alıp arsanıza ekleyerek yeni bir çap ve tapu alırsanız oranın imarını veririz, dediler. O bina sadrazamlardan birinin binasıymış, torunlarından birisi de eski Demokrat Parti’nin o zamanki milletvekili Nazlı Tılabar isminde bir milletvekili. O milletvekili, Ardaş’ın hanımının arkadaşıymış. Böylelikle Nazlı Hanımı aracı yaptık ve 3 metrelik parseli aldık. Böylece imar durumunu aldık ve ruhsata verdik, ama ruhsat bir türlü çıkmadı, yine araya Nazlı Hanım girdi ve ruhsatı aldık. İnşaat yapımına başlandı. 

		
			
			Dr. Belen evi, kat planları.
		
		Monol diye bir Ermeni ile Rum kalfa vardı, onlarla inşaata başladık. İnşaatın kabası bitti, ama inşaatı mühürlemişler diye bir laf çıktı, daha sonra da bize bir yazı geldi, benim meslekten 3 yıl men edilmem isteniyordu. Duruma itiraz ettim, meslekten neden men edilmek istendiğimi sordum. Denize bakan tarafın pencereleri 3 metre 25 santim olması gerekirken 3 metre 75 santim olmuş, yatak odalarının tavanı 2 metre 85 santim olması gerekirken 2 metre 80 santim gelmektedir, İmar Kanunu’na göre burada insan barınamayacağı, ancak depo olarak kullanılabileceği için mühür vurulmuştur, diye bir açıklama yapıldı. Bu olaydan dolayı mahkemeye çıktık, hâkim keşfe karar verdi ve birlikte binanın olduğu yere gittik. Hâkim binayı çok beğendi, hiçbir kusurun olmadığını belirtti ve avukatlara kızdı. Böylece işlerimize devam ettik. 

		Peki, o zaman oda örgütlenmesi nasıldı?

		O zamanlar, yani 1945-1946’larda oda örgütlenmesi yoktu. Oda 1954 yılında kuruldu.

		Bu sıralar kuruluşunun 50. yılınızı da kutladığımız Mimarlar Odası’nın ilk yönetim kurulu üyelerindensiniz.

		Mimarlar Odası’yla olan ilişkim Türk Yüksek Mimarlar Birliği döneminden geliyor. Türk Yüksek Mimarlar Birliği yönetim kurulu çalışmalarına girmiştim, 1945 yılında da yönetim kurulu üyesi olmuştum. 1946-1947 yıllarında sayman üye, 1949’da üye, 1951-1952’de sekreter üye olmuştum. Mimarlar Odası 1954 yılında kuruldu ve ilk yönetim kurulunda görev aldım. 1968, 1969, 1970 yıllarında da oda başkanlığı görevinde bulundum. 

		Mimarlar Odası’nın kurulmasına ön ayak olanlardan birisi de Türk Yüksek Mimarlar Birliği yönetimidir. Türk Yüksek Mimarlar Birliği üyelerinden Zeki Sayar, Fransa’da çıkan bir mecmuayı incelerken Fransız Mimarlar Odası’ndan bir ilan var, mimarların odasının olduğunu ilk defa o zaman öğreniyor ve Fransız Mimarlar Odası’nın tüzüğünü getirtiyor. Bir heyet kurularak tüzük tercüme ettiriliyor. Abidin Mortaş o zamanlar birliğin Ankara sorumlusu, Zeki Bey ona bu oda planından bahsediyor ve bu odayı kuralım diye öneride bulunuyor. Abidin Mortaş oda taslağını alıyor ve müsteşara gidiyor. O zamanki müsteşar inceliyor ve taslağı fevkalade buluyor, ama müsteşar mühendislerle birlikte çıkaralım diyor. Zeki Sayar buna karşı çıkıyor ve müstakil bir oda kurulmasını istiyor. Bağımsız bir oda kurmayı istiyor, çünkü mühendislerle birlikte olursak arada kaynarız, mimarların sayısı çok az olduğu için azınlıkta kalırız, diyor. Müsteşar izin vermiyor, ama önerge meclise gidiyor ve önce Odalar Birliği, daha sonra da oda kuruluyor. 

		Oda kurulduğu zaman seçimler yapılıyor, üyeler sıra kaydı yaptırıyor ve Emin Onat 1 numaralı üye olarak kayıt yaptırıyor, 3 numarayı da bana verdiler ve böylelikle 3 numaralı üye oldum. Odanın ilk yönetim kurulunun üyesiyim. Aydın Boysan genel sekreterlik, Gündüz Özdeş de başkanlık görevini aldı. Oda kuruldu, ama bir yerimiz yoktu. Aydın Boysan Arçelik fabrikasını yapıyor, oranın şantiyesini büro olarak kullanıyoruz, orada çalışmalar yapıyoruz. Çok küçük miktarda oda aidatı vardı, o paralarla küçük bir büro tuttuk ve oraya taşındık. 

		İlk yönetim kurulu nasıldı, o heyecanı anlatır mısınız?

		İlk yönetim kurulunun en heyecanlı üyelerinden biri rahmetli Kemali Söylemezoğlu idi, çok coşkulu bir ağabeyimizdi, aynı zamanda çok da meraklı bir insandı. Odanın başarılı olmasını çok isteyen bir arkadaşımızdı. Gündüz çok çalışkan bir arkadaşımızdı, Aydın da özverili ve çalışkan bir arkadaşımızdı. Affan [Kırımlı] ve ben de gayret göstermeye çalışıyorduk. Oda uğraşı alanına giren çeşitli konularda çalışıyordu. 

		Türk Yüksek Mimarlar Birliği’nin İstanbul Şubesi tarafından yönetmelik taslağı hazırlanmıştı. O yönetmelik taslağını inceledikten sonra görüşerek, kurulun da direktiflerini alarak bir oda yönetmeliği hazırladık. Hazırlanan oda yönetmeliği onaylandıktan sonra yürürlüğe girdi. Ondan sonra oda hemen faaliyete başladı. Yönetmelik 107 maddeden oluşuyordu, 6 Nisan 1955’te Odalar Birliği’nde tasdik edildi. Yönetmelik 101 madde olarak gitti, 107 madde olarak geri döndü ve Odalar Birliği tasdikinden sonra yürürlüğe girdi ve Resmî Gazete’de de yayımlandı. İkinci toplantıda odanın mührünün hazırlanması, antetli kâğıtların basılması, yıllık adres katalogunun hazırlanması işlerini bana verdiler. Üçüncü toplantıda, Doğan Erginbaş ve bana asgari ücret tarifesinin tanzim edilmesi işini verdiler. Dördüncü toplantı da ise, Aydın Boysan ve bana yarışma yönetmeliğini verdiler. Aydın’la oturup yarışma yönetmeliğini günlerce uğraştıktan sonra hazırladık. Yarışmalar yönetmeliği başımıza bayağı iş açmıştı, çünkü bütün arkadaşlar jüri üyesi olmak istiyorlardı, ama inşaat mühendisi arkadaşların da jüri üyesi olması gerekiyordu. Diğer odalardan arkadaşlar da jüri üyesi olmak istiyorlardı, bahçe grubundan arkadaşlar geliyordu, onlar da jüri olmak istiyorlardı. Niye jüri üyesi olmak istediklerini anlayamıyorduk.

		Peyzaj mimarlığı diye bir bölüm var mıydı?

		Peyzaj mimarlığı diye bir bölüm yoktu, peyzaj düzenleme diye bir uğraş alanı vardı, ama peyzaj mimarlığı adı altında bir bölüm yoktu, sonradan teşekkül etti, daha çok Ziraat Fakültesi içerisinde bahçecilik diye kola ayrılıyordu. 

		Şehircilik var mıydı?

		Şehircilik vardı. Şehircilik bizim zamanımızda da vardı ve Akademide de şehirciliğe Seyfi Arkan ve Prof. Ölsner gelirdi, daha önceden de Celal Esat Arseven gelmişti. Şehircilik Mimarlık Fakültesi’nin içinde ders olarak okutulurdu. 

		O zaman odadaki mimarların durumu nasıldı?

		Mimari projelere inşaat mühendisleri ve bütün mühendisler imza atardı, ziraat mühendisi dahi imza atardı. Halbuki herkes kendi ihtisas alanındaki konulara eğilsin dedik, “ihtisas ve iştigal alanlarına göre” diye bir tabir üzerine tartıştık, fakat bu çok uzun tartışmalara neden oldu. İhtisas ayrımı konusu, odanın en çok uğraştığı konulardan birisi olmuştu, senelerce mühendislerle aramızda bir tartışma sürdü. 

		Yıl 1954 ve sonrası, o zaman evli miydiniz?

		Ben 1946 yılında, askere gitmeden önce evlendim. Eşim öğretmendi, iki kız çocuğumuz oldu, şu anda da üç torunum var. 

		Ardaş’a ait binanın yapımı konusuna yeniden dönmek istiyorum: Ardaş’a ait olan inşaatı bitirdikten sonra, Ardaş iş için kaç para istediğimi sordu, ben bir miktar söyleyemedim, ama o zaman için işime çok yarayacak bir para vermişti. Hiç unutmuyorum, projeyi çizdikten sonra Ardaş’ın evine gitmiştim, evde Ardaş’ın eşi Nazım Hanım vardı, projeyi çok beğendi ve ben de projeyi aynen tatbik ettim. Hayatımda yaptığım projelerin içerisinde müdahale edilmeyen tek projemdir ve o projede çok zevkle çalıştım. Projeme müdahale edilince çok sıkılırdım, genelde de müdahaleyi bayanlar yapardı, ama Ardaş’ın hanımı hiç karışmamıştı. 

		Büroyu ne zaman açtınız?

		Karaköy’de küçücük bir oda tutmuştum. Bir gün büroda oturuyordum, Turgut [Cansever] ve Abdurrahman [Hancı] geldi ve kendilerinin de bürolarının olduğunu söylediler. Bürolarına gittim, onların bürosu daha büyüktü. TATKO firmasından bir iş almışlardı ve onu yapıyorlardı. Ben de o sıra Ardaş’ın işini yapıyordum. Turgut ve Abdurrahman birlikte büro kurmamızı teklif ettiler. Beyoğlu’nda bir büro tuttuk ve büroları oraya taşıdık. Büromuzun açılışını yaptık ve meslektaşlarımızı çağırdık. Çok heyecanlı bir durumdu. Büromuz öğrencilerin ilgisini çekmişti, çünkü büro mektep gibiydi. Gelen kişilerle arkadaş gibi çalışıyorduk, fazla bir para ödeyemezdik, ama onlar fedakârlıkla çalışırlardı. Büromuz İMA adı altında kuruldu: Açılımı “İnşaat Mimarlık Atölyesi” idi, daha sonra kolektif şirket haline getirdik. Büromuz değişik yerlerde 1970’lere kadar devam etti, içimizden bazı arkadaşlar ayrılmak zorunda kaldı. Bütün arkadaşlar ayrıldı ve bir tek ben kaldım; bir sürü borç vardı ve büyük bir sıkıntı içinde borçları ödedim. 

		Büroda çalışan öğrencileri hatırlıyor musunuz?

		Bir kısmını hatırlıyorum, Ertuğrul Yener vardı, Yalçın Çıkınoğlu, Sevinç Hadi, Aytaç Manço, Altuğ Çinici vardı; birçok öğrenci geldi geçti. 

		
			
			İMA’da bir kutlama: (Soldan) Yalçın Çıkınoğlu, Maruf Önal, Cemil Ormanlar, Mustafa Plevneli, Abdurrahman Hancı.
		
		İşverenlerle ilişkileriniz nasıldı?

		Belediyelerle sıkıntımız oluyordu, ama yaptığımız işlerde yönetmeliklere aykırı bir durum olmadığı için ruhsatta fazla sıkıntı çekmiyorduk. 

		Peki, yarışmalarla aranız nasıldı?

		Çok yarışmaya girdik. Yarışmalarda çok birincilik almadık, ama mansiyon ve diğer derecelerle idare ettik. Bazı yarışmalarda birincilik almıştık, ama onlar tatbik edilmediği için almadık diyorum. Mesela, Karayolları Genel Müdürlüğü’nün yarışması idi... Bayındırlık Bakanlığı’nda Tevfik İleri vardı ve Mimarlar Odası’nda olduğumuzdan dolayı bizi mimlediği için mukavelemiz feshedilmişti. Tevfik İleri acımasız bir adamdı, onun çok sıkıntısını çektim. Bayındırlık Bakanlığı’nın bir işini yapıyordum, Tevfik İleri işi beğenmedi ve bizi mahkemeye verdi. Biz mahkemeye çıktık, avukatımız Sıddık Sami olacaktı, ama davanın masraflı olacağını belirtmişti. Dava büyük olduğu için masrafı çoktu ve bu masrafı karşılayamadığımız için davayı kaybettik. Bir sürü firmaya bu yüzden borçlandık, bunları parça parça ödedik, ama proje kaldı. Tevfik İleri daha ileri bir hareket yaparak polise büromuzu bastırmıştı; bütün evrakı aldı, büroyu altüst etti.

		Peki, o sıralarda odada ne ile uğraşıyordunuz da Tevfik İleri bu kadar kinlendi?

		7303 sayılı kanunun iptal edilmesiyle uğraşıyordum. Dil Tarih Coğrafya Fakültesi’nde yapılan toplantıda, o zamanlar ağzım iyi laf yapıyordu ve kalkıp bu kanunu eleştirmiştim. Bu kanuna göre Odalar Birliği’nin sekreterini bakanlık tayin edecekti, odaların yönetim kurulu üyelerinin 2/3’ü memur olacaktı, odanın merkezi İstanbul’dan Ankara’ya taşınacaktı, oda delegasyonu hakkında da birtakım zorunluluklar getiriliyordu. Bu kanuna itiraz ettik. Bu kanunu öneren milletvekilini haysiyet divanına verdik. Bir süre sonra da o zaman DSİ’de olan Süleyman Demirel’i haysiyet divanına verdik, yani bir sürü adamla kötü olmuştuk. Kanun çıktı ve merkez Ankara’ya taşındı, ama merkezin Ankara’ya taşınması bakanlıklarla olan ilişkileri biraz daha kolaylaştırdı. 

		Hükümetin, mühendis ve mimarları zapturapt altına almak ve kendi politikaları doğrultusunda kullanmak için odayı kurduğu ve Ankara’ya taşıdığı, ama sonradan onların kontrolünden çıktığı yönünde ifadeler var, bu konuda ne düşünüyorsunuz?

		
			
			Karayolları Genel Müdürlük Binası Proje Yarışması, grup çalışması, yan cephe ve ön cephe.
		
		Bu yoruma kısmen katılıyorum. Zaten ilk kuruluşta da tepeden inme bir kuruluştu. Ortada hiçbir şey yokken Odalar Birliği’ni kurdular. Oda olmadan Odalar Birliği kurulmuştu, daha sonra da odalar kuruldu. Oda kontrol altında alınamadığı için baskılar arttı, ele aldığımız konular bazı kimselerin hoşuna gitmiyordu. Ele aldığımız konulardan biri kıyı yağmasını önlemek ve kıyıların halka açılması ile ilgiliydi. Buna itiraz ediyorlardı, çünkü kıyıları ele geçirenler oraya yerleşmiş vaziyetteydi. Özel yüksek öğretim kurumlarına karşı mücadele ettik. Kent toprakları kamulaştırılsın diye mücadele ettik. “Kent toprakları kamulaştırılsın” dediğimiz zaman herkesin tepesi atıyor. Bir hikâye anlatılır, doğru olup olmadığını bilemiyorum, ama bunu size de anlatmak isterim: Sezar dünyanın merkezine daha yakın diye Roma’yı İstanbul’a taşımaya karar verir. Roma’daki mülk sahipleri, ellerindeki toprakların değeri düşecek diye Sezar’ı öldürmüşler, denir. 

		
			
			Karayolları Genel Müdürlük Binası Proje Yarışması, grup çalışması, maket.
			
		
		O zamanlar “Oda siyaset yapıyor” dediler, halbuki oda siyaset yapmıyor, bilimsel ve mesleki uğraşı alanına giren konularda görüşlerini bildiriyordu. Görevini yapıyordu ve onun için de kötü oluyordu. Oda kuruluşundan itibaren yaptığı mücadelelerden dolayı bazı kimselerin hoşuna gitmiyordu; hatta belediyelere birtakım önerilerde ve uyarılarda bulunduk, ama bunlar kimsenin hoşuna gitmedi. İmar planları konusunda “Merkezi planlama örgütü olsun” dedik, “Bölge planlamaları için örgütler kurulsun” dedik, “Nâzım imar planları ele alınsın ve imar dışı hiçbir hareket olmasın” dedik, ama bu kimsenin hoşuna gitmedi. Bazı kimseler her zaman odanın karşısındaydılar, siyasal iktidarlar da odanın karşısında olanlarla ittifak halindeydiler. Oda yalnız kaldı. Bütün bunlara rağmen mücadelesini devam ettirdi ve devam da edecektir. Diğer odalardan farklı bir yapısı var, çünkü mensupları mimar olduğu için kamuyla olan ilişkileri diğer odalardan farklı bir düzeyde, farklı bir anlayış içindeydi. “Siyaset yapıyor” denilerek Mimarlar Odası’nın kongreleri basılıyordu. Diğer odalar bu kadar baskı altında değil, Mimarlar Odası mücadeleci yapısından ötürü bütün bunlara maruz kalıyor. 

		1958 civarında siz odada görev yaparken, bir yandan da Menderes’in imar faaliyetleri var.

		İmar faaliyetleri sürüyor, oda içinde de birtakım meslektaşlarla sürtüşme halindeyiz. Meslektaşların bir kısmı birtakım örgütlerin elemanları, “Odayı solcuların elinden kurtaralım” diye kongreleri basıyorlar. Yapı Endüstri Merkezi’nde kongre vardı, daha önce odada görmediğimiz yepyeni simalar gelip oturdu ve faaliyet raporunu dinlediler. O zaman genel sekreter Demirtaş [Ceyhun] idi. Daha sonra iş ibraya geldi, ama bizi ibra etmediler. O gelen grup Mason bir örgütün elemanlarıydı ve oldukça kalabalıktılar, ama bizi baskı altına alamadılar. Baktılar başa çıkamıyorlar, vazgeçtiler. O zaman Demokrat Parti’nin en azgın dönemleriydi. Birçok meslek mensubu o partinin çizgisinden faydalanıp nemalanmak için odayı o doğrultuya çekmek istiyordu. 

		O yıllardan sonraki yönetim kurullarında Faruk Süreyya Akçer, Adnan Kuruyazıcı, Sadi Ulkay, Orhan Şiper var, daha sonra siz varsınız. Siz hep ara kesitlerde görevdesiniz. 1958’de varsınız ve 1960 ihtilali gelmiş. Hatırlıyor musunuz, nasıldı?

		1960 ihtilali odaya olumsuz bir şekilde yansımadı. O dönemi hatırlıyorum, belediyelerde askeri görevliler vardı. Askeri görevliler odaya o kadar kötü bakmıyorlardı. Odaya fazla müdahale etmiyorlar, hatta odayı biraz da teşvik ediyorlardı. Mesela Refik Tulga diye bir valimiz vardı, o vali odaya daha fazla yakınlık gösteriyordu ve binbaşı olan belediye başkanları bizi ziyarete geliyorlardı. Sivil belediye başkanlarından odaya gelen kimseyi hatırlamıyorum, ama asker belediye başkanlarından gelen oluyordu. 

		1950’li yıllardaki imar faaliyetlerine karşı çıkanlar vardı, bir de bu faaliyetleri destekleyenler var diyordunuz.

		Odanın birtakım eleştirileri oldu, ama birtakım önerileri de oldu. İmarın daha bilimsel esaslara dayalı olarak ve kent plancılarının ve mimarların görüşlerine uygun olarak geliştirilmesi ve mimarlara danışılarak yürütülmesi konusunda önerilerde bulunuyordu. Mimarların dışındaki kişilerin, belediye başkanları gibi ya da başka siyasal otoritelerin imar işlerine müdahale etmemeleri konusunda çok duruldu ve ilgililerle temas edildi, ama pek o kadar fazla sözümüz geçmedi. Çünkü Adnan Bey tek başına her şeye karar veriyordu ve maalesef mimar arkadaşlarımızdan bazılarının desteğini görüyordu. 

		1952 yılında boğaz köprüsü yapımı için bir İngiliz firması gelmiş, bunu hatırlıyor musunuz?

		Boğaz geçişleri konusunda bir kongre vardı, orada çok konuşuldu: Trafik sorunu, ulaşım sorunu büyük ölçekte ele alınmadan teferruata dönük bir çözüm getirilmesin, dedik ve bu çözümlerin sağlıklı olamayacağını belirttik. O zaman köprü diye tutturulmuştu, ama köprünün sakıncaları üzerinde günlerce tartışıldı, çünkü bir köprü yapılırsa ikincisi, üçüncüsü gelir dendi, ama bu görüşler pek itibar görmedi. Köprünün sakıncaları sonra anlaşıldı, ama iş işten geçmişti. 

		Demokrat Parti iktidara geldiği zaman, Türkiye’yi küçük bir Amerika haline getirmek istiyordu. Bunun için de köklü değişikliklere gitti ve Cumhuriyetin başlangıç döneminde kurulan temel dayanakları, ilkeleri ve kurumları altüst etti. Türk dilinden başlayarak dinine kadar müdahalelerde bulundu. Celal Bayar iktidara gelir gelmez Türkçe okunan ezan tekrar Arapçaya çevrildi. Türkiye’de yapılacak başka iş kalmamış gibi değişime buradan başladılar. Köy enstitüleri kapatılarak yerine imam hatipler açıldı. O zamanlar iktidara gelen bütün siyasetçiler dini ve siyaseti birbirine karıştırarak ülkeyi bu hale getirdiler. Osmanlı devleti yıkılarak yerine cumhuriyet kuruluyor, 700 yıllık imparatorluk yıkılıyor yerine yepyeni bir devlet kuruluyor, bin bir güçlük içerisinde, bin bir yokluk içinde devlet kuruluyor, ama o devletin kurduğu kurumları yıkmaya başlıyorlar.

		Siz yine bir arakesittesiniz, yani 1968’de de varsınız, ardından 1970’ler... O yılları ben de hatırlıyorum. O sıralarda İstanbul Boğaz Köprüsü gündeme geliyor. Komisyonlar kurmuşsunuz, o dönemleri hatırlıyor musunuz?

		Boğaz Köprüsü konusu bir hayli konuşuldu, yani yapılmasının önüne geçilmesi için bir hayli uğraşıldı, ama yabancı firmalar bu iş için çok büyük baskı yaptılar ve köprü yapıldı. 

		Gülten Kazgan, Tuğrul Akçora ve siz Boğaz Köprüsüyle ilgili çalışmalar yapmışsınız, karşı çıkmak için bazı girişimlerde bulunmuşsunuz.

		Köprünün getireceği zararları anlatmaya çalıştık. Toprak kullanımı ile ilgili getireceği sorunları, yerleşme ile ilgili sorunlar getireceğini, trafiğini çözemeyeceğini ve daha çok sıkıştıracağını, ileride daha büyük sorunlar getireceğini anlatmaya çalıştık. Birinci köprüden sonra ikinci köprü de yapıldı, ama sorun çözülmedi. Köprü altındaki toprak değerleri alabildiğine yükseldi, ona göre rant değişti, yani onların hepsini bilimsel olarak ortaya koyduk, ama bize kimse itibar etmedi. Çünkü yabancı firma öyle büyük bir baskı yapıyor ki köprüler yapılıverdi. 

		Sanırım 1950’lerde gelen firma da İngiliz firmasıydı. Demek ki, bu olay daha eskilere dayanıyor.

		Bu Abdülhamit’e kadar, Abdülaziz’e kadar gider, boğazdan geçme meselesi çok eski bir olay, ama o zamanlar deniz araçlarıyla, araba vapurlarıyla taşıma yapılıyordu. 

		1968 dönemi nasıldı, oda olarak ortamı nasıl görüyordunuz?

		Odalar o zaman çok eleştiriliyordu, siyasal kurumlar tarafından ve meslek mensupları tarafından eleştiriliyordu. Bizi eleştiren meslek mensupları odanın hiçbir şey yapmadığını, kendilerine bir şey kazandırmadığını söylüyorlardı, ama odanın kendilerine ne büyük hizmet ettiğini düşünmeden konuşuyorlardı. Oda, meslek mensuplarının dışında kamuya yararlı olabilmek için büyük fedakârlıklarda bulundu ve oda mensuplarının çok büyük sıkıntılara maruz kaldığını biliyorum. 

		O zamanlar odaya kimler geliyordu, hatırladıklarınız var mı?

		Yücel [Gürsel] var, Oktay [Ekinci] var, Niyazi [Duranay] var, sizleri hatırlıyorum, hepinizi de ayrı ayrı seviyorum. 

		Oda içinde mücadele var ve ben onu çok olumlu karşılıyorum, ne olursa olsun belirli bir tartışmanın, belirli bir zıt görüşün oluşu hep iyi neticeler vermiştir ve odaya katkı sağlamıştır. 

		Gelecekteki mimarlara ders olması açısından o dönemde neler yaptınız anlatır mısınız?

		Türkiye’deki yabancı firmaların taahhüt ettikleri işlerde teknik eleman olarak, mimar olarak Türk mimarlarının çalıştırılması konusunda ısrar ettik ve üzerinde durduk. Bir sürü firmalar birtakım işler alıyor ve taahhütte bulunuyorlar, fakat taahhüt ettikleri işlerde Türk teknik eleman çalıştırmıyor, işlerinde hep yabancı eleman çalıştırıyorlar. Yabancı firmalar bakanlıklardan iş alınması halinde, çalıştıracakları elemanları ihtisas alanlarına göre Türkiye’den seçsinler dedik, bu mücadele konusu oldu ve bakanlık bunun üzerinde çok durdu. Bu olaylar 1959-1960’larda filan oluyordu. Yabancı mimarların çalıştırılması ile ilgili sorunlar da vardı, yabancı mimarların elini kolunu sallayıp burada çalışmasına karşı çıkıyorduk. Oda ve bakanlıklardan müsaade alsınlar ve odamızın üyesi olsunlar diyorduk, odaya kayıt yaptırdıktan sonra çalışabileceği konusunda mücadele verdik. Serbest çalışan mimarların durumuyla ilgili de birtakım çalışmalarımız olmuştu. Unvan ve salahiyetlerle ilgili kanunun verdiği yetkileri sınırlama bakımından bir çalışmamız olmuştu. Şehir ve köylerin imar planlarının yapılmasını istemiştik. İmarın yurt yüzeyine yaygınlaştırmasını şart koşmuştuk. Planlama yüksek kurulu ve buna bağlı planlama kurulları oluşturulsun diye bir öneride bulunmuştuk. İmar Genel Müdürlüğü veya İmar Vekâleti kurulmasını istedik ve İmar Vekâleti kuruldu. Türk mimarlarının meşru hakkı olan mimari konuların yabancı mimarlara sipariş edilmemesini istemişiz.

		Hocam bu konuyu biraz açabilir misiniz?

		Türkiye’de yapılacak binaları Türk mimarları yapsın diyoruz, bizim ihtisas alanımıza giren konularda başkalarına proje yaptırmayın biz yapalım diyoruz. Bizim mimarlarımız iş yapacakken gelip onların mimarları iş yapıyor, biz buna karşı çıkıyorduk, çünkü bu başka ülkelerde yok.

		2005 yılında GATS geliyor, yani mesleklerin serbest dolaşımı söz konusu.

		Geri başa dönüyoruz; “Siz işi iyi yapamıyorsunuz” diyecekler ve işlerimizi elimizden alacaklar. Yani bu küreselleşme adı altında geliyor. Dünyada Türk mimarlarının temsil edilmesi görevinin, Türk Yüksek Mimarlar Birliği’nden müsaade almak suretiyle Mimarlar Odası’na devri konusu gündeme gelmişti. Türk Yüksek Mimarlar Birliği UIA’nın üyesiydi, oda kurulunca birlikle anlaşarak UIA üyesi olduk. 

		Şu anda kim temsil edecek diye bir sorun var.

		O zaman birlikle anlaşıp UIA’ya üye olmuşuz, şu an hakkımız olan şeyi verecek değiliz. Oda organlaştıkça ve yaygınlaşır hale geldikçe içinden parçalanmak isteniyor ve her şey yeniden geriye götürülmek isteniyor. Son değişiklik 1982’de yapılmıştı, o zaman devlet memurlarının odaya üye olması zorunlu değildi, bu 1983’te kaldırıldı. Oda dernek durumuna getirilmeye çalışılıyor. Oda toplantılarına dışarıdan müşahit çağırıyorlar. Seçimler de birtakım kurumlara bağlanmış ve seçimler rahat rahat yapılamıyor, böyle birtakım kurallar getirmişler. 

		Yayın faaliyetlerini hatırlıyor musunuz?

		Arkitekt dergisi vardı, dergi epey devam etti. Zeki Sayar ve Abidin Mortaş’ın desteğiyle dergi uzun süre devam etti. Daha sonra Abidin Mortaş dergiden ayrıldı. Zeki Sayar dergiye sahip çıkıyordu, ama odaya karşı pek sempatisi yoktu. Odanın müstakil olarak kurulmasını destekliyordu. Oda müstakil olarak kurulmayınca, TMMOB’nin içinde kurulunca ona karşı çıktı. Zeki Sayar mühendis ve mimarların bir arada olamayacağını söylemişti. Hayatı boyunca iki şeyden nefret ettiğini, birisinin mühendisler, diğerinin ise kalfalar olduğunu söylerdi. 

		Odanın yayınları nasıldı?

		Mimarlık diye bir yayını vardı, İstanbul şubesinin büyük katkıları sayesinde çıktı, sonra Ankara’da devam etmeye başladı. İlk yıllarda bir hayli geniş konuları ele almıştı, yani dokümanlara bakılırsa belirli konuları işlemiş ve mevcut mücadeleyi devam ettirmişti. Kentleşme konularını, spekülasyon konularını, gecekondu konularını senelerce işlemiş, ihtisas ayrımı konusunu, ücretler konusunu işlemiştir; yani çok büyük ölçüde hizmet etmiştir. 

		İMA’da tek başınıza kalmıştınız, çalışmaya devam etmiş miydiniz?

		1970’lere kadar devam ettim. Daha sonra büroyu kapattım, çünkü iş gelmiyordu. Şartlar gereği arkadaşlar beni yalnız bırakınca ben de büroyu kapatmak zorunda kaldım. 

		Modernizm, milli mimari tartışmaları devam ediyor muydu, yoksa unutulmuş muydu?

		1935’lerde milli mimari yaygındı, o zaman “kübizm” adı altında mimarlık uygulaması vardı. Ankara şehri kurulurken, bir ölçüde kübizm oraya yansıdı, İstanbul’un bazı bölgelerinde de kendini gösteriyordu. Bazı meslektaşlarımız binaları bu şekilde yapıyorlardı, Abidin Mortaş, Bedri Tümay, Seyfi Arkan, Şevki Balmumcu gibi arkadaşlar kübizmin çok güzel örneklerini verdiler. Milli mimari bir ayrı akım halinde kendini gösterdi, epey de etkili oldu; Bonatz’ın etkisi oldu, Sedad Bey’in etkisi oldu. Şevki Bey’le modernizm başladı, Sedad Beyin İnhisarlar Vekâleti binasıyla devam etti, Seyfi [Arkan] Bey’in İller Bankası ve Atatürk’e yaptığı köşkler, Adana Halkevi, İzmit Halkevi gibi binalar modernizme örnek oldu. O yapılar hâlâ duruyor, hâlâ çok bakımlı ve güzel yapılar. Bir ara hükümet konakları yarışma konusu oldu, onların bir kısmı modern, bir kısmı ise yeni milli mimariden etkilenerek yapıldı.

		Hangi grupta yer alıyordunuz?

		Önceleri modernist grubunda yer aldım, ondan sonra Sedad Bey’in asistanı oldum ve milli mimariye benzer şeyler yapmaya heveslendim. İlk yapım Vişnezade’deki yapıdır, ikincisi ise Ardaş’ın binası idi. İlk milli mimari denemesini Ziraat Bankası’nda yaptım. Bakırköy’deki binayı milli mimariden çok bölgesel özellikler taşıyan, oranın, eski Bakırköy evlerinin havasını bir ölçüde yansıtmaya çalışan bir tutum içinde yaptım. 

		Ziraat Bankası’nın yapımı sırasında başınıza bazı olaylar gelmiş, onları anlatır mısınız?

		Ziraat Bankası’nın Karaköy şubesi vardı, beni oradan çağırdılar, gittim. Bakırköy’e bir bina yaptırmak istediklerini belirttiler ve hep beraber Bakırköy’deki arsaya gittik. Arsanın yeri güzeldi, ama sokağın çok dar olduğunu belirttim, bu dar sokakta gösterişli bina olmaz dedim. O zamanlar iş konusunda sorunlar yaşıyordum ve teklifi düşünmek istediğimi söyledim... Onlar beni orada bırakıp gittiler, Bakırköy’de tek başıma kaldım, oraları gezmeye başladım ve çok güzel yapıların olduğunu gördüm. Birbirinden güzel eski yapılar vardı. Orada oturup binayı nasıl yapacağım konusunda karar vermeye çalıştım, kafamda bir şeyler tasarladım ve teklifi kabul ettim. Bazı şartlarım olduğunu, bunları kabul ederlerse teklifi kabul edeceğimi belirttim; şartları kabul edeceklerini söylediler ve ben de buna inandım. Mukaveleyi yaptık ve projeyi yapmaya başladım. Projenin uygulanması konusunda anlaşamadık ve imara gittik, oradakiler de projemi onaylamadılar. Bunun üzerine projeyi değiştirdim. İşverene gittim ve projenin yeni halini gösterdim, ama onu da beğenmediler ve bana verecekleri paradan keseceklerini söylediler. Sonunda proje onaylandı ve ihaleye çıkardık. 

		O yapıyı kaç yılında yaptınız?

		1963 yılında yaptım. 

		Yıldız Üniversitesi’nde çalışmalarınız var.

		Serbest mimarlığı 1970’lere doğru bıraktım. Yıldız Üniversitesi’nde proje dersine girmem için teklif gelmişti. İyi iş yapmadığı için büroyu kapatmak üzereydim ve bu teklif olumlu olduğu için kabul ettim. Proje hocası olmak için bir grup hoca tarafından imtihan edildim ve proje hocası olabileceğime karar verdiler. Akademideki asistanlığımdan sonra burası ikinci aşama oldu. Daha sonra doçentlik, profesörlük mertebesine eriştim. Yıldız Üniversitesi’nde Emin Necip Uzman vardı, bir ara Emin Onat geldi gitti, Orhan Safa geldi gitti, Kemal Ahmet geldi ve gitti, değişik hocalar geldiler gittiler. Yıldız Üniversitesi’nde kalabalık bir ekiptik ve iyi çalışmalar yaptık. O zaman orası teknik okuldu, daha sonra Devlet Yüksek Mimarlık Mühendislik Akademisi oldu, ondan sonra Yıldız Üniversitesi oldu, en son da Yıldız Teknik Üniversitesi oldu. Yüksek Mimarlık Mühendislik Akademisi iken 2 defa dekan oldum. Sonra fakülte oldu ve orada da dekan oldum. Dekanlık dönemim iyi geçti, arkadaşların çok yakınlığını gördüm, son intikal döneminde biraz sıkıntılarım oldu. 2547 sayılı yasa bana büyük yetkiler tanıyordu. Bu beni oldukça rahatsız etti, bu kadar yetkili olmaya hakkım yok dedim ve daha demokratik bir şekilde yürütmeye karar verdim. Mesela seçim işlerini arkadaşlara bıraktım, bölüm başkanını aralarında seçmelerini ve benim bu kişiyi atayacağımı söyledim, ama seçtikleri kişilerden şikâyetçi olmamaları şartını getirdim. Böylelikle daha demokrat diyebileceğimiz bir üniversite yaşantısı geçirdik, ama intikal döneminde, unvan ve yetkilerin olduğu dönemlerde bayağı sıkıntı çekmiştik. 

		Sizin döneminizdeki mimarlık öğrencileriyle diğer dönemlerdeki mimarlık öğrencilerini karşılaştırır mısınız?

		
			
			Zonguldak Akademisi’nin açılış töreni, 16 Kasım 1975: (Ayaktakiler soldan) İsmet Ağıryılmaz, sunucu, Rıfkı Arslan, Bedii Ilgın, Maruf Önal, Ahmet Karadeniz, Nuriye Pınar, Necdet Tüker, Burhan Tansu, (oturanlar) Muzaffer Sagusman (sağdan ikinci), Selahattin Çakal (sağdan üçüncü).
		
		Akademiye birtakım sınavlardan geçilerek giriliyordu. Öğrenciler bu yetenek sınavından geçtikleri için kendileri de bu işe daha çok ilgi gösteriyorlardı. Yıldız’da da yetenek sınavı vardı, ama bu yetenek sınavı serbest resim değil teknik resimdi; matematik ve fizik gibiydi. Daha sonraları serbest resimden yetenek sınavına girilir oldu. YÖK çıktıktan sonra uygulama değişti. Buraya gelenlerin bir kısmını yüksek sanat enstitüleri çıkışlılardan sınava tabi tutarak alıyorlardı; içlerinde çok yetenekli çocuklar da oluyordu, ama burası daha çok taşraya dönük insanları çekiyor, Anadolu’nun değişik kesimlerinden buraya öğrenciler geliyordu. Öğrenciler görgü ve bilgileri çok sınırlı da olsa çok istekliydiler, onları rencide etmeden kazanabilmek için çok uğraşmıştık. Öğrenciler çok çalışıyordu ve o bakımdan çok verimli oluyorlardı. YÖK çıktıktan sonra sürprizlerle karşılaşmaya başladık, YÖK’ün getirdiği sistemle mimarlık okumak istemeyen birisi puanı tuttuğu için buraya geldiğinden isteksiz olarak çalışan çocuklarla karşılaşıyorduk. Bu yüzden bir bocalama dönemi yaşadık, ama bunu gidermek için çok uğraştık. Öğrenci sayısı bakımından da çok zorlanmıştık, çünkü kontenjan olayı vardı ve kontenjana göre öğrenci okutmamız gerekiyordu, ama kadro konusunda zorlanıyorduk. 

		
			
			Okul yemeğinde (sağdan) Süha Toner, Maruf Önal ve Radi Birol yeni mezun mimarlarla, 1975 civarı.
		
		Bizim dönemde olan usta çırak ilişkisi böylelikle yok olmaya başladı sanırım.

		O çok kötü oldu, halbuki o ilişki devam etseydi daha verimli olurdu, ama olmadı. Bir sınıfa gidiyorsunuz 60-70 kişi var, 70 kişinin her biriyle teke tek ilgilenmek imkânsız. Ülkemizde istihdam planlaması diye bir şey yok, insan gücü ne şekilde ayarlanacak buna bakılmıyor, acaba bu kadar mimara ihtiyaç var mı diye düşünülmüyor. 

		Siz üniversitede hoca iken çocuklarınız büyüdü herhalde. Çocuklarınızı ve eşinizi biraz anlatır mısınız?

		Eşimle 60 yıl bir arada bulunduk. Anlatacağım binlerce anı var, ama bunları anlatmak imkânsız. Benim işlerimle yakından ilgilenmezdi, çünkü kendisi de öğretmen olduğu için kendisinin de başında bir sürü sorun vardı. Eşim öğrencilerini çok seven bir öğretmendi, yani onları o kadar çok severdi ki çoğunun özel yaşantısına girdi ve çoğuna da katkı sağladı. Ev işleri konusunda eşime hiçbir faydam olmadı, hepsini eşim yapardı. Eşimle çok mutluyduk ve birbirimize karşı çok güvenliydik. Mimarlık çok zor bir iş olduğu için eşim bu konuda çok sabırlı davranırdı. Mesela yarışmalar olurdu, gece yarılarına kadar yokuz; işsiz kalıyoruz, sorunlarımız oluyor, okulda birtakım problemlerle karşılaşıyoruz. Bir gün evin kapısından çıkmıştım ateş ettiler, daha sonra arabama ateş edildi. Buna benzer bir sürü olay yaşadım, eşim bu olaylar karşısında çok sabırlı davrandı. 

		Eşinizin ismi neydi?

		Eşimin ismi Nimet.

		Çocuklarınız evlendiler mi, şu anda ne yapıyorlar?

		İki kızım var. Büyük kızımın bir oğlu, bir kızı var, diğerinin iki oğlu var. Amerika’da okudu, diğeri ise halkla ilişkiler gibi bir şey okudu. Büyük kızımın çocukları yüksek öğrenimlerini Amerika’da bitirdiler. Daha sonra buraya döndüler ve çalışmaya başladılar. Biri hamileliği dolayısıyla işini bırakmıştı, ama çalışmaya başlayacak. Torunlarımdan birisi hukuk okuyor, diğeri ise özürlü doğdu, onun sorunları çok. 

		
			
			event Aksüt (sağda) ile Yıldız Teknik’te bir açık oturumda, 1975-76 civarı.
		
		Eşinizle birçok şey paylaşmışsınızdır.

		Eşimin çok desteğini görmüştüm, çevresine de çok iyilik gösteren bir insandı, özellikle öğrencilerine hakiki annelik yapmıştı.

		
			
			Eşi Nimet Hanım ile.
		
		Okulda da çok sıkıntılarınız oldu, biraz onları anlatır mısınız?

		Hep biçimsiz zamanların adamı olduğum için, okulda da öyle oldu, taraflı olayların içinde yaşamak zorunda kaldım. Okula gidiyorduk, bir tarafta başka görüşün öğrencileri, diğer tarafta başka bir görüşün öğrencileri var ve bunlar birbirlerine saldırmasın diye arada jandarma nöbet tutuyor. Yemekhaneye gidiyoruz her bir grup ayrı tarafta oturuyor... Bu acı olayları yaşadık. 

		Yaşadığım acı olaylardan birisi de şudur: Öğrencilerimin arasında iki kardeş vardı, biri kız, diğeri de erkekti. Kız öğrencim solcu tabir edilen gruptaydı, diğeri ise MHP’liydi. İki kardeş bu yüzden birbirlerine düşmanlardı, birbirlerinden öylesine nefret ediyorlardı ki sınav yapılırken jandarma kontrolü altında birini bir gruba koyuyoruz, diğerini öbür gruba koyuyoruz. Öyle bir düşmanlık vardı ki aralarında sanki hiç kardeş değillermiş gibiydi. Bu şartlanmanın insanları ne hale getirdiğini gördüm. Bu olaya da çok üzülmüştüm. Bu toplumun insanlarının birbirlerini sevmemeleri beni çok üzüyor, sevgi ortadan kalkınca her şey yok oluyor.

		O dönemlerde, yani 1970’lerde bir sürü kişinin isimleri radyodan okunuyor, insanlar tutuklanıyordu. O dönemde Mimarlar Odası’nın durumu nasıldı?

		Tabii ki hatırlıyorum, Yavuz [Önen] filan vardı, onlar içeriye girdi, biz nasıl kaldık bilemiyorum. Belirli kesimler odayı ele geçiremeyince, odayı ele geçirip belirli kesimlerin hizmetine sunamayınca hırçınlaştı. Odadaki yönetim görevlilerine karşı tavır almaya başladılar ve birtakım düzmece oyunlarla çocukları hırpaladılar. Mimarlar Odası’nın başına gelenler hiçbir odanın başına gelmemiştir. Bizim başımıza gelen Ticaret Odası’nın başına geldi mi, var mı ortalıkta hırpalanmış bir işadamı? Kesinlikle yoktur. 

		Bu arada bir de Mimarlık Vakfı çalışmanız vardı, biraz bundan bahseder misiniz?

		Rahmetli Engin [Omacan] var, Orhan [Şahinler] var, ben varım, Asım Mutlu var, Oktay [Ekinci] var, bir grup arkadaş bir araya geldik. Daha önce de böyle bir teşebbüse geçmiştik, ama kanun izin vermediği için başarılı olamadı; çünkü vakıf şeklinde kurulamadığı için, yardımlaşma sandığı bir statüye kavuşamadı. Daha sonra yeniden vakıf gündeme geldi, vakıf belki stepne durumu meydana getirir ve bir destek kuruluşu olur diye düşündük, eğer ilgi görürse bir fayda sağlayabilir dedik. Odanın yanında ve onunla ilişki içinde, kurucu üyelerinin bir kısmı oda temsilinin içine girebileceği bir kuruluş olsun ve bu kuruluşun destek kuruluş olarak bulunmasında bir zarar yok diye düşündük. Böylece vakıf kuruldu. Başlangıçta Odalar Birliği itiraz etti. Odalardan da pek destek görmedi, çünkü yasada yok. Bir de odalar kuramaz dediler ve mahkemeye gittik. Mahkemede odaların kurabileceğini savunduk. Mahkeme kurabileceğimiz yönünde karar verdi. Böylece vakıf kuruldu ve bugüne kadar da geldi. 

		
			
			Dekanlık döneminde bir okul yemeğinde öğrencilerle, 1980 öncesi.
		
		Vakfın fazla geliri yok, ama vefat eden arkadaşlarımız oldu onlar için paralar ödedik, yani kendi paralarını yine kendilerine harcadık. Vakıf için ruhsatı alınmış, Anıtlar Kurulu’ndan geçmiş bir yer bulduk; orada iki eski eser var, karşısında da büyük binalar var. Oraya yap-sat karşılığında vakıf binası yapma imkânı olacaktı, ama altında eski eser olunca tereddüde düştük ve yapmadık. O yer olursa enstitü de faaliyete geçebilecek, arşiv de olabilecek, içine bir şeyler konabilecekti; şu an işler aksak topal yürüyor.

		Vakıf da önemli sanırım.

		Bence önemli, ama kurucu üyelerinin çok yakın ilişkisi ile ilgili. İlgi eksik olursa fazla verim elde edilemiyor. Mesela enstitüde yaz okulu yaptık, çok da iyi oldu. Bu seferki yaz okulunu üniversitelerle birlikte yapmayı düşünüyoruz. Üniversite dekanlıklarından yazı alarak onların kürsülerinde yaz okullarını yapmayı düşünüyoruz. Sınıflara da isim koyalım diyoruz; mesela Teknik Üniversite’deki sınıfın adına Emin Onat atölyesi diyelim, Mimar Sinan Üniversitesi’ndekine Sedad Hakkı atölyesi diyelim diye düşünüyoruz. Bu atölyelere birtakım hocalar gelsinler ve ders versinler diyoruz ve ellerine birer sertifika verelim. Bu bir staj durumunda da olsun diye hazırladık, ama daha görüşemedik. 

		
			
			Mimarlık Vakfı Kurucu Heyeti: (Soldan) Orhan Şahinler, Engin Omacan, Maruf Önal, Niyazi Duranay, Asım Mutlu (oturan), Utarit İzgi, Oktay Ekinci, Şener Özler, 4 Mayıs 1995.
		
		Peki, hocam bu kadar yıl mimarlık yapmışsınız, hocalık yapmışsınız, pek çok şey yaşamışsınız, mimarlık hakkında neler söylemek istersiniz?

		
			
			Kayseri/Tavas’ta Engin Omacan (solda) ve Mimarlar Odası temsilcisi ile birlikte tarihi bir binanın (Ermeni papaz evi) kapısı önünde, 20 Ocak 1997.
		
		Mimar olduğum için hiçbir zaman pişman olmadım, çok sıkıntı çektim, ama hiç pişman olmadım. Mimarlığı sevdim, bu işi severek yaptım, ama bana orta çapta işler geldi. sosyal konumum gereği büyük çapta işler yapamadım, büyük çapta işleri kaçırdım. Mesela Kocatepe Camii’ni yapacaktım, ama bu işi kaçırdım. Karayollarının işini de kaçırmıştım, çünkü başımıza anlattığım olay gelmişti.

		Bu olaya çok üzüldüm, çünkü çelik bir yapı, ilginçmiş.

		İlk defa oldu. Muhittin Toköz isminde bir inşaat mühendisi çelik konstrüksiyonunu çok güzel detayladı, biz de çizdik. Bu olayda Tevfik İleri’nin çok büyük olumsuz etkisi oldu. O bizi odadan dolayı mimleyince bunlar başımıza geldi. Nedense bazı kişiler bazı kişilerin ekmeğiyle oynamaktan rahatsız olmuyor. Benim ekmeğimle oynadılar, ama yanımdaki başka kişilerin de ekmeğiyle oynamaları gerekmiyordu, fakat acımadan bunu yaptılar. 

		Yarışmadaki ekipte kimler vardı?

		Ben vardım, Radi Birol, Melih Birsel, Faruk Sırmalı vardı, yani kalabalık bir ekiptik. Bu iş için bana yürütücülük verildi, sorumluluk benim üzerimde olunca işler bana yüklendi, ama cezasını birlikte çektik. 

		Peki, neden çeliği seçtiniz?

		Sistem olarak daha kolay yapılabilir diye seçtik. Bir de Türkiye’de çelik daha kolay üretilebiliyor ve ormanı sevdiğimiz için ahşabı kalıpta ziyan etmek istemedik. Ahşap kullanılırsa ormanlarımız ziyan olacaktı, çelikte böyle bir sorun yoktu. Bir de çeliğin dönüşüm maliyeti ahşap gibi değildi, devamlı olarak değerini koruyan bir malzemeydi.

		
			
			Mimarlık Vakfı üyelerinin bypass sonrası geçmiş olsun ziyaretleri, Kuzguncuk, 2002: (Soldan) Ali Rüzgâr, Cengiz Bektaş, Maruf Önal, Engin Omacan, Doğan Hasol.
			
		
		Deprem meseleleri o zaman da var mıydı?

		O zaman da vardı, ama Ankara deprem bölgesi dışındaydı, ona rağmen deprem hesaplarını da yapmıştık. Şu zamana kadar ahşap da, çelik de gelişmedi; şu anda hep betonarme yapılıyor. Betonarmenin de içinde çelik var, ama beton vasıflı beton olmadığı için, çelik ve beton bağlantısı da iyi kurulmadığı için depremde başımıza bir sürü olaylar geldi. Çelik de teknik biraz daha fazla, üstelik de daha hafif bir sistem ve uygulama daha kolay. Bir de Türkiye’de çelik imal ediliyor... ama nedense kendimizi beğendiremedik. 

		Mimarlığı severek yaptığınızı ve bu işi seçtiğiniz için hiç pişman olmadığınızı söylediniz. Orta çapta işler yaptım dediniz, ama bence asıl başarı orada. Şu anda yapılan işleri görüyoruz.

		Orta çapta işler yaptım, küçük işler yaptım, ama yaptığım işleri severek yaptım. İşler küçük olduğu için, tabii başarılı olmak daha kolay oluyor. 

		Gençlere ne söylemek istersiniz, mimar olsunlar mı?

		Şu anda mimar sayısı o kadar fazla ki, mimar olsalar bile işsiz kalıyorlar. İstekli olmayan bir kişinin mimar olması çok zor. Adamın birine “Mimar kim?” diye sormuşlar, “Önce iyi bir insandır, sonra da istekli bir insandır” demiş. İnsan sevgisi olmayınca, sosyal yapıya yönelik bir aşk taşımayınca mimar olmak çok zor, yani emir kulu olarak mimarlık yapmak çok zordur. Önceden mimar olmak isteyenleri seçiyorlarmış, ama şimdi o yok. Önceden iyi mal sahipleri varmış, şimdi kötü mal sahipleri var, mimarlar da iyi eğitim görmeyince sonuç gördüğümüz gibi oluyor. Eskiden mimarlarla mal sahipleri çok iç içe olurdu, aile gibi olurlar, hatta birlikte yemeklere gidilir, ailece bir arada değerlendirmeler olurdu, ama şimdi bakıyorum mal sahipleri de eskisi gibi değil. 

		Dünya çok değişti tabii, ama sanki bazı şeyler de tekrar geçmişe dönüyor gibi.

		İyi yetişmiş yetenekli mimarlarımız var, ama bu mimarlarımız da işsiz. Kaliteli iş yapan mimarların çoğu iş yapamıyor, ama ranta alet olan kişiler iş yapıyor. 

		Başarının tarifi değişti. Önceden imzacılık kahvelerde yapılırmış, ama şimdi uluslararası şirketlerin yaptığı projelerin altına imza atıyorsunuz, gökdelen mimarı oluyorsunuz ve de iyi mimar oluyorsunuz.

		Şu anda ölçek değişti, yargılar değişti. Eskiden belediyenin bir köşesinde mütevazı bir şekilde imzasını atıp ekmeğini kazanan kimselerle mücadele ediyorduk, ama şimdi bu adamlarla mücadele edemiyoruz, çünkü adamlar dev ölçekte işlemlerin içindeler. Bunların içinde bizim meslektaşımız olan insanlar da var, bu çok acı bir olay. Yani bir taraftan Türkiye’de mimar varken dışarıdaki insana iş yaptırılıyor. 

		
			
			Maruf Önal ve Mücella Yapıcı mülakat sırasında, Yıldız Sarayı Dış Karakol binası, 31 Mayıs 2004
		
	

	
		MARUF ÖNAL İLE SÖYLEŞİ II

		Mücella Yapıcı
(Bakırköy ve Kireçburnu, 22 Haziran 2004)

	

	
		Mücella Yapıcı - Hocam, sizin 1960’lı yıllarda yaptığınız, hepimizin çok sevdiği bir binanın, Ziraat Bankası Bakırköy Şubesi binasının önündeyiz. Birçok kişi burada eski bir mimari eseri çektiğimizi düşünüyor, ama bu yapı modern mimarinin örneklerinden biri. Ne çabuk tarihi eser olmuş, siz neler hissediyorsunuz?

		Maruf Önal - Aradan geçen süre içinde bu bina tarihi bina olduysa, demek ki şehircilikte alabildiğine bir dönüşme var. Bu binayı yapmaya başladığımda, buralarda çok güzel binalar vardı, bu binaların hemen hepsini gezerek resimlerini yapmıştım, aşağıdaki caddeden istasyona, istasyondan aşağıya kadar krokilerini yapmıştım. O zamanki krokilerde bu binaların yanındaki binaları görmek mümkündü. Onun bitişiğinde küçük bir eczane vardı, onun yanında da ahşap güzel bir bina vardı. Binaların çıkmaları, güneşe karşı olan durumları birbirlerine çok saygılı şekilde kaynaşmış bir mekân oluşturmuştu. Şimdi geldiğim zaman bu mekânı kaybettiğimi görüyorum; şu an sanki bambaşka bir yere gelmiş gibiyim. Yaptığım bina burada yalnız kaldı. Bina eskisi gibi duruyor, fazla bir değişikliğe uğramamış, bundan dolayı biraz sevinçliyim. 

		Bu binanın inşaat sürecinde buradaydınız, biraz anlatır mısınız?

		O zamanlar karayolu bu kadar gelişmiş bir vaziyette değildi, trafik de yoktu, banliyö treni ile geliyordum. İstasyonda inip yürüyordum. Ziraat Bankası kontrol görevi vermedi, ama o görevi kendi kendime üstlendim. Adeta bir şantiye işçisi gibi çalışıyordum ve her yerine itina gösterdim. O zamanki şartlara göre, o zamanki teknik imkânlara göre olabildiğince iyi kalitede bir bina yapmaya gayret ettim ve netice bu oldu.

		Binanın yapımının üzerinden 40 yıl geçmiş, ama yapının cephesindeki detaylarda hiçbir yıpranma yok, sadece kalın duvarların çizgilerine çok tecavüz edilmiş, özensiz bir yaklaşım var. O dönemdeki yerel yönetim ya da bu mal sahipleri sizin geri çekme tavrınıza karşı çıkmışlardır, peki bunu nasıl başardınız?

		
			
				
			
			
				
			
			
				
			
			

		

		
			
				
			
			
				
			
			
				
				Ziraat Bankası Bakırköy Şubesi için eskizler.
			
			

		

		Belediyeyi ikna etmekte epey zorluk çektim. Sokak istikametinden geri çekilmesin diye ısrar ettiler, ama günlerce belediyeye gidip bu binayı şu sebeple yapıyorum diye anlattım. Sonunda ikna oldular, ama idare direndi, “Cepheyi olduğu gibi muhafaza edelim, geriye çekmeyelim” dediler, “çünkü yer kaybediyoruz” diyorlardı. Halbuki binanın derinliği müsait, içeriye insanları alabiliyor, alabildiği gibi ayrıca önde bir boşluk meydana getirdim ki yağmur olduğu zaman insanlar dışarıda kalmasın istedim. 

		Hocam hoş bir saatteyiz, güneşin vurduğu cephedeki geri çekilmeler dolayısıyla içeride bayağı bir çalışma konforu da var.

		Eski binaların çoğunda da bu konfor var; bu şekilde geri çekilerek sokaklarda gölge oluşturuyorlardı. Bu binada da böyle bir gölge oluşturduk, saçaktan aşağı kata kadar gölgelikli bir yüzey meydana getirmiş olduk.

		Bu binayı yaptığınız zaman buranın imar planı var mıydı?

		İmar durumu verdiklerine göre herhalde vardı.

		Penceredeki yatay kayıtlar sizin projenizde yoktu, ama şu anda o da çok çirkin görünmüyor, bu yapılırken size soruldu mu?

		Bana hiç kimse bir şey sormadı, sorma ihtiyacı da duymadılar. Mal sahipleri kendilerinde o hakkı görerek değişiklik yapabiliyorlar, ama beni asıl düşündüren meslektaş arkadaşlarımın yaptıklarıdır. Yapıldığından bu yana binayı ilk defa görüyorum, yapılan değişikliklerle ilgili herhangi bir bilgim yoktu. 

		Binanın size bir şeyler anlatacağını söylemiştiniz. Peki, şu anda bina size ne diyor?

		Bina çok fazla hırpalanmamış, ama çevresiyle hiç uyum sağlayamamış, daha doğrusu çevresi onunla hiç uyum sağlayamamış. 

		
			
		
		Siz buraya bir röper noktası inşa etmişsiniz, burada böyle bir yapılanma sürsün diye düşünmüşsünüz, ama bunu kimse görmemiş, daha doğrusu insanlar hâlâ görüyor da, sanırım plancılar görmemişler. Sizce bunu ne zaman görecekler?

		
			
			Ziraat Bankası Bakırköy Şubesi, kesit.
		
		Bitişik binaları görüyorsunuz, bu binaları yapanların hiçbiri bu yapıya bakmamış. Halbuki bu binayı yaparken yandaki binaların hepsine tek tek baktım ve rölövelerini çıkarıp bir dosya oluşturdum, o dosya hâlâ bende duruyor. Bu binaları yapanlar eskiye hiç saygı göstermemişler, hepsi kendi özel yeteneklerini göstermeye çalışmış, ama çevreye ve geçmişe saygılı olmak bakımından bazı ihmalleri olmuş.

		Hocam, aslında iyi ki burayı çekiyoruz, bence son 50 yılın mimarlık tartışması, plancılık tartışması, insanın kendine saygısının bu çok somut bir örneği; yani o gelişmeyi gösteriyor.

		Sağındaki ve solundaki tabelalar, binaların cepheleri bambaşka bir karmaşa meydana getirmiş. Sokak baştan sona tabelalarla dolu; eskiden burası böyle değildi. 

		Peki, hocam o zamanlar burada hayat nasıldı?

		Burası çok sakindi. Büyük bir trafik yoktu, arabalar çok fazla değildi, sokaktan at arabaları da, otomobiller de geçiyordu. Bakırköy’ün en işlek caddelerinden birisi de İstasyon Caddesi’ydi; o yüzden trafik burada biraz daha yoğundu, ama gene de insaflı bir trafik vardı ve sadece trenlerin geldiği saatlerde hareketlenir ve sonra da sakinleşirdi. 

		Siz buralarda bir yerlerde muhallebi yermişsiniz, orası neresi?

		Karşıda gördüğünüz yerde ahşap bir muhallebici vardı, orada çok nefis su muhallebisi yaparlardı. 

		Hocam elinize, beyninize sağlık böyle güzel bir yapıyı burada bırakmışsınız, ama eminim birileri fark edecektir.

		Ziraat Bankası’nın o zamanki yönetimine teşekkür ediyorum, beni biraz uğraştırdılar, ama neticede bu şansı bana tanıdılar. 

		Binanın yöneticileriyle görüştük, “Orada değiştirmek istediğiniz bir şey varsa değiştirelim” dediler, ama aynı zamanda binada çalışmaktan çok mutlu olduklarını ifade ettiler.

		Yaptığım bir binanın insanları mutlu etmesi beni çok sevindiriyor, bu duruma pek rastlanmaz. 

		Yukarıda lojmanların olduğunu söylemiştiniz, onların ayrı bir girişi mi var?

		
			
			Ziraat Bankası Bakırköy Şubesi, 1964.
		
		Onların girişi ayrı, lojmanların girişi yan taraftaydı. Şu anda oranın girişini kapatmışlar ve oraya bankamatikler koymuşlar, ama onun içerden yine müstakil bir giriş kapısı var, aynı zamanda orada çok güzel balkonlar var. 

		Balkonların emniyet sistemleri çok güzel, şu anda buna çok dikkat edilmiyor. Hocam, şu gördüğümüz kırmızı bant bayağı geçmiş.

		Binanın kendisi Ziraat Bankası olduğu için tanınan bir binaydı, ama insanlar gelirken uzaktan görsünler diye basit bir tabela vardı. 

		Aslında vaktimiz olsaydı bir plaketle isminizin buraya çakılmasını isteyecektim, bunu siz yapmazsanız ben yapmak isterim. Bu binanın yapım tarihi bilinsin, diğer mimarlara da örnek olması açısından böyle bir şeyin önemli olduğunu düşünüyorum. Çünkü çevredeki mimarlar da isimlerini takmak için çevreye biraz daha özen göstermeye çalışırlar.

		

		Bakırköy’den Kireçburnu’ndaki bu binanın olduğu yere geldik. Hocam, bu sizin ikinci binanız sanırım.

		Asker dönüşünde yaptığım ilk bina bu, ama ondan önce 1943 yılında bir başka bina yapmıştım. Bu, Ardaş diye bahsettiğim dostumun binasıydı. 

		 O zamanlar burada sahil yolu var mıydı?

		Vardı, ama bu kadar işlek değildi, daha çok yukarıdan bağlantı olurdu, çünkü arada kesintiler vardı. 

		Sizin yapılarınızda yaşayanların güneş açısından konforu mükemmelmiş, yani bu sıcakta o balkon sanırım son derece keyiflidir.

		Çok dikkat ediyordum, bakın buruna oturduğunuz zaman güneşi görüyorsunuz, şuraya baktığınız zaman güneşi görmüyorsunuz.

		Peki, hocam bu binayı görünce neler hissettiniz?

		Yadırgadım, ama fazla bir değişiklik olmamış. Kullanıcı çok saygılı davranmış, sadece balkonun altını genişletmek suretiyle değişiklik yapmış, ama diğer taraflar gayet güzel.

		Aradan neredeyse 60 yıl geçmiş, kullanıcı da değişmiş, fakat onlar da çok mutluymuş.

		Ardaş’tan sonra yerleşen Ali Beyler de binada mutlu olduklarını ve binanın çok sağlam olduğunu belirttiler. İnsanların yaptığım binalarda mutlu yaşaması beni çok sevindiriyor, bu anlatılmaz bir mutluluk. 

		Peki, siz bu binayı yaptığınızda şu gördüğümüz ön taraf var mıydı?

		Bu betonlar yoktu. Burada yaklaşık 3 metre genişliğinde bir sahil şeridi vardı, oradan hemen denize atlanıyordu. Buralar sonradan yapıldı. 

		Şu anda denize giren insanlar görüyoruz, siz de o zamanlar girer miydiniz?

		Girerdik, havalar sıcaksa işler bittikten sonra girerdik. Su o zamanlar daha temizdi ve buranın çok güzel bir esintisi olurdu. 

		Bu ağaçlar o zamanlar var mıydı?

		Bu ağaçlar vardı, bir iki ağaç daha vardı, ama onlar bodur ağaçlardı. Bu binanın panjurlarını sonradan taktırdılar. 

		
			
			Ardaş Bezaz evi, Kireçburnu/İstanbul, 1945, giriş katı planı: 1. Giriş holü, 2. Tuvalet, 3. Oturma, 4. Yemek, 5, Mutfak.
		
		
			
			Ardaş Bezaz evi, Kireçburnu/İstanbul, 1945, yatak katı planı: 1. Merdiven, 2. Hizmetçi, 3. Çocuk odası, 4. Banyo, 5. Ebeveyn odası, 6. Dolap, 7. Banyo.
		
		Çok güzel bir yerde bir bina yapma şansına sahip olmuşsunuz ve bu yapı burada çok hoş duruyor.  Binanın içinde yuvarlak merdiven kullanmışsınız, merdivenleriniz çok özelmiş yeni fark ettim.

		Bu ilk yaptığım yuvarlak merdiven, ama daha sonra çok yaptım. Bu binanın kiriş kalıplarını çok güzel yaptılar ve demirini de itinalı döşediler, kalfalar beni hiç üzmedi. Onlarla çalışırken çok şey öğrendim. 

		Bir yapının tasarlanma süreci tamam keyifli bir şey, ama o tasarladığınız şeyin yapım sürecine müdahil olmak nasıl bir duygu?

		Tasarlama süreci çok keyifli, ama uygulama süreci daha da keyifli oluyor. Çünkü bunu uyguladığınız zaman neticeyi alıyorsunuz, ürün elinize geldiği zaman keyif verici oluyor. Ondan öncesi hazırlık süreci olduğu için diğeri biraz daha az keyifli. 

		Bu binada da o modernist tarzınız var, siz bu dönemde sanıyorum daha çok Sedad Hakkı Eldem tarzı yapılar yapıyordunuz, ama bu bir tür rest çekiş oldu sanırım.

		
			
			Ardaş Bezaz evi, Kireçburnu/İstanbul, 1945  (Afife Batur arşivi, 1991).
		
		Öyle oldu. Hatırlıyorum balkonda oturuyordum, Sedad Bey, spor bir arabası vardı onunla geldi, binanın önünde durdu ve bana bu binayı benim mi yaptığımı sordu. Ben de hocama hoş geldiniz filan dedim. Konuşmaya başladık, “Burada böyle bina yapılmaz” diye çıkıştı, ama kolay gelsin dedi. Sanırım içinden üzülmüştür, çünkü Sedad Bey eski binalara alışmış. 

		Bu sanki o yaşın bir manifestosu gibi. Peki, Bakırköy’deki binayı nasıl bir tarzla yaptınız?

		Bakırköy’deki binada biraz daha eklektik bir yaklaşım var. Orada başka bir duyguyla çalışmıştım, çünkü Bakırköy beni çok etkilemişti. 

		Burayı tasarlarken yan taraflarında hiç bina yoktu sanırım.

		Hiç bina yoktu. İleride bir tek sadrazamın binası vardı.

	

	
		MARUF ÖNAL İLE SÖYLEŞİ III

		Mücella Yapıcı
(Kuzguncuk, 4 Mayıs 2006)

	

	
		Mücella Yapıcı -  Bugün sizinle binalarınızı konuşalım istiyoruz. Bir Galatasaraylılığınız var, onu biraz konuşalım. Akademi Kanunu taslağını ilk hazırlayanlardansınız, bunları bizden saklamışsınız, ama...

		Maruf Önal - Peki, bütün bu bilgileri benden almadınız da kimden aldınız?

		Hocam, çok güzel bir şey oldu: Doğan Hasol’la sözlü tarih çalışması yapıyorduk. Söz sizden açıldı, İMA’yı falan anlattık. Orada çok hoş iki şeyi bulduk, size onları Doğan Beyin de izniyle getireceğim. Birincisi, Şevki Balmumcu’nun İMA’ya yazdığı tebrik kartı. İkincisi de Doğan Bey Cumhuriyet gazetesinde sizin için bir kürekçilik öyküsü yazmış... 

		Yazdı, evet, hatırladım şimdi. 

		Hocamızın at bindiğini filan öğrenmiştik, ama bu kürekçiliği kayda geçmemişiz. Onun için sizi bir ziyaret edelim dedik. Sonunda bir sürü gelişme oldu, biliyorsunuz, İstanbul’da bir sürü değişiklikler, gelişmeler oldu, biraz da onlardan bahsedelim istedik.

		Hocam, merak ettiklerimizden başlayalım mı? Mesela ilkokulu Beşiktaş’ta 44. İlkokul’da...

		44. İlkokul’da başladım, ondan sonra Hadımköy’de bitirdim.

		Yani değişik ilkokullarda mı?

		Değişik ilkokullarda okudum, çünkü babam subay olduğu için değişik bölgelere atanıyordu. En son Hadımköy’de alay kumandanıydı, beni oraya aldı. İlkokulu orada bitirip diplomayı oradan aldım. Sonra ortaokulda Kabataş’a geldim. 

		Kabataş’a nasıl giriliyordu, biliyor musunuz?

		Kabataş’a para verilip giriliyordu. 

		Paralı mıydı Kabataş?

		Hayır, yatılı kısmı için. Başlangıçta ben yatılıydım, sonra yatısız oldum. Kabataş taşındı, Kabataş’ın öğrencilerinin bir kısmını Haydarpaşa’ya aktardılar. Kabataş leyli iken, o zaman gündüzlü oldu. 

		Leyliyken hangi binaydı hocam, Beşiktaş’taki bina mıydı?

		Evet. Üst kat yatakhaneydi, alt kat sınıflardı, en alt kat da yemekhaneydi. 

		O dönemden hatırladığınız hocalarınız var mı?

		İlk hatırladığım hoca, jimnastik hocası Hamdi Beydi. Ben çocukken spora meraklıydım, o bakımdan o benimle ilgilendi, “Boyun uzun olsaydı sana bayrak taşıtırdım” falan derdi. Sıranın en önünde, en iyi jimnastik yapanlardan biriydim. Şimdi o binada film gösteriliyor, sinema olmuş orası. Feriye Sineması’nın olduğu yer, Kabataş Lisesi’nin jimnastik salonuydu. Ben o jimnastik salonunda Hamdi Bey Hocayı tanıdım. 

		Tanıdığım hocalardan biri de rahmetli Seracettin Beydi. “Hayvani teşrih ve fizyoloji” diye bir ders okutulurdu o zaman. 

		Teşrih ne demek?

		Biyoloji, yani dersin sonraki adı biyoloji. O, o zaman tercüme etmiş, İsviçre’de üniversitede okumuş bir hoca, bize teşrih dersine o geliyordu. Ama çok meraklı bir hoca, kitap da gayet güzel, oradan okuyorduk. 

		Tanıdığım diğer hoca da Seracettin Bey. Kimya hocası Kasım Bey de iyi bir kimya hocasıydı. Sonra fizik Hocası Ecvet Bey, bu da iyi bir fizik hocasıydı, yani bize bir şeyler öğretmeye çalışanların başında geliyordu. Sonra hatırladığım hocaların içinde Faruk Nafiz Çamlıbel, bizim sınıfta edebiyat hocasıydı, lisenin dokuzuncu, onuncu sınıflarındayken. Hatta bende bir imzalı bir resmi vardı, “Henüz maruf olmayan Maruf’a” diye yazmış, nasılsa o. O resme bir yorum bulamadım, bulamıyorum; ben önündeyim, o geride falan... Ondan sonra Hıfzı Tevfik Gönensay diye bir edebiyatçı vardı, edebiyat derslerine gelirdi. Bir de felsefe dersine Hatemi Senih Sarp diye bir hocamız gelirdi, o da çok iyi felsefe hocasıydı, aynı zamanda sosyoloji hocasıydı. O zamana göre böyle birtakım ünlü hocalardan ders aldık. 

		Biz Doğan Hasol’la söyleşirken, sizin bir kürekçilik becerinize rastladık. Galatasaray Kulübü üyesisiniz; bir anlatsanıza, nasıl başladınız?

		37-38’de kürek çekiyordum. Tek çift vardı o zaman, bir de iki tekler vardı. İki teklerde yarışlara girdik Yenikapı’da, orada derece almışız, ikinci olmuşuz. 

		Peki, nasıl başladı kürek maceranız?

		Yüzüyordum ben. Bir ara küreğe merak sardım, başladık kürek çalışmaya. Ekip teşekkül etti, çalıştırıcılar da var, 37’de falan kürekte bir hayli çalışma yaptık. Bir Macar antrenör vardı o zamanlar, unuttuk adını, onun yönetiminde Boğazda sağa sola kürek çekiyoruz falan. Ondan sonra hevesim arttı. Aradan bir zaman geçti, 37-38 arası filan, kulüp başkanı dedi ki, “Bu gece 23.00’te yola çıkacağız.” “Nereye gideceğiz?” “İzmit’e gideceğiz” dedi. “Nasıl gideceğiz?” “Kumanyaları falan hazırladık” dediler, yiyecek de hazırlamışlar. Ben ve bir genç çocuk, biz kürekte başladık, gece yarısı 23.00’e doğru, mehtaplı da bir hava, güzel, Boğaz çok güzel, sakin bir hava, akıntı da var. Biz Bebek’ten çıktık, gidiyoruz, Haydarpaşa filan... Dedim ki, gidiyoruz, fena değil... Vaktaki Haydarpaşa’yı döndük, kardeşim ondan sonra akıntı kesilince iş küreğe kaldı, asıl babam asıl. İzmit’e kadar geldik, ama turşumuz da çıktı. İzmit’te o zamanki Deniz Komutanlığı bizi misafir etti. Haber vermişler, İstanbul’dan Galatasaray Kulübü’nün kürekçileri geliyor diye. Onlar da denizci ya, kürekle geldik diye aldılar bizi, futaları temizlediler, misafir falan ettiler, yatırdılar, uyuduk. Sabahleyin reçeller, tereyağları falan yedik, kuvvet kaybetmeyelim diye. İzmit’e gidişimiz var öyle, onu anlatmıştım da, Doğan onu yazmış.

		Peki, Galatasaray Kulübü’ne nasıl üye oldunuz? Yüzme nedeniyle mi üye oldunuz?

		Yüzmeye gittik. Baktılar, yüzüyor diye kaydettiler. 

		Lisanslı yüzücü müydünüz?

		Yok. Sonra kürekçi oldum, lisanslı kürekçiydim. 

		
			BİR KÜREKÇİLİK ÖYKÜSÜ

			Geçenlerde Maruf Önal’la eskilerden konuşuyorduk. Şu anda Mimarlık Vakfı’nın da başkanı olan Önal’ı mimarlığa yakın çevreler mimarlık dünyamızın saygın adlarından biri olarak çok iyi tanırlar. Konu, dönüp dolaşıp spora ve kürekçiliğe geldi. Eski bir sporcu olduğunu o konuşma sırasında öğrendim. Anlattığı ilginç bir öyküyü sizlerle paylaşmak isterim. İşte, anlattıkları:

			“Yanılmıyorsam 1937 yılıydı. Kabataş Lisesi’nde öğrenciydim. Okul arkadaşım Ertuğrul Şatıroğlu ile birlikte zaman zaman sandala binip kürek çekerdik. Bir gün Galatasaray’ın Bebek’teki denizcilik lokaline gitmeye karar verdik. Caminin yakınında küçük, güzel bir yapı. Kulübe bayıldım. Gençler kürek çekiyorlar... Yurtdışından gelmiş, gövdeleri özel pirinç çivilerle tutturulmuş bindirmeli ahşap kaburgaları olan futalarla Bebek kıyısında dolanıyorlar... Kısa bir süre sonra Ertuğrul’la birlikte biz de onlara katıldık... İki tek, iki çifte...

			O günlerde, skif dediğimiz tekneler geldi. Bunlar da ahşap, ama ayrıca pirinç ıskarmozları var. Çalışmaları epey ilerlettikten sonra, Yenikapı’da yapılan yarışlara katılmaya başladık. Kürek çekerek İzmit’e gitme projesi de o sıralar gündeme geldi. Hazırlıklar yapıldı. Hareket günü kumanyalar alındı. Akşam güneş batmak üzereyken dört veya beş futayla Bebek’ten yola çıktık. Başımızda bir kaptan var. Yanlış anımsamıyorsam Emin Dirvana. Dirvana, o zamanlar Galatasaray Kürek Şubesi’nin başındaydı. Eski bir süvari subayı, İsmet Paşa’nın eski yaverlerinden... Önce, akıntıyla Kızkulesi önlerine kadar rahatça geldik. Sonra akıntının değişmesiyle zorlanmaya başladıksa da alıştık. Burunları hedefleyerek gidiyoruz. Uyumak yok... Geceyi bu tempoda geçirdik. Ertesi gün ilk durağımız Güzelhisar oldu. Ardından, Hereke’de durduk. Hep teknedeyiz; refakat botumuz bile yok.

			Böylece, bütün gün ve gece küreklere asılarak yol aldık... Ertesi sabah İzmit... Emin Dirvana’nın da etkisiyle olacak, orada Donanma Kumandanlığı bizim için müthiş bir karşılama düzenlemiş... Topluca, çok keyifli bir kahvaltı... Tereyağı, bal, yumurta... Ne günlerdi... Maraton gibi bir şeydi yaptığımız.”

			İzmit’ten nasıl mı dönmüşler? Doğal ki trenle...

			Maruf Önal’ın öyküsü böyle... Daha sonra, İTÜ öğrencilerinden (sonradan su mühendisi olan) Fethi ile birlikte iki tekte Türkiye şampiyonu olmuşlar. Önal kulübün 2039 sicil numaralı üyesi. 

			Görülüyor ki sporun, herkesin yaşamında hiç de yabana atılmayacak bir yeri ve izleri var. Öyküleri de bitmiyor...

			Doğan HASOL
Cumhuriyet, 24 Nisan 2003
		

		Hocam, bayağı spor yapmışınız.

		Daha önce atletizm yaptım, lisedeyken 1500 koşuyorduk, ama tabii derece falan yok, koşuyorduk öyle Şeref Stadı’nda. Şeref Stadı, Kabataş Lisesi’nin antrenman sahasıydı, orada atletizm yapıyorduk. Boş saha, şimdiki gibi binalar falan yok, Çırağan’ın avlusuydu orası, orada koşuyoruz. Ondan sonra spora merak sardık işte. Yüzerdik...

		Boğazda?

		Tabii, denize girerdik. Ben hatırlıyorum, Kuzguncuk’ta, Bağlarbaşı’nda otururken inerdim, oradan denize atlardık; rıhtımdan midye toplar, sacda kızartır, yerdik. 

		Balık keza, balık tutar mıydınız?

		Balık tutmazdım da midye toplardım daha çok, yüzerdik, kürek çekerdik. O zaman gençliğin meşguliyeti, kahve yok, sporla uğraşıyoruz, spor yapıyoruz. Epey de spor yaptım o zaman. Küçük bir bünyem olduğu için, fazla zorlayamazdım, yani adımlarım uzun olmadığı için fazla bir rekora koşamazdım, ama koşardım, nefesim idare ederdi. Sonra askerlikte süvariydim, epey ata bindim. 

		At binmeyi Erzincan’da öğrendiniz.

		Babam subay olduğu için, atımız da vardı. Babam da meraklıydı, bizi ata bindirirdi, kardeşimle beraber. At sporu diyelim, atçılığa başladık o zaman. Sonradan süvariye ayırdılar. O zaman üniversite talim taburları vardı, 15 gün talim yapılırdı. Ayazağa’ya, beni nasılsa süvariye ayırmışlar. Sonra adam dedi ki, “Seni neden süvariye ayırdılar, kısa boylu birisisin” dedi. “Vallahi resimden ayırdılar herhalde” dedim. O zaman da Türkiye şampiyonu oldu İstanbullu subaylar, dünya şampiyonu oldular. Cevat Kula, Eyüp Öncü gibi bir grup, Musollini Kupası’nı aldılar. Olimpiyatlara katıldılar, çok güzel atları vardı. Biz de o atların benzerleriyle ata binerdik. 

		Olimpiyatlara o zaman ordu katılıyor muydu?

		Ordudan katıldılar. Ordu şöyle katıldı: Binicilik ekibine bizden süvariler gittiler, süvariler subay üniformalıydılar. Yarışlara üniformayla girdiler. Mussolini Kupası’nda birinci, ikinci, üçüncü hep Türk’tü. Müthiş atları vardı onların da ve Musollini kupayı zorla verdi, titreye titreye. Hatırlıyorum o resimleri, vardı talim taburunda, süvari talim taburunda. 

		Galatasaraylı mısınız?

		Ben esasında Beşiktaşlıyım da Galatasaray’a bir rastlantı olarak gittim. Galatasaray Kulübü’nde de kaydım var. 

		Ben de babamı buldum, sizi ararken.

		Beni de Doğan bulmuş. Nasıl buldu, bilemiyorum, o söyledi bana, “Sen şu numarada kayıtlısın, adın geçiyor” dedi. Sonra geldim, bir gün oturuyorum, Radi filan, bunu anlattım. “Yahu inanılır gibi değil, nasıl gittiniz buradan İzmit’e kadar?” “Vallahi gittik biz gittik, orada yazılı” dedim. 

		Ama Beşiktaşlısınız?

		Kabataşlı olduğum için, Beşiktaş Kulübü’nde kaydım yok, ama Beşiktaş’ı sevdim. 

		Peki, niye Galatasaray, Beşiktaş Kulübü yok muydu o zaman?

		Kürek sporu Galatasaray’daydı. Beşiktaş Kulübü’nün denizciliği yoktu pek. Galatasaray’ın vardı. Yüzmeye gidince, küreğe gidince, onlar da baktılar, iyi kötü küreği çekiyoruz, “Gel” dediler, burada kaydımı yaptılar. 

		Ama Beşiktaşlılığınız bitmedi?

		Beşiktaşlılığım semt olarak duruyor.

		Hocam, çok güzel resim yaptığınızı biliyoruz.

		Evet, çok güzel resim yapardım, hatta Akademiye de resim kurslarına gittim, devam ettim. Resim kurslarında ilk tanıdığım, Zeki Kocamemi diye bir ressamdı. İkinci tanıdığım ressam, Cemal Tollu oldu. Ondan sonra tanıdığım ressamlar da karı-koca Bedri Rahmi Eyüboğlu ve Eren Eyüpoğlu. Paris’ten yeni dönmüşler, ben de atölyede çalışıyorum, o zaman lise talebesiyim, ama kurs veriyorlar. Ben de resim yaptığım için, “Gel, devam et” dediler.

		Lisedeyken resme başladım, bayağı da iyi resim yapıyordum. İyi dediğim, onlarca, fena değildi resimlerim. O arada Bedri Rahmi’yle Eren Paris’ten gelmişler, Zeki Kocamemi de onların arkadaşı, Cemal Tollu falan, ben de oradayım, ilk defa orada gördüm. Eren, genç bir kız, fevkalade dinamik. Bedri Rahmi Eyüboğlu da kara yağız bir delikanlı, sert, kara kaş, kara göz bir adam. Ondan sonra geldi, desenlere baktı, affedersin, “Bunlar bir şeye benzemiyor, bunlar ressam olacak adamlar değiller, bunların burada ne işi var?” diye payladı da bizi. 

		Kimler vardı kursta?

		Tanıdığım birkaç kişi, birkaç amatör çocuk var, resim yapıyoruz. Benimkine baktı, “Bu bir şeye benziyor biraz, ama bunun da çok çalışması lazım” dedi. Tabii ressam gözüyle bakıyor, biz onun yanında resim çalışan kişileriz. Onları orada tanıdım. 

		Akademide daha birçok insan tanıdım. Sonra Akademiye girdiğim zaman birçok yabancı tanıdım.

		Akademiden önce, Kabataş’ta hiç kadın hocanız yok muydu?

		Hayır. 

		Kızlar girmiyordu değil mi Kabataş’a?

		Erkek lisesi olduğu için kadın hoca hiç gelmiyordu ya da vardı da bize gelmiyordu, bilemiyorum, ama hiç kadın hoca görmedim, erkek hocalar vardı. Hatta Boğaziçi Lisesi’nde bir piyes oynuyorlardı, piyeste Boğaziçi’nden bir kız çocuğa rol vermişler. Piyesin adı, “Othello’yu Ben Yazdım, Shakespeare’e Kuyu Kazdım” diye bir oyundu. Edebiyat hocamız Samih Nafiz Tansu yazmış. Bizde jimnastik salonunun yanında bir de konferans salonları vardı, konferans salonunda prova için bir temsil verecekler. Temsilde ona da görev vermişler, bu genç kız da gelecekmiş, haberimiz yok. Hamdi Bey dedik ki, “Bana bakın çocuklar; kız arkadaşınız gelecek, piyeste oynayacak. Sahneye çıktığı zaman eğer çıt çıkarsa hepinizi kovarım” dedi. Biz hayatımızda ilk defa görüyoruz, kız çocuk sahneye çıkacak da biz de seyredeceğiz. Kızcağıza da “Merak etme” demişler herhalde. Kızcağız çıktı, gayet güzel, ismini bilmiyorum, ama temiz pak bir kızcağız, oynuyor. Çıkar çıkmaz Hamdi Bey bekliyor, gürültü olacak diye, çıt çıkmadı; çünkü herkes ilk defa sahnede kadın görüyor, kız görüyor. Şaşırdı, bakıyormuş sağa sola “Çıt çıkmıyor, ne oldu bunlara?” diye. Nefes alamıyoruz, ilk defa gördük onu. Ondan sonra piyes bitti, ama bir alkış, yer yerinden oynadı.

		Kız öğrenciler gelmezdi. Ama bakalorya diye bir sınavdan geçtik, lisenin bütün derslerinden bir daha imtihana girerdik, öyle bir imtihan şekli o. O zaman başka liselerden de, özel liselerden de öğrenciler gelirdi. Bakalorya sınavı sırasında kız öğrencilerle beraber imtihana girdiğimizi hatırlıyorum. O zaman bizim için çok heyecanlı bir dönemdi tabii. 

		Hocam, Akademideki çalışmalarınızı epey bir kaydetmişiz de -yine sizin heykeltıraşlığınızı biliyoruz- Akademideyken diğer sanat dallarıyla, ressamlarla, heykeltıraşlarla ilişkileriniz nasıldı? Oradan dostlarınız, anılarınız, neler var?
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			Maruf Önal (sağdan ikinci) Kabataş Erkek Lisesi mezunlar gününde, 1968. (Sol başta Tahir Alangu.)
		
		Resim yaptığım için, ressamlarla çok yakın ilişkilerim vardı. O zaman mimarlık öğrencilerine gece kursları diye, “cours de soir” adı altında resim çalıştırmaları yaparlardı ve ondan da not alırdık, puan alırdık. Öğrenciler oraya gitmeye mecburlardı ve model karşısında resim yaparlardı. Orada bir sürü genç ressam öğrenci tanıdım, şimdi bunlardan çoğunu hatırlıyorum, bir de heykeltıraş tanıdım. Dolayısıyla hem ressamların, heykeltıraşların gençlerini, yeni çalışanlarını, hem de onların hocalarını tanıdım. Mesela Leopold Levi’yi ilk defa orada gördüm. Sonra İnönü heykelini yapan heykeltıraş Belling’i orada tanıdık, bizde çalışıyordu. Nejat Sirel bizde çalışıyordu, Kenan Yontuç bizde çalışıyordu, yani onları ressam olarak, heykeltıraş olarak tanıyorum. Hadi Bara’yı çok iyi tanıyorum, yaptığı heykelleri yakından görürdük. Sonra Zühtü Müridoğlu, minik minik çalışırdı, çok da zarif bir insan, fevkalade çelebi bir insan, deseni falan gayet iyi. Edip Hakkı, iri yarı bir insan, iyi bir ressam, Bakırköy’de oturur, fevkalade, çok kuvvetli deseni vardı, mesela onu orada tanıdık. Mimar olarak hep onlardan eleştiri aldık. 

		Peki mimariyle araları nasıldı?

		Ressamların mimarlarla araları pek o kadar sıkı değildi. Bizim çalışma tarzımız onlarla uymuyordu, onlar daha serbest çalışabiliyorlardı. Biz ise belli bir atölye içinde, bir disiplin içinde çalıştığımız için, belli zaman dilimleri içinde ödev yapmak zorunda olduğumuzdan dolayı çok sıkı, gece yarılarına kadar çalışıyorduk. O zaman Akademide gece radyo çalmak serbest, aynı zamanda sabaha kadar çalışmak da serbestti. 

		Gece kalıyordunuz...

		Gece kalıyorduk. “Taut’un atölyesi” diye bir atölye vardı, onu tahsis etmişlerdi, gece saat 1-2 filan devamlı çalışırdık. Gayet güzel bir hava içinde, çay kahve falan içilir... Ressamlar ara sıra bize gelirler, biz de onlara giderdik. Ressamlar, projelere eleştiri getirirlerdi, “Bunu böyle gölgele, bu ağacı böyle yap” filan diye. Biz de onlara “Bu kitle böyle durmaz...” Biz heykeltıraşlara kitle dersi verirdik. Bu heykellerin kaide resimlerini biz çizerdik, “Bunun altına bu kaide olmaz, böyle bir kaide yap” falan diye. Heykeltıraşlar, ressamlar, mimarlar bir grup halinde arkadaşlığa devam ederdik. 

		Yan tarafımızda edebiyat fakültesi yeni açıldı, oradan da birtakım genç öğrenciler gelir, bunların edebi sohbetlerini dinlerdik, çok güzel konuşurlardı. İçlerinde hatırlıyorum, mesela şairler vardı. Bir şair daha vardı, meşhur Asaf Halet Çelebi, He diye bir kitap yazdı, çok hoş bir adam. Bu gelir, okur şiirlerini, biz de dinlerdik. Ama çok yadırgardık; çünkü bambaşka bir üslupla şiir yazar, bizim bildiğimiz edebiyat türlerinden birine benzemezdi. Meğer Hint edebiyatının etkisi altında kalırmış o, çelebi bir adam. Bizim kantinde yemek yedikleri için, konuşmaları hep bir arada olurdu. Ressamları tabii küçümserlerdi, çünkü “Kültürü zayıf insanlar, fazla kültürü olmayan insanlar” diye, bize öyle bakarlardı. Edebiyatçılar çok kitap okur, çok da bilirler, ama ressamları tanımazlardı fazla, mimarları hiç tanımazlardı. 

		Yani olağanüstü güzel bir hayat aslında. Dışarıda neler oluyor o yıllarda?

		Dışarıda konserler çok olurdu, biz konserlere, operaya giderdik. İlk defa operayı ben Ses Sineması’nda gördüm; Yunan operası falan geldi, şaşırdık, nedir diye. Operetle karıştırdık, bir de baktık, opera başka bir şeymiş. Hakikaten güzel sahneler olurdu. 

		Beyoğlu, o zamana göre daha çok kültür merkezi durumundaydı, kahvelerde bile kültür konuşulurdu. Çallı hep kahvede geçirirdi ömrünü. Bütün sanatçılar, “Degüstasyon” diye bir yer var, orada otururlar, resimler yaparlar, konuşurlar, eleştiride bulunurlar birbirlerine karşı... 

		Peki, siz gençken Beyoğlu’nda bu Degüstasyon’a falan gidebilir miydiniz?

		Gidilirdi, ucuzdu, 12,5 kuruşa bir duble bira içilirdi. İkinci bir duble 12,5 verip de içerseniz, yanına “kanepe” diye, ekmeğin üzerinde kaşar peyniri, kızarmış, onu getirirler. Üçüncüyü içerseniz, sucuklu bir şeyler getirirler, böyle 3 dubleyle vakit geçirirdik, en ucuzu oydu. Çok da ucuz gelirdi bize, yani paramız da yoktu, ama idare ederdik. O Çiçek Pasajı’nın içerisinde “Haçik” diye bir yer vardı, talebeye 1-2 duble falan verirdi, biraz da kanepe filan, idare ederdik. Arka tarafta Degüstasyon’da, pencerenin dibinde Kenan Temizan’lar, heykeltıraşlar, falan otururlar, uzaktan uzağa da bize bakarlardı. Ara sıra da “Gel bakayım, bizden bir bira iç” filan diye ikramda bulunurlardı. Talebe-hoca, samimiyet içerisinde giderdi. 

		Hocam, şurada çok güzel bir resminiz var, sanıyorum İbrahim Çallı’nın torununun eseri değil mi? Biraz bize anlatır mısınız, o dönem tanıdığınız ressamları?

		Tanıdıklarımın içinde ressamlardan İbrahim Çallı, en canlı olanlardan biriydi. Çallı geldiği zaman, arkasında bir sürü insan, talebe peşinde koşar. Deseni falan çok kuvvetli, rengi de kuvvetliydi. İbrahim Çallı, en renkli ressamlardan biriydi Akademideyken. İkinci ressam olarak da Edip Hakkı’yı tanıyorum; o da bir bohem adamdı, ama çok kuvvetliydi. Zeki Faik İzer’i tanıyorum. Bedri Rahmi’yi tanıyorum, ama Bedri Rahmi, Akademi içinde pek fazla dolaşmazdı, daha çok dışarıda atölyelerde çalışırdı ya da sergilerde falan görünürdü. 

		Hocam, bu Akademi hayatınızı filan konuştuk, o yangını konuştuk sizinle.

		Yangın oldu, evet. Tepeden seyrettik, şaşırdım, indim baktım ki yanıyor. Nasıl olduysa...

		O anlaşılamadı, değil mi?

		Onun nasıl olduğu bir türlü anlaşılmadı. Kimi “kontak” dedi, kimi “sabotaj” dedi, kimi başka şeyler söyledi, ama karıştı gitti o, yani o arada gümbürtüye gitti. Koca bina cayır cayır gitti. 

		Siz neredeydiniz?

		Ben askerden dönmüştüm, terhis olmuştum. Bağlarbaşı’nda oturuyorduk. Bağlarbaşı’nda pencereden baktım, gökte ışıklar parlıyor. Nereden geliyor bu ışık? Pencereyi açtım, baktım, büyüyor. İndim aşağı, İcadiye Tepesine çıktım, bir baktım, bütün bu tepe kıpkızıl olmuş. “Akademi yanıyor” dediler o zaman. Tramvay yok, bir şey yok o saatte. Bağlarbaşı’ndan aşağıya indik, Üsküdar’a, karşıya geçeceğiz, ama vasıta yok. Sabahleyin geçtim karşıya, baktım ki Akademi kül olmuş. Bütün projeler, evrak, kitaplar, dokümanlar falan yerlerde perişan. 

		Sizin Sedat Hakkı için yaptığınız bir rölöve, 3 metre mi, 2 metre mi, o da yandı mı?

		O kurtulmuş, evindeymiş o. 

		Sonra onu bulamadınız, değil mi hocam?

		Bulamadım, hayır.

		Peki, Sedat Hakkı’nın arşivi ne yapıldı?

		Sedat Hakkı’nın arşivini Muhteşem Giray aldı galiba, Akademiye teslim etti en son; fakat ne olduğunu bir türlü bilemiyorum, kaynadı gitti. Halbuki çok zengin bir arşivi vardı, rölövelerden de müteşekkil. Aynı zamanda kendi çalışmalarından da oluşan bir büyük arşivi vardı, o arşiv yok oldu. Biz kadirşinas insanlar değiliz, adam da pek fazla ilgilenmedi, kaldı. 

		Hocam, Akademideyken askere alınmanız var, öğrenciyken askere alınmışsınız?

		Öğrenciyken askere birkaç kere gittim, girmek için. Asistandım, zamanım geldi, Beşiktaş Askerlik Şubesi’ne gittim. Baktılar, “Maruf, senin tecilin var, git” dediler. Ben de tecilim var, beni yolladıklarına göre demek ki daha vaktim var, dedim. İkinci defa gittim, “Tecilin var, git” dediler. Üçüncüsünde gidince, “Senin soyadın ne? Koçman değil mi soyadın?” “Değil.” Meğerse Maruf Koçman diye biri var, Sıtkı Koçman’ın ağabeyi, bizim sınıftan o da, o Maruf’la beni karıştırmışlar. Başka da Maruf ismi pek yok o zamanda ortalarda, soyadları da karışmış, bakmamışlar herhalde. O bir fırsatını bulup tecil ediyormuş, onun teciliyle beni karıştırdılar. Sonra beni yakalayınca, “Vay, sen o değilsin ha!” dediler, ondan sonra zabıt tuttular, tabii cezalı olarak askere gittik. Yoklama kaçağı muamelesi yaptılar. Eğer karavanaya gidip de adıma yemek çıksaydı, asker kaçağı olacakmışım, o zaman cezası çokmuş. “Sen yoklama kaçağısın” dediler, cezasız kurtuldum. 

		O zaman evliydiniz, değil mi?

		Evliydim. 

		Siz okulda mı evlendiniz?

		Hayır, çıktıktan sonra evlendim. 

		Şimdi yavaş yavaş mesleki çalışmalarınıza gelelim.

		Mesleki çalışmada bir şey yok canım. 

		Nasıl yok hocam? Ben bakıyorum, hiçbirinize akıl sır erdiremiyorum, nasıl yapmışsınız bu kadar şeyi? Hocam, bir kere şunu çok merak ediyoruz: Sizin jüri raporlarınız olağanüstü güzel; öyle küçücük krokiler falan çizmişsiniz, notlar almışsınız. Bir yarışmada jüri üyesi olmak nasıl bir sorumluluk taşıyordu o zamanlar, şimdi ne halde bu iş, biraz bunu anlatır mısınız, yani nasıl yaklaşıyordunuz?

		Jüri üyeliği, büyük sorumluluk taşıyan bir iştir, hem kendine, hem meslektaşına, hem kamuya karşı. Seçilecek ya da oy verdiğiniz projenin beğeni kazanması ve uygun eleştiri alması için jüriye çok büyük sorumluluk düşüyor. O bakımdan o sorumluluğu da ben kendi içimde yaşadım ve çok da sıkıntısını çektim. Onun için hiçbir projeyi öyle yüzeysel bir incelemeye tabi tutarak geçmedim, daha derinlemesine girerek sebeplerini, projenin son gayelerinin ne olduğunu iyice araştırmaya çalışırdım. Müellifin çalışma raporunu okurum, müellifin hangi noktayı nazara alarak nereye geldiğini tespit ederim. Ondan sonra projeyi tanıyabilmek için projeyi oturur çizerim; karşısına otururum, projenin bütün mekân düzenini ve kullanış mekânlarının nasıl birbiriyle bağlandıklarını ve hangi amaçla düzenlediklerini değerlendirebilmek için, yanlışlarını ya da iyi taraflarını ortaya koyabilmek için bu projenin krokisini, planını çizerim, kesitlerini çizerim, bakarım. Her bir proje için ayrı ayrı böyle bir çalışma yaparım, o çalışmanın sonucunda bende bir izlenim uyanır, o izlenime göre o projeye olumlu ya da olumsuz notlar verip sırasını kendime göre ayırırım. Ben kendim, jüri üyesi olarak her yarışmaya girdiğimde, kendime göre projelerin birincisi, ikincisi, üçüncüsü diye derecelerini sıralar ve kendime göre puanlarım. Bazen ona yakın olanlar çıkar, çoğunlukla yanıldığım olur.
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			Bursa’da yarışma jürisi. Masa başında Orhan Alsaç, solunda Nezih Eldem ve Maruf Önal ve Bursa temsilcileri, sağ tarafta Muhteşem Giray, Metin Sözen, Güner Çakmakçı, Atilla Yücel, 1980’ler.
		
		Sizi çok yanıltan proje oldu mu hiç yarışmalarda, hiç hatırlıyor musunuz?

		Bir tanesi oldu, Expo 79. O yarışmada çok sayıda proje vardı, onun içerisinde seçim yaparken çok sıkıntı çektim. Birinciliğe tavsiye ettiğim proje, neticede tesadüfen birinci oldu, ama çok eleştiri aldı. Kolokyumda ben yalnızdım, tek başımaydım, öyle yüklendi ki meslektaşlarım bana, “Bu projeyi jüri nasıl seçti” diye; ben de ona oy verenlerdenim. O projeyi savunmak için çok uğraştım. Sonunda kolokyumdaki eleştirilerin haklı olduğunu anladım; çünkü bina yapıldıktan sonra Barselona’da güneşin altında insanların kavrulduklarını anladım. O zaman bana üyelerden biri dedi ki, “Sen hiç Barselona’ya gittin mi?” “Gitmedim.” “Gitseydin, bu projeye oy vermezdin” dedi. O zaman çok sıkıntı çektim, böyle şeyler oluyor. 
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			Atatürk Kitaplığı Proje Yarışması jüri üyesi Maruf Önal’ın çalışma notları.
		
		Hocam, şu sıralar İstanbul’da kentsel tasarım projeleri adı altında, usulüne uygun olmayan birtakım yarışmalar açılıyor. En son biliyorsunuz, bu yabancı mimarlar çağrıldı, Kartal ve Küçükçekmece için. Değerlendirmeler oluyor, şunlar oluyor, bunlar oluyor, ama sizin zamanınızdaki o yarışma atmosferiyle, o jürinin çalışma tarzıyla günümüze geldiğimizde -ki, aradan epey yıl geçti- ne görüyorsunuz? Yarışmalar bir kere çok azaldı, o günden bugüne baktığınızda nasıl değerlendiriyorsunuz?
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			EXPO 79 Türk Pavyonu jüri sergisinde Maruf Önal (solda), Sami Sisa ve Şevki Vanlı.
		
		Yarışmalar çok azaldı, yarışma yoluyla proje elde etme alışkanlığı kayboldu. Eskiden Bayındırlık Bakanlığı öncülük ederdi ve diğer bakanlıklar, hatta özel kuruluşlar da, kamu kuruluşları da yarışmayı iyi proje seçmek, en iyi projeyi elde etmek açısından benimserdi. Yarışma müessesesini benimserler ve projeleri yarışmaya çıkarırlardı. Yarışmaya çıkan projelerin hepsi çok iyi miydi, değil miydi, onu bilemiyorum, ama yarışma yoluyla iyi bir proje elde etme şansına sahip olurlardı. Bir de çok sayıda mimarı çalıştırmak suretiyle o konuda hem bir fikir gelişmesine, hem de iyi bir ürün elde edilmesine katkı sağlarlardı. Yarışmada tabii çok büyük ölçüde mimar emeği israfı oluyor, hatta emek suiistimali dahi oluyor. Ancak yarışmalar, bir bakıma yine bir öğretici yanıyla ilginçti ve mimarlar arasında çok büyük ölçüde rağbet gören bir kurumdu. Yarışma jürileri de büyük ölçüde önem taşıyan bir kurum olarak iş görüyordu. Herkes yarışma jürisine kolay kolay giremiyor; oda seçiyor, diğer kuruluşlar seçiyor, biliyorsunuz, değişik şekillerle yarışma jürileri teşekkül ediyordu. 

		Yarışmalardan sonra yapılan kolokyumlarda, açık oturumlarda büyük ölçüde eleştiriler yapılıyor, dolayısıyla da o mimarların ufku açılıyor, genişliyordu. Yarışmalar, başlangıçta uluslararası oldu, sonra ulusal oldu. Uluslararası yarışmalarda da o zaman bizim Cumhuriyetin genç mimarları bayağı başarılı projeler yaptılar ve başarılı da oldular ve yabancı meslektaşlarla başa baş mücadele ettiler, çok da iyi mimarlar yetişti. Gerek Cumhuriyetin başlangıç döneminde, gerek sonraki dönemde, sonra benim orta kuşak dediğim dönemde çok iyi meslek mensupları, mimarlar yetişti ve iyi projeler de yapar oldular. 

		Nedense son zamanlarda bazı çevreler yarışmayla proje elde etme yerine, sipariş yoluyla proje elde etmeye ve siparişi dışarıdaki yabancı mimarlara yapmak suretiyle oradan iyi proje elde edeceklerini sandılar. Fakat yabancılara yaptırılan projelerin çoğunda oraların seçkin mimarlarına değil de sıradan bürolarına projelerin yaptırıldığı tespit edilince, biz mimarlar olarak infial ettik, telaşlandık ve “Türkiye’de bu kadar mimar var, gelişmiş mimarlar var, siz de bunların yanına o düzeyde bir mimar grubu getireceğinize, sıradan mimarları görevlendiriyorsunuz; dolayısıyla bu gidiş doğru değil” filan diye çok söylenildi o zaman. Odalar da çok tavır koydu, meslek mensupları, hatta birlikler de yürüyüşler filan da yaptılar. Sıradan birilerini getiriyor, proje yaptırıyorlar, bakıyorsunuz, dökülüyor proje. Neticede Türkiye’de o kadar kıymetli meslek mensubu var, iş bulamıyorlar, bunlar dışarıdan sipariş alıyor; bunu yadırgadık. 

		İş çevreleri Türk mimarına gereken yakınlığı eskisi kadar göstermediler ve kendileri için işadamı getirmedikleri halde, işlerini kendileri yürüttükleri halde, dışarıdan mimar getirmeye kalktılar. Halbuki o işleri yapacak Türkiye’de çok mimar var; 35 bin mimarın içinde neler var kim bilir?

		Hocam, sizin birincilik aldığınız yarışmalar var. Mesela Karayolları yarışmasını konuşmuştuk sizinle. Biraz o yarışmaları anlatır mısınız?

		O yarışmalar da ciddi yarışmalardı, ama sonra işin içine başka birtakım şeyler girdi, kişisel ve hatta örgüt demeyeyim de, cemiyetlere dönük birtakım tercihler çıktı. Dolayısıyla uygun projeler geri planda kaldı. Mesela Kocatepe öyle oldu, Kocatepe yarışmasında ikinci gelen proje...

		Aslında Kocatepe Camii proje yarışmasında sizinkiydi birinci gelen, değil mi?

		Bizimki birinciydi, sonra birtakım sebeplerden dolayı ikinciliğe dönüştürüldü, “Diyanet İşleri’nin görüşü” dediler, “müsteşarın görüşü” dediler... 

		Hocam, bunu biraz açalım mı? Nasıl oldu, birinci seçilen proje ikinci oldu, yani projeniz birinci seçildiği zaman kolokyum filan yapılmış mıydı?

		Proje birincilikten ikinciliğe Diyanet İşleri’nin mütalaasına dayalı olarak düşürüldü diye işittik. Çünkü biz bir plak yapmıştık, plağın üzerinde bir kabuk vardı, kabuk üzerinde delikler, oradan dışarısı görülüyor falan, minareleri de dışarıda. O plağın altında yıkama yerleri, tuvaletler ve abdest alma yerleri filan vardı. Kalabalık orada önce temizleniyor, sonra da yukarı çıkıyor, ibadetini yapıyordu. Diyanet İşleri, “Namaz kılınan yerin altında tuvalet olmaz, tuvaletlerin işi ne?” diye tutturmuş, tuvalet ille onun dışında bir yerde olacakmış. O arada Başbakanlık müsteşarı olan kişi de o zamanki etkin cemiyetin üyesi, Mason galiba. “Bu adam neyin nesidir” diye tetkik ediyorlar, “Öyle bir ilişkisi olmadığına göre, bu projeyi kaldıralım devreden” diyorlar. O arada Vedat Dalokay’ın projesi seçiliyor. Vedat Dalokay’ın projesi, klasik tipte bir proje ve hiç alakası olmayan, yani amacıyla ilgili olmayan bir proje; onu ısrarla telkin ediyorlar. Dolayısıyla “yer değiştirmiş oluyor” dedikodusu var, bizim işittiğimize göre, “Bu şekilde proje yer değiştirdi” dediler. 

		Vedat Beyin o Pakistan’da yapılan projesi, bir uluslararası birinciliği vardı.

		İslamabat’ta?

		İslamabat’taki cami. O da sizin bu Kocatepe formuna benziyor.

		Ondan da aldı. Sonra ben rahmetli Vedat’a dedim ki, “Vedat, sen benim arkadaşımsın, meslektaşımsın, sana karşı saygım çok. Sen yarışmada ikinci oldun, şimdi birincisin, ama benim projeyi tatbik ediyorsun. Ben senden bir şey istemiyorum, ya bana sor, yardım edeyim ya da kendi projeni yap. Benim projeye benzeyen bir projeyi yapmaya kalkıyorsun, ama bazı sorunlar var, çözemezsin. Mesela kabuğu ne şekilde yapacağını ve statiği ne şekilde çözeceğini biliyor musun? Çünkü ben Muhittin Toköz’e, uluslararası statikte ünlü birisine danışarak bu projeyi çizdim, sana yardımcı olayım.” “Yok, ben yaparım” dedi, bir İspanyol mühendise danıştı, kubbeyi falan yapamadı. Neticede minareleri getirdi, yanına koydu, kaymasın falan diye, birtakım sıkıntılar çekti. Ama Vedat böyle bir çocuktu, rahmet olsun.
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			Ankara Kocatepe Camii Proje Yarışması,  R. Uybadin ile , 1955, eskiz.
		
		Ondan sonra bu projeyi o şekilde değişik olarak yaptı. Sonra yine statiği çözemedi, gitti İslamabat’ta bu sefer plakları birbirine dayamak suretiyle ancak muvazene temin etti. Halbuki benim projede raporu da var. Bu raporda ne şekilde yapılacağına dair Fransa’daki bir mühendislik kongresinde, tebliğinde Muhittin Toköz gösteriyor, ondan faydalanmadı. Benden de çekindi o herhalde. Ben bütün kalbimle ona yardım etmeye çalıştığım halde, istediğim halde başarılı olamadım. İstedim ki bir şey ortaya çıkıyorsa, doğru dürüst çıksın, onun adına çıksın, mühim değil. 
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				Ankara Kocatepe Camii Proje Yarışması, R. Uybadin ile, 1955.
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		O tasarladığınız şeyin en azından inşa edilmiş halini görme keyfine erişmek istediniz...

		Onu istedim, ama olmadı, sonra da bu cami oldu sonunda. 

		Hocam, yarışmalardan Çanakkale Şehitler Anıtı’nda ikinci ödülünüz var, değil mi? Kocatepe artık ikinci diyoruz, ama ilk aşamada birinciydiniz, sonraki aşamada ikinciliğe düştünüz. Bir de burada bir CHP mimarlık ödülü var.

		Evet, 1941’de galiba Cumhuriyet Halk Partisi, bir köy evi projesi yarışması açmıştı. 

		Parti olarak mı?

		Parti olarak açtı. O zaman parti, böyle birtakım kültürel faaliyetlerde bulunuyordu. Cumhuriyet Halk Partisi bunu neye göre açtı, bilemiyorum, ama köyde bir yatırım yapabilmek, bir köy evi tipini oluşturabilmek ve o durumda bir tartışma açabilmek için bir yarışma açtı, bu yarışmaya girdik. O yarışmada biz de derece almışız. 

		Birinci olmuşsunuz.

		Öyle mi?

		Evet.

		İyi bir projeydi, iyi bir yarışma şekliydi o ve teşvik edici bir tarafı vardı. Sonra devam etmedi, Halk Partisi o tutumu pek devam ettirmedi. 

		Bir de, esas olarak Radi Beyin de çok önemle üzerinde durduğu, sizin İMA’dayken, şehir planlama yarışması vardı...

		Evet, imar planı yarışmaları olurdu, bir hayli çalışmam oldu. Tabii biz mimar olduğumuz için, şehircilik bakımından o kadar fazla bir birikimimiz yoktu. Belli araştırmalar sonucunda birtakım kararlara varıp imar planı yapıyorduk. O zaman İller Bankası öncülüğünde kentlerin imar planları yapılıyordu. Ama kentlerin imar planlarını İller Bankası öncülüğünde yaparken, mimarlardan birtakım görevler istiyorlardı; mevcut kent dokusunun bozulmaması, mevcut kent dokusu içinde yer alan yapı tiplerinin korunması, onların çizilerek tanıtılması ve kentin özelliklerinin korunması için ekonomik sosyal yapısının değerlendirilmesi için raporların hazırlanması falan diye birtakım ciddi görevler veriyorlardı ve biz mimarlar olarak o konuların üzerinde bayağı ciddi çalışıyorduk. 

		O zamanki literatüre, o zamanki çalışmalara baktık, örnek aldığımız ülkeler vardı. Mesela İtalya’nın küçük yerleşme tipleri vardı; Musollini İtalya’sı o zaman İtalyan mimarlar arasında birtakım proje yarışmaları açıyordu. Onların projelerine bakıyorduk, bayağı ciddi çalışmalar yapmışlardı, o zamanki partinin ileri gelen seçkin mimarları, onlardan filan faydalandık. Bizde o zaman Halkevleri furyası var, köy enstitüleri furyası var, bütün onların o heyecanı içinde, o duygu içinde biz de imar planlarını o havada yapmak için elimizden geleni yapmaya çalıştık. 

		Orada sizin girdiğiniz o imar planı yarışmalarında yaşananlar var. Mesela Ankara Şehri İmar Planı, uluslararası bir çalışma, orada da son anda ikinci dereceden çıkartılmışsınız. 

		Orada da var, bir tane de Ataköy’de var. Bizim nedense münasebetlerimiz pek o kadar sıcak değildi, bazı çevrelerce benimsenmiyordu. Bazı çevreler de kendi adamlarını çok fazla tutuyorlardı. Dolayısıyla bir şeyler oluyordu, biz de anlayamıyorduk; bakıyorduk, alavere dalavere derken proje gitmiş. 

		O inanılmaz bir olay, yani Ankara şehrinin imar planında, uluslararası bir yarışmada ikincilik ödülü alıp ondan sonra o geriye alınıp mansiyona bağlanıyor. Yani hakikaten arkasında politikalar da çok dönüyormuş o zaman.

		Çok büyük ölçüde dönüyordu ve o zaman gizli dönüyordu, şimdiki kadar açık da değildi. Dolayısıyla biz de daha genç kuşak olarak, genç nesil olarak bu entrikaların da içine pek giremediğimiz için, şaşırıp kalıyorduk, yapacağımız da bir şey yoktu.

		Mesela Ankara’da Karayolları binasında birincilik ödülü kazanmışınız grup olarak.
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			Uluslararası Ankara İmar Planı Yarışması, grup çalışması, 1954.
		
		Sonra mukavelemizi feshettiler, yaktılar bizi. Ondan sonra yerine yeni bir bina yaptılar. Tabii o zamana göre o bina iyiydi, çelik bir konstrüksiyondu. İlla “Çeliği betonarmeye çevirin” filan dediler. Hesap kitap yapmışız, para vermişiz, dünya kadar masrafa girmişiz, ondan sonra projeler tasdik edilmiş; “Vazgeçtik, çelik olmaz” dediler. 

		İstanbul’da Baruthane’de, bugünkü Ataköy’de ikinci dereceyi aldıktan sonra itiraz edilmiş, birinci dereceyi almışsınız, ama bu da tatbik edilmemiş.

		Edilmedi, kaldırdılar ortadan. Bizi de çektiler bir köşeye, yeni bir proje hazırlamak suretiyle bizi geride tuttular. Sonra bir büro teşekkül etti, bu büronun içine meslektaşlar girdiler. Ondan sonra o projeyi işte bu hale getirdiler. O yarışmaların bir de bu tarafı var, acı tarafı bunlar. 

		Şimdi daha da acıklı...

		O zaman bizim mimarlar arasında oluyordu bunlar ve birtakım çevrelerle mimarlar arasında oluyordu. Şimdi yabancılarla bizim çevreler arasında olmaya başladı. Mimarlar, yabancılar ve birtakım çevreler başka türlü ilişkiler içinde oldular ve yabancı mimarları çağırdılar. Getirdikleri kişilerin de ünleri mühim değil, ama neticelere bakıyorum da, tekliflere, ipe sapa gelmeyen şeyler var içlerinde. 

		Mimarlık şakaya gelmez, benim anladığım kadarıyla, yani hiçbir zaman ciddiyetten uzak durulamaz. Mimarlık ciddi bir iştir, sıradan bir iş değil, şakaya gelmez. Bunlar öyle birtakım projeler yapıyorlar ki, Zaha Hadid’ler falan, akrobasi yapıyorlar. Mimarlık değil o, mimarlık böyle bir iş değil. Birtakım gösterişler yapacaksın, akrobasiler yapacaksın, hayret uyandıracaksın; bu değil iş, arkasında insan yatıyor, arkasında insanın bütün değer yargıları yatıyor, insanın hayatı yatıyor. Bunların hiçbirini göz önünde tutmadan sen gösterişli binalar yap, birtakım cambazlıklar, ıvır kıvır, döndür filan, ondan sonra mimari diye inandır, ondan sonra birtakım paralar dönsün filan... O zaman bu işin ciddiyeti kalmıyor, yani meslek bu şekilde ticaret mi, siyaset mi, neyin nesi olduğu belli olmayan bir ortam içinde kalıyor, olacak şey değil. Pendik’e bir kere gitmekle Pendik meselesi çözülmez, oralara birkaç kere gitmekle çözülmez. O hayatı yaşamadıkça, orada bir nefes almadıkça, oranın şoförüyle, taksicisiyle, minibüsçüsüyle, işçisiyle, manavıyla ilişki kurmadıkça, onları yaşamadıkça, orada bir proje yapmak gösterişle olmuyor. İnşaatı yapmakla bitmiyor iş sadece, içindeki hayatı nasıl düzenleyeceksin, o çok büyük bir iş, sorumluluk isteyen bir iş. Sonra jüri teşkil ediyorlar, bizden gidiyor jürisi de, onu da anlamıyorum. Adamları dışarıdan çağırıyorsun, jürisini bizden çağırıyorsun, ne biçim iştir bu? Gayriciddi bir iş. Bir yandan “Bu yeterlikte, bu büyüklükte, bu kapasitede meslek insanımız yok” diyorsun, ondan sonra bu kadar kapasitedeki şeyi...

		Meslek adamlarını jüri seçiyorsun, bu sefer içeride seçiyorsun. Yani burada bunu hep sormaya çalışıyorum. Sizin dediğiniz şey, aslında bütün o projeleri değerlendirecek yetkinlikte olması gereken biri değil mi ki karar versin...

		Tabii efendim, buna yetkili kişi olarak karar verecek jüri, önemli bir sorumluluk taşıyor. Birikimiyle bir katkı sağlayacak kişi olması lazım, o önemli, o da Türkiye’de var, nitekim var ki seçiyorsun. Ondan sonra o adama proje yaptırmıyorsun ya da o kişilere proje yaptırmıyorsun, dışarıdan doğrudan doğruya Ahmet’e, Mehmet’e proje yaptırıyorsun. Onlar da oraların sıradan adamları. Zaha Hadid, yani eleştirmiyorum, ama şimdiye kadar yaptığı şeyler de gösterişten başka bir şey değil. 

		Fakat benim anlamadığım, şu andaki bizim genç ya da orta yaşlı öğretim üyelerimiz de bu projeleri değerlendirirken, -bu ara konu da o, belki rastlıyorsunuz- biz Mimarlar Odası olarak çok fazla içeriye de girmeyip bunların elde ediliş sistemleri, hani tam da dediğiniz gibi, “Burası bir yaşam alanı, İstanbul’un genel kararları belli olmadan, böyle alanlar bu şekilde planlanamaz” gibi eleştiriler yaptığımızda, şöyle dediler bize: “Siyaset konuşuldu, projeler konuşulmadı.” Peki, projeleri konuşuyorlar mı orada? İnanılmaz anlamlar yüklüyorlar o projelere, yani mesela Zaha Hadid’in kendisi bile onu hazırlarken, o kadar anlam yüklememiştir; çünkü o anlatıyor, “Ben bir kaligrafiden çıktım” diyor, “Oradaki dokuyu ve topografyayı biraz taklit etmeye çalıştım” diyor. Modelaj diye bir dersimiz vardı, Şadan Bezeyiş Hoca gelirdi ve bize, doluluk boşluk oranı, kitle oranları diye öğretirdi... Öyle bir çalışma aslında, modelaj çalışması. Buna öyle anlamlar yüklenmiş ki...

		O bile şaşırmıştır, “ben böyle bir şey düşündüm mü?” diye. 

		Bence de şaşırmıştır. Birincisi, size sormak istediğim, bu garip bir hayranlık mı, aşağılık duygusu mu ya da mimarlar, mimarlık ne hale geldi? Dediğiniz gibi, mimarlık ciddi bir iş.

		İşte bu hale geldi neticede; çünkü iş ciddiye alınmadığı için ve mimarlık sorumluluk taşıyan bir meslek olduğu halde böylesine sorumsuzca hareketlerde bulunanlar, piyasa diyorlar, kendilerine bir ortam buluyorlar yaşayacak. 

		Onlar buluyorlar, ötekiler de hayran mı oluyorlar hocam? Onun için size soruyorum, bir de öğrenciniz olarak; hakikaten kendimizi yetersiz mi görüyoruz, biz mi anlamıyoruz; burada çok müthiş bir giz var da, çok müthiş bir mimari çözüm var da biz mi göremiyoruz ya da bir mimari proje kışkırtıcı olabilir mi? Yani bir manifesto değil ki bu.

		Değil tabii, bu kadar sıradan bir iş değil, ciddi bir iş; insan hayatı var, şakaya gelir tarafı yok. 

		Yani çok kışkırtıcı olduğu için güzel bulunmuş. Peki, neyi kışkırtıyor? Yani orada insanlar yaşayacak.

		İşin şakası yok canım, neyi kışkırtıyorsunuz, ne oluyoruz? Orada balıkçıyı gör, orada manavı gör, orada hamalı gör, orada neler oluyor bir gör de ona göre böyle kışkırtacaksın. Neyi kışkırtacaksın?

		Bilemiyorum, yani sizin zamanınızda mimari eleştiri böyle miydi ya da niye bizde mimari eleştiri gelişmedi?

		Bizim zamanımızda da pek fazla yoktu, ama böylesine bir tutum da yoktu doğrusu. Bakıyorsun, otelin adı “resort”. Türkçe yok, o kadar otel var turistik, hiçbirinin adı Türkçe değil. Bunların içerisinde bir Türk oteli yok mu? Bütün isimler yabancı. Bu da öyle, “Yabancı isim olsun da, ne olursa olsun”a geliyor neticede. Olacak şey değil. 

		Hani Cumhuriyet ilk dönemlerinde Alman mimarları hatırlıyor musunuz?

		Onlarla ne mücadele ettik... İyileri hariç, ama öyleleri vardı ki, sıradan adamlar. Hillinger diye bir adam, proje yapıyor. Yahu ne münasebet, Hillinger’den evvel adam mı yok? Zeki Sayar’lar var, Sedat Hakkı Beyler var, Seyfi Arkan’lar var, çok güzel projeler yapmışlar. Hâlâ bu projeler, kendi alanlarında çok öne çıkan projeler. O adamlar var, yetişmiş insanlar bunlar, gökten inmedi ki bunlar. Sonra yeni çocuklar var, bakıyorum, genç nesil içinde neler var, ne yetenekliler var, ama onların da morali, ahlakı değişiyor, hepsi Zaha Hadid oluyor durup dururken.

		Sizin zamanınızda belki de yeni bir ulus kurma, Cumhuriyetin o değerleri açısından belki bir milli mimari yapı ya da ulusal mimari diye bir kavram geliştirilmişti.

		O zaman böyle bir şeyler vardı. 

		Şimdi öyle bir imkân da yok.

		Ulusal değerler ve mahalli değerlerin çoğu ortadan kalktı. 

		Hocam, yerine ne koyabileceğiz? Yani evrensel bir değer en azından, hadi ulusları da bir kenara koysak, yerel özelliklere bağlı, gelenekleri gören yeni bir mimari akım, mimari stil gelişebilir mi ya da eğitimciler burada ne yapacaklar? Mesela sizin hocalarınız ve sizler, bu konuda kafa yormuşsunuz ve öğrencilerinize bir şeyler aktarmışsınız. Şimdi eğitimde bu nereye oturuyor?

		Eğitim insandan koptu, insani değerlerden koptu, topraktan koptu, mekândan koptu, boşlukta kaldı. Eğitimle ilgili değerlerin içinde yer alan bu öğeler ortadan kalktı. İnsanı ortadan kaldırdıkça, insanı değerlendirmedikçe, insanın hayatını kendi içinde yaşamadıkça, doğayı bütün değerleriyle ele almadıkça, tekrar değerlendirmedikçe, neyin üzerinde neyi yapacaksın, belli değil. 

		Budur değil mi hocam, esas çöküşün ya da kopuşun nedeni?

		Topraktan kopuk, insandan kopuk... En önemlisi, hiç unutmuyorum, yarışmalarına da girdik, yardımcı da olduk, köy enstitüleri, Halkevleri, köy odaları, diğer yarışmalar filan, hep kentten ve topraktan, insandan kaynaklanan yarışmalardı. Bunların çoğu şimdi yok, her şey ortada. 

		Bakıyorsunuz, verilen şeylerde hakikaten insan yok, yani kent tasarlanıyor, kentli insan düşünülmüyor. Bu anlaşılır gibi bir şey değil. Hocam, şimdi buralara fazla dalmayalım, bunları daha çok konuşacağız. Biz yine dönelim kendi tarihimize. Mesela bakıyorum, “kendi binama” torpil geçmişim; ben Ziraat Bankası binanıza âşığım ya... Milliyet gazetesini, oradaki anılarınızı... O dönemde önemli insanlar var, birlikte iş yaptığınız.

		Ercüment Karacan beni çağırdı, Milliyet’in o zamanki sahibi, “Bir bina yapacağım” dedi. Ne binası? Matbaa binası.

		Siz neredeydiniz, İMA’da mıydınız?

		Ben İMA’daydım. “Nerede yapacaksın?” Gittim, gösterdi. “Bu arsa, balta gibi bir arsa, çarpık çurpuk, buradan bir matbaa binası kolay kolay kurulmaz” dedim. Neticede başka yer yoktu, dağıldık. Ne yapalım, oturduk, yaptık projeyi. Ama onu yapmadan evvel matbaayla ilgili benim bilgim yok. Tuttum, Finlandiya dahil, başka ülkelerde bu matbaa binası olarak yapılan ne kadar bina varsa, araştırma yaptım. O zamana göre tabii kâğıt, bobin... şimdiki gibi ofset de yok, nasıl giriyor, nasıl çıkıyor?.. Yani kâğıdın baskıya girişinden paketlenip dağıtımına kadar öğrendim, yaptık projeyi. İlk matbaa binasını Milliyet’te yaptım, denedim. Ondan sonra birkaç tane daha küçük matbaa binası yaptım, ama onlar küçücük şeylerdi, Ankara’da şurada burada, bina şeklinde değil de atölye şeklinde. 

		Peki, sonra orada mobilyaları...

		Her şeyi, mobilyası dahil, sandalyesi, koltuğu, masası her şey dahil, hatta masanın yerini bile bana sormadan değiştirmezlerdi. Açılışta Mehmet Ali Aybar gelmiş, demişler ki “Oraya oturma, o masayı Maruf koydu oraya, oynatamazsın yerini.” “Kim o adam?” demiş Mehmet Ali Aybar. “Bizim başımızda bir mimar var, hiç dediğinin dışına çıkamıyoruz, yoksa Ercüment Bey kapıya koyar.” “Tanıyalım, bu kim, neyin nesidir?” filan... Dediler ki, “Seni Mehmet Ali Aybar görmek istiyor.” Gittim baktım, uzun boylu bir adam, efendi de bir adam. “Sen buranın diktatörüymüşsün arkadaş” dedi bana. Ben de dedim ki, “Buranın mimarıyım, mimarı olduğuma göre de her şey benden sorulur. Dolayısıyla siz de burası nedir diye sorsanız, başkası söylemez, bana söyletirler.”

		Nasıldı o zaman ilişkiler o zaman, yani inşaat sırasında da?
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			Milliyet Gazetecilik AŞ Binası, Cağaloğlu/İstanbul, 1964.
		
		Bana çok itimat ettiler ve de ne dediysem yaptırdılar. Zaten ben de fazla bir şey yapmıyordum, matbaanın icaplarını yerine getiriyorduk. Ama Abdi İpekçi rahmetli o zaman çok müdahale etmeye kalktı. Ben dedim ki, “Sen yazarsın, ben mimarım. Bu işi ya bana bırak ya da eğer biliyorsan, bana belge getir, kitap getir, bir görelim.” Tuttu, yabancı ülkelerden kitaplar falan da getirdi matbaayla ilgili. Meğerse onun kendine göre birtakım araştırmaları varmış. 
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				Milliyet Gazetecilik AŞ Binası, Cağaloğlu/ İstanbul, 1964, bina girişinden iki görünüm.
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		O zaman Abdi İpekçi başyazar mıydı?

		Başyazardı, yazı işleri müdürüydü. Müessese müdürü de Nurettin Demirkol’du. Ama Abdi İpekçi, hemen hemen her şeye hâkim vaziyetteydi, ona teslim olmuştu Ercüment Karacan, o ne derse o olurdu. Hasan Pulur bir tarafta, Turan Aytul bir tarafta, Namık Sevik bir tarafta, ileri gelen bütün şeflerin hepsiyle toplantı yapıyoruz. Ben hepsini dinliyorum, not alıyorum, yapılacak şeyleri ben hazırlıyorum, onlara ben teklif ediyorum, ama hepsinden de fikir alıyorum, hepsinin görüşlerini alıyorum. Mesela spor servisi nasıl çalışır, magazin servisi nasıl çalışır, servisler nasıl çalışır, servislerin şefleri ve sıkıntıları, hepsi; ondan sonra sekretarya nasıl çalışır, haberler nasıl gider, nasıl gelir... Teknik incelikleri de vardı, onlarla epey uğraştım. Sonradan matbaacılık işi daha kolaylaştı; bilgisayarlar şunlar bunlar girdi. 

		Hocam, sizin bir de mezar mimariniz var aslında, onlar da pek bilinmiyor. Mesela Abdi İpekçi var, başka kimler var?

		Abdi’nin mezarı var, Tütengil’in mezarı var, öyle birkaç tane mezar var. 

		Abdi İpekçi’nin mezarını tasarlarken ne düşündünüz?

		Bir kitle koydum oraya. O kitle, bir tarafında Abdi yazıyor. Fazla da şey etmedim, bir form aradım, o form, bir sanduka göğe çıkmış gibi olsun diye düşündüm. Yani Abdi İpekçi, bir kitleyi temsil ediyor, o kitlenin bir yerden yükselişi olsun, onu havada tutalım falan gibi, böyle romantik bir yaklaşımla taşı o şekilde işledim. O, havada kalan bir taş şeklinde oldu, yani kitleyi ifade eden bir şey. 
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			Abdi İpekçi anıt mezarı, 1979.
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			Cavit Orhan Tütengil anıt mezarı, 1979.
		
		Hocam, biraz daldan dala atlıyoruz da, sormak istedim: Sizin bir de sanayi yapılarıyla ilgili hoş anılarız var. Şu Pirelli öyküsünü bize bir anlatır mısınız?

		Pirelli öyküsü de uzun. Pirelli’yi İtalyan diye bir mühendis, bir mimar tasarlamış daha önce. Onlar sosyal tesisleri, binalarını da yapmak üzere bana görev verdiler. Ben genel müdürlük binasıyla lojmanları çizdim, fabrikanın diğer bazı küçük binalarını da çizdim. Ama İtalyanlar bana programları falan verdiler. Ben buradan Köseköy’e gidip geliyorum, bakıyorum falan... Baktım ki, Pirelli Lastik Fabrikasının döşemesi çukurda, lojmanları falan çukurda. Gittim, meteorolojiye baktım, dedim, zemin bu kadar çukur, bu binaları burada yapıyorlar, acaba burada bir su sorunu var mı? Dediler ki, “Burada su olur, yağmur yağarsa su basar, aşağı yukarı 3 metreye kadar su çıkar.” “Aman yapmayın, nasıl olur, 3 metre su yükselir mi?” “Vallahi öyle bir basar ki, bütün su olur burası” dediler. Baktım, Pirelli bu satıhta. Dedim ki, “Siz bu binaları bu kadar çukurda yapamazsınız.” “Neden?” dediler, “projesi böyle.” “Projesi böyle, ama projeyi yapan kişiler, meteorolojiden bilgi alsalardı bunu yapmazlardı. Ben onların projesine karışmıyorum, ama benim projemi ben böyle yapacağım” dedim. “Ne yapacaksın?” “Yerden 3 metre yüksekte tutacağım zemin katları.” “Olmaz” dediler. “Vallahi su basarsa karışmam.” Israr, ısrar, fabrikaya da söyledim, zemini yükseltmeye başladılar. 

		
			[image: img-47]
			Türk Pirelli AŞ Fabrikaları, Köseköy/İzmit, 1958, havadan görünüş.
		
		Ama Roma’ya sordular. Demişler ki, “Eğer oradaki mahalli mimar böyle bir bilgi verdiyse, ona göre doldurun.” Ama çok para tutuyor, ta Sapanca’dan çakıl getiriyorlar; doluyor, doluyor, doluyor. Mukavelemi feshetmeye kalktılar. Dediler ki, “Sen ne biçim adamsın, bizi burada masrafa soktun, paramızın büyük bir kısmı toprağa gidecek.” “Vallahi su basarsa karışmıyorum, ama böyle” dedim, direkler üzerine yaptık. Neyse, bina bitti, açıldı, yanımızda da Good Year binası var, Good Year da normal seviyede. Kardeşim, şansa bak, bir yağmur yağmaz mı, yer yerinden oynuyor, kıyamet koptu. Ondan sonra su 3 metreye kadar yükselmiş, tesadüf. Bizim fabrika kurtuldu, lojmanlar kurtuldu; çünkü su içinde kalsaydı bittiydi, mahvolmuştu. Bana teşekkür filan verdiler. Dediler ki, “İyi ki seni dinledik. Seni dinlemeseydik, başımıza neler gelecekti...” Bazen tesadüf ediyor, rastlıyor... 
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			Türk Pirelli AŞ Fabrikaları, Köseköy/İzmit, 1958.
		
		Hocam, tesadüf mü bu? Demeyin Allah aşkına, bu mimarlığın temel kaidelerinden biri.

		Estağfurullah. Yani demek istediğim, toprak var ya, bu toprak çok önemli. İnsan çok önemli, işte o toprakta o insan yaşayacak, mimarlar orada yaşayacak, mimarlar bunları yaşatacak. Yoksa mimar, toprağa, insana değer vermedikçe, yani Anadolu insanı gibi, Âşık Veysel gibi bakmadıkça, olmuyor. 
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			Pirelli Lojmanları, 1959.
		
		Ondan sonra adamcağız geliyor, Küçükçekmece’de, dünyanın en iyi mimarı, dünyanın en önemli kumul alanına 70 katlı otel kuruyor.

		Olacak şey değil. 

		Florya Köşkü’nün önünde, hem de dolgu yapmış, oraya 70 katlı Green Otel yazıyor, o da ekolojik otelmiş.

		Buyurun işte... Nereden çıkıyor, ne oluyor, nasıl oluyor, ekolojik otel nereden çıktı?

		Siz oradaki yağmuru, temeli filan araştırırken, 2006’dayız, nerelere geldik, bilemiyoruz. Neyse, bunu da bırakalım.

		Adam binayı yapıyor, yani mimar; statik, taşı bırakıyorsun, dikine aşağı iniyor. “Hayır, bu böyle” deniliyor. Neymiş, gösterişmiş. Neyi gösteriyorsun, cambazlık mı yapacaksın, ip cambazı mısın, mimar mısın? 

		Hocam, herhalde ne kadar fazla sermayeleri olduğunu gösteriyorlar... Kadıköy’de Reks Sineması, Kadıköy’ün ilk modern sinemalarından biridir.

		Kilisenin temeli üzerinde yapılmıştır o. 

		O nasıl?..

		Rum asıllı bir Türk vardı, çok iyi Türkçe bilir, çok güzel yazardı. O çağırdı, “Maruf, bu kilisenin malı, değerlenmiyor. Ben bu kiliseyi sinemaya çevireceğim.” “Ne olacak, nasıl çevireceksin kiliseyi?” “Kilise vazife görmedi, sinema yapayım. Vakıf bana devretti bunu.” Oturdum, temellerini kullanmak şartıyla onun oraya bir sinema yaptım, o zamanki kıt şartlar içinde. Adamda para da yok fazla. 

		Peki, orada cemaat karşı çıkmadı mı? Mesela bizde bir camiyi sinema yapmaya kalksak...

		Cemaatin müsaadesini aldılar; çünkü gelir getirecek, vakıf olarak kullanıyorlar. Orada karşısında kilise var. 

		Sinema niye akıllarına geldi hocam?

		O zaman para getiriyordu. Kadıköy’de Süreyya Sineması var, Opera Sineması var, o kadar. Üçüncü sinema olarak bu yapıldı. 

		Galiba 61’de yapılmış o bina.

		Evet.

		Demek ki 60’larda sinema bayağı faal!

		Bayağı faaldi ve üstelik de Türk filmleri de oynuyordu, yabancı filmler de oynuyordu. Bazı firmalar tutmuşlardı, mesela Metro Goldwyn İpekçileri tutar, Monogram Picture bilmem kimi tutar, Fox firması bilmem neyi tutar, Warner Bross bilmem ne... Böyle firmaların birtakım sinemaları vardı, o filmleri orada gösterirlerdi. Dolayısıyla onlar, o sinemalarda gösterilince iyi para getirirlerdi; çünkü önemli artistler o filmi çevirirdi. 

		Kadıköy o zamanlar yeni yeni mi merkez oluyordu, 60’larda?
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				Reks Sineması, Kadıköy/İstanbul, 1961.
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				Reks Sineması, Kadıköy/İstanbul, 1961, salon.
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				Reks Sineması, Kadıköy/İstanbul, 1961, fuaye.
			
			

		

		Yeni yeni dönüşmeye başlamıştı ve kat karşılığı yapılma işi daha başlamamıştı, bahçe içinde konaklar vardı, birtakım eski yapılar vardı. Birtakım yabancılar, İngilizler filan konaklarda otururlardı. Kadıköy’ün Moda tarafı, Bahariye tarafı, daha seçkince bir kalabalığın oturduğu bir yerdi. Sonra onlar yıkıldı, apartmanlar fışkırmaya başladı. 

		Hocam, siz ilk gençliğinizde, üniversiteye kadar Beşiktaş’ta yaşamışsınız. Sonunda evlendikten sonra Üsküdar Bağlarbaşı’nda yaşamışsınız. Bağlarbaşı’nda nerede oturuyordunuz, nasıl bir evdi?

		Bağlarbaşı’nda ahşap, küçük bir evdi, aşağı yukarı 4,5 metre filan cephesi var. Geride kaldı, bazen önünden geçiyorum. Dilara orada doğdu zaten. İşte oradan Akademiye gidip geliyordum. 

		Hâlâ duruyor mu?

		Hayır, yıkıldı, yerine kâgir bir bina yapıldı. 

		İkinci grup uygulaması...

		Hayır, tamamıyla yıktılar, bambaşka bir bina olmuş orası, herhalde ikinci grupta değildi o. 

		Kiralık mıydı hocam?

		Kiralıktı. 

		İlk evinize ne zaman sahip oldunuz?

		Emlak Bankası’na o zaman maaşımdan kesilen parayla, asistan maaşımdan ve doçentlik maaşından kesilen payla bir 10 bin lira para yatırabildik. Eşim de rahmetli çalışıyordu, onun da tasarrufuyla 10 bin lira, ikimiz de böyle gıdım gıdım yatırdık, bir kredi aldık, 40 bin liralık bir kredi. O 40 bin liralık kredinin faizi 80’e çıktı ya, başka. Onunla Balmumcu’daki evi, kooperatif kurdu arkadaşlar, belediyede çalışan bir kadın vardı, birtakım arkadaşlar “Gel, gir buraya” dediler, girdim. Param yok, “Proje yapın” dendi, hepsi mimar. Kimse bina yapmıyor, proje yapmıyor. Radi, Sarıyer’de kendi evinde oturuyor o zaman, projeyi mecburen bana yaptırdılar, projeyi çizdim.

		Kaç mimardınız hocam?

		Ben vardım, Peykan vardı, Yaşar Dalbaşar vardı, iki de mühendis vardı filan. Onda da sırf projeyi bana yaptırmak mecburiyetinde kaldılar; çünkü tembel herifler, çalışmıyorlar, “Sen çiz” dediler. “Ben çizeyim de eleştirin, değil mi?” diyorum, “Hayır, çiz” dediler, ama epeyce eleştirdiler. Sonra zorla bitirdik binayı, Peykan’ın zoruyla. Peykan epey yardımcı oldu, bankadan krediler aldı. Sonra bankaya para ödeyerek o eve sahip oldum. 

		Hep orada oturdunuz, değil mi?

		Orada oturdum. 

		Bir de sizin çok hoş bir yazlık projesi var elimizde, kendiniz için yaptığınız.

		
			[image: img-53]
			Maruf Önal, Radi Birol (sağda) ile, Nisan 2003.
		
		O da Bayramoğlu’nda. 36 metrekare tabanı vardı onun. Sonra kızlar büyüyünce, “Baba, biz burada beraber oturamayız” dediler. Arkadaşları geliyor vs, mektebe yeni başlamışlar, orta mektepteler... Dedim, “Bari iki tane tonoz yapayım da sen burada yat, sen de orada yat, biz de yukarıda yatalım.” O şekilde aşağıyı da biraz genişlettim, ondan sonra o 60 metrekare oldu, 60 metrekareyi geçmiyor. 

		Hocam, 60 metrekarede kaç kişi yaşıyordunuz?

		İki kızım ve ben. Gelen gidenimiz oluyordu, 4-5 kişi de, 20 kişi kadar olduğumuz oldu.

		Ama gayet rahat da yaşanıyordu.

		Japon işi, hazır yataklar var, dolaptan çekiyoruz, yere yatakları koyuyoruz, bir de perde var, erkekler bir tarafta, kızlar bir tarafta yatıyor, aşağıda da birileri yatıyordu yazın, öyle idare ediyorduk. 

		Eşiniz öğretmendi galiba, değil mi?

		Evet. 

		İki çocuğunuz oldu; ne zaman doğumları?

		Birisi 46’da, birisi 52’de.
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			Maruf Önal evi, Bayramoğlu/İzmit, 1958.
		
		Dilara Hanım...

		46’da. 

		
			[image: img-56]
			Maruf Önal evi, Bayramoğlu/ İzmit, 1958.
		
		46’da siz askerde miydiniz?

		Askerdeydim, askerdeyken doğdu. 

		Hocam, eşiniz hem bir öğretmen, çalışıyor, 2 çocuk var, siz çok meşgul bir insansınız. Nasıl adapte oldu sizin bu mimarlık hayatınıza, yani evde konuşur muydunuz mimarlığı?

		Pek fazla konuşmazdık, ama o anlayış gösterirdi ve çok fazla destek de olurdu. Özellikle yarışma dönemlerinde ya da benim dışarıda jüride falan olduğum dönemlerde hep çocuklarla o meşgul olmuştur, o destek olmuştur. Bu bakımdan onun katkısı çok oldu. 

		Peki, çocuklarınız mesleği seçmemişler?

		Seçmediler, evlenmeyi tercih ettiler. 

		Erken mi evlendiler?

		Erken evlendiler, evet.

		Hocam, kaç torununuz var şimdi?

		İki torunum kızımdan var, ikisi erkek, birisi hukuka gidiyor; birisi de biraz sıkıntılı. İki torunum bu kızımdan var; birisi şimdi Cezayir’de, birisi burada. İhsan da torunumun çocuğu. 

		Allah bağışlasın.

		Amin. Bir de bir çocuk daha oldu şimdi, bir Ahmet oldu orada, iki çocuğu var. 

		İhsan sizi çok seviyor, hep yanınızda.

		İhsan beni sever; çünkü gözüne kestirdiği için, istediğini bana yaptırır da ondan.

		İnanılmaz güzel, Allah bağışlasın, darısı da başıma.

		İnşallah, oluyor zamanla. 

		Hocam, kız kardeşinizden hiç bahsetmedik.

		Kız kardeşim evli, çocuğu var, bir kızı var. 

		Üniversiteye gitti mi o?

		O liseyi bitirdi, ondan sonra evlendi. 

		Sizin ailenin kadınları çabuk çabuk evlenmişler.

		Çabuk evleniyor ya da okumuyorlar pek, sevmiyorlar herhalde.

		Mesela Dilara’yı biliyorum ve çok güzel resim yapıyor. Sizden hangi yeteneklerinizi almışlar?

		Resim yeteneğimi aldı mı, bilmiyorum, yapıyorum bir şeyler. Bir şeyler yapmış, yakında sergi açacak. 

		Küçük kızınızın sanatla ilgisi var mı?

		Hayır, hiç yok. 

		Torunlardan?

		
			[image: img-57]
			Dört kuşak bir arada: Maruf Önal kızı Dilara (sağda), torunu Nur ve torununun oğlu İhsan ile, Kuzguncuk, Mayıs 2006.
		
		Torunlardan da yok. Nur biraz resim yapar, annesine çekmiş herhalde o, resmi fena değildir onun. 

		Peki, siz kendinize 36 metrekarelik böyle konutlar yaparken, eviniz de çok büyüktü sizin?

		Hayır, değil, 70 metrekare falan...

		Ama çok kullanışlı o da.

		Orada bir orta sofa koyduk ya, o sofadan dolayı rahatlıyor. Yani iki tarafı açık, arkada bahçe var, ön tarafta da bu şekilde. 

		Şimdi oraları maalesef prestij alanı ilan ettiler, ticaret bölgesine aldılar. Umarım o binanın başına bir şeyler gelmez.

		Sahipleri eğer anlaşırsa, yıkarlar. 

		Hocam, siz bir yandan kendinize bunu yaparken, Büyükada’da da bayağı önemli, Zeki Sayar’ın gidip resmini çektiği...

		O da bir macera. Yazıhanede oturuyorum, bir gün geldi, Altın Mekik’in sahibi Zübeyir Seyhun, çok efendi bir adam, beyefendi bir adam. Dedi ki, “Selçuk Kaskan benim komşum, arkadaşım, seni o tavsiye etti. Bir ev yapacağım Büyükada’da. ‘Mimar arıyorsan, ben sana bir mimar söyleyeyim, sakın bir başka mimara da gitme, önce ona git’ diye ısrar etti. Onun vasıtasıyla sana geldim” dedi. Ben de o zaman Topağacı’nda çalışıyorum. Selçuk’u da çok severim, Akademide birinci sınıftan arkadaşım.

		Zübeyir geldi, “Proje çizdireceğim” dedi. “Çizerim” dedim. O arada dedi ki, “Çizmeye gerek yok.” “Peki, bana niye geldiniz?” dedim. “Kızım bir proje çizdi, o çok seviyor, o projeyi yapabilir misiniz?” “Getir, bakayım” dedim. Gördüm, berbat bir şey çizmiş kızı. Dedim, “Bunu ben çizmem, ikincisi de imzalamam.” Tekstil işleri yapan bir kadıncağız. Oturdum, bir proje çizdim. Bu projeyi çizince tanımadı, anlamadı, “Sizin cetvel, gönyeniz yok mu?” “Yok” dedim, çarpık çurpuk da filan. Dedim, “Böyle bir proje çizdim buraya.” “Olmaz, yapamam” dedi. Aradan zaman geçti, sağa sola göstermişler; demişler ki, “Mimar, elinde cetveli yok, nasıl çizdi, çarpık çurpuk bir bina oldu bu.” “Vallahi ben böyle düşündüm, böyle yapmak istiyorum. Bana geldiniz, Selçuk tavsiye etti, Kaskan benim çok sevdiğim bir arkadaş.” Ona da demiş ki, “Başkasına gitme, sana en iyi binayı o çizer” demiş. “Öyle dedi, ben de mecburen sana yaptıracağım, ama sen de düzgün bir şey çizmiyorsun” dedi. Dedim, “Vallahi böyle çiziyorum, razı olursanız” filan... Dedi, “Bir kere hanıma gideyim, sorayım.” Eve gitmiş, sormuş. Evde tabii kızı da görünce şaşırmış, “Böyle berbat şey olur mu?” diye. Aradan zaman geçti, kapımı çaldı, “Selçuk ısrar ediyor, sana bunu yaptıracağım, mecburum, başımı derde soktun” dedi. Selçuk Kaskan demiş ki, “O ne çizerse doğrudur, sakın başka bir şey yapma.” “Yahu çarpık çurpuk.” “Çarpıksa çarpık.” Adam üzüldüğü için de bana çizdirdi projeyi, aldık ruhsatı. Adadan ruhsat alıncaya kadar da epey sıkıntı çektim, onlar da “Bu ne biçim şey?” dediler. Sonra aldık, geçenlerde gördüm o ruhsatı veren delikanlıyı, o zaman delikanlıydı. 
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			Z. Seyhun Villası, Büyükada/İstanbul, 1969, eskizler.
		
		Bina duruyor, değil mi?

		Duruyormuş. Yaptık binayı, memnun kaldılar. Sonra rahmetli Zübeyir Bey, “Maruf, sana başta çok eziyet çektirdim, ama çok mutluyuz, oturuyoruz, bina çok rahat, iyi oldu” dedi, memnun oldu. Geçenlerde telefon etmişler, tekrar teşekkür etmek için. Aradan yıllar geçmiş...

		Büyükada’da, değil mi?

		Evet. 

		Büyükada’nın tepelerine...

		Yok, kıyıdan biraz içeride, ama koru içinde, yeşilliğin içinde. 

		Halbuki bütün her yeri açmak için...
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			Z. Seyhun Villası, Büyükada/İstanbul, 1969.
		
		Efendim, Adadaki o noktaya gittiğim zaman, oturdum. Benim bir kötü huyum vardı, fotoğraf makinesi kullanmam, o aletlerden pek anlamam, çizerim. Büyükada’yı, Kınalı’yı, şunu bunu gördüm. Baktım, bu binayı gönyede yaparsam, hiçbir yerden denizi görmeyecek ya da bir yerden görecek. Her yerden deniz görsün diye oturdum, orta sofayı açtım bir kere burası gibi, bir tarafa yatak odalarını, bir tarafa servisleri koydum. O şekilde karnıyarık, bizim eski plan tipimizi kendime göre bir yorumladım. O şekilde bir yorumla bir ada tipi ev çıktı ortaya. 

		
			[image: img-62]
			Z. Seyhun Villası, Büyükada/İstanbul, 1969, cephe ve zemin kat planı: 1. Salon, 2. Yatak odaları, 3. Banyo,  4. Sofa, 5. Hizmetçi odası, 6. Mutfak, 7. Tuvalet.
		
		Peki, Zeki Sayar’ın o fotoğraf çekme hadisesi nasıl hocam?

		Bir gün ben Topağacı’nda oturuyorum, Zeki Sayar’dan telefon geldi. “Maruf, ben seni arıyorum, telefonun değişmiş, bulamıyorum.” “Niye arıyorsun?” dedim. “Senin Büyükada’da bir evini gördüm, mecmuaya onu koymak istiyorum, fotoğrafları var mı?” “Birkaç tane var, ama başka fotoğraf yok” dedim. “Nasıl olur, ne biçim adamsın; arşivin yok, bir şeyin yok, böyle başıbozuk, darmadağınık...” Dedim, “Öyle vallahi.” “Ben Büyükada’ya gidiyorum, resimlerini çeker sana yollarım” dedi. Gitmiş, adada çekmiş resimleri. Sonra bana resimlerini yolladı, mecmuaya da bastı onu. Ben planlarını falan yolladım, vardı planları. Dedi ki, “Sen bunu nasıl yaptın?” “Zor yaptım” dedim, anlattım hikâyeyi. “Vallahi bravo, böyle çarpık bir binayı sana nasıl yaptırdılarsa...” Öyle bir şey yoktu. 
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			Z. Seyhun Villası, Büyükada/ İstanbul, 1969.
		
		Hocam, biraz da Akademi Kanunu üzerinde durmak istiyoruz. Bu kanunun taslağını ilk hazırlayanlardansınız ve o dönemde Akademiye dönüşmesinde çok önemli görevleriniz var. Yani o ara kesitte...

		O arada kanun taslağı hazırladık. Sulhi Dönmezer’in kardeşi Hayrettin Dönmezer vardı, bizde hocaydı, onunla beraber, rahmetli Dönmezer’in de desteğiyle Üniversiteler Kanununu da göz önünde tutarak bir kanun taslağı hazırladık. Bu kanun taslağı gitti, onun ilk çalışmalarında bulundum ben de. Sonra Meclise girdi, ileride Akademi Kanunu diye çıktı o, YÖK Kanunu’ndan önce, YÖK’ten önce oldu. Sonra YÖK çıktı, bütün hepsini sildi süpürdü. 

		Hocam, Yıldız Teknik’teki o idarecilik yaptığınız dönemleri biraz hafif bir geçtik, ama hakikaten çok kritik dönemlerde idarecilik yaptınız.

		Çok kritik dönemler de geçirdim. Bilhassa özlük işleri bir, öğrenci işleri de iki, ikisinin de problemlerle dolu dönemleri oldu. Öğrencilerin birbirleriyle olan gerginliği, öğretim üyelerinin aralarındaki gerginlik, özlük işlerinin doğurduğu sorunlar, onların çözümü, onların uzlaştırılmasına çalışma gibi sıkıntılı dönemlerden geçtim. 

		79-82 yılları arasında Mimarlık Fakültesi dekanıydınız. O dönem tam Türkiye’de demokrasinin kesintiye uğradığı, gerçekten çok acılı ve sancılı bir dönem. Nasıl yansıdı okula?

		Efendim, olaylar oluyordu, sınıflardaki sükûneti sağlamak son derece zordu. İki gruba ayrılıyor çocuklar, sağlı sollu ve birbirlerine karşı da daima husumet besliyorlar ve gergin bir hava var, ders okutmak da zor. Gerek ders okutmak, gerek ders almak konusunda karşılıklı sıkıntılar çektik. Öyle olurdu ki, bir yazılı sınavda öğrencinin birisi örfi idareden süngülü, kontrol altında gelir, sınava girer, sınavı yaptıktan sonra yine süngülüyle Selimiye’ye giderdi. İki öğrenci tanıyorum, ikisi de çok çalışkan, bir kız, bir erkek; ikisi ayrı, birisi MHP’li, birisi de başka bir kesimden, 3 tane harfli örgütler var ya, onlardan, ikisi de düşman. Bir gün annesi geldi, ağlayarak “Hocam, bunları barıştıralım, iki kardeş birbirini öldürecek.”

		Kardeşlermiş...

		Sınava ikisini ayrı ayrı sokuyoruz, biri bir tarafta oluyor, biri bir tarafta. Yani böyle bir ortam içerisinde ders okutmak çok zor. Üstelik çocuk tabii ders dinlemek durumunda değil de, mücadelesini ne şekilde sürdürecek, onun gerilimi içerisinde. Dolayısıyla ne dinleyebiliyor, ne de ders verebiliyor, çizemiyor da. Sonra öğrencilerin çalıştığı ortam da çok bozuk, yurtlarda çizim masaları pek yok, çizgi imkânları yok, atölyeler müsait değil. Eskiden sabahlara kadar çalışırdık atölyede. 

		O dönem yetişen çocuklar, üniversitede hiç proje çizmediler, değil mi?

		Çoğu pek proje çizemedi, ancak zorlukla...

		Hocam, hatırlıyorum, sivil polisler girmişti üniversitenin içine, birtakım yeni öğrenciler türemişti. O arada dekanlık, üniversite idaresi bundan rahatsız oluyor muydu?

		Çok! Devamlı birileri gelir, sivil, hangi idaredense, asker mi, emniyet mi, bir çocuk hakkında devamlı olarak bilgi toplamaya çalışır. Sen bir şey bilemezsin, bir şey anlatamazsın, hayatı, istikbali söz konusu çocuğun. Onları savıncaya kadar akla karayı seçerdik. Kapıda polis beklerdi hep. 

		
			[image: img-64]
			Emekliye ayrılması nedeniyle düzenlenen gecede Rektör Süha Toner ve Dekan Yardımcısı Hakkı Önel ile, Malta Köşkü, 25 Haziran 1985.
		
		Bir gün eşimi doktora kontrole götürüyorum, dizlerindeki kireçlenmelerin ölçümü için. Şişli Polis Karakolu’nun önünde baktım, karakolun nöbetçisi bir polis, “Hocam, ne yapıyorsun burada?” dedi. “Nereden tanıyorsun?” “Efendim, kapıda bekçilik yapıyordum” dedi, “kapı polisliği yapıyordum, şimdi bu karakoldayım” dedi. “Neyse, kurtardık yakayı oradan” dedi, “çok badireler atlattık.” Bende araba vardı o zaman, “Arabayı buraya bırakabilir miyim?” dedim, ön tarafta park yeri var, arabaları sırayla koyuyor. “Bırak, ben buradayım, yabancı değilsin” dedi. Eşimi muayene ettirdikten sonra aldım, yağmur da yağıyor, arabaya bindireceğim. Bir baktım, araba yok. Polise baktım, polis de yok, yerinde başka bir polis. Dedim ki, “Burada bir polis arkadaş vardı, ben müsaade istedim, arabayı koydum, ama arabayı götürmüşler.” Dedi ki, “Benim haberim yok, biri çekici aldı, götürdü.” Almışlar, götürmüşler, Gayrettepe’de bir parka. Taksi bulamadık, zorla, kimse almıyor. Neyse, aldım götürdüm arabayı oradan, para aldılar falan... 

		Sonra birkaç kere saldırı oldu dışarıdan. Benim arabada 2-3 tane delik var; 67 model temiz bir Fiat Station olduğu için şimdi Koç Müzesi’nde, yeni kapadılar kurşun deliğini. Kim hoşuna gitmiyorsa, çekiyordu tabancayı. 

		Umarım bir daha yaşanmaz.

		Hazırlıyorlar, zaman zaman oluyor, gerilim oluyor. 
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			Emeklilik gecesinde (sağdan) Maruf Önal, Orhan Şahinler, Şişli Belediye Başkanı Mehmet Emin Sungur, Bayan Sungur, Niyazi Duranay ve Aydın Boysan, Malta Köşkü, 25 Haziran 1985
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			.Emeklilik gecesi davetiyesi.
		
		Hocam, Mimarlar Odası’ndaki çalışmalarınızı, vakıf çalışmalarınızı biliyoruz, ama siz bir de büyük ödül aldınız?

		Yanlışlıkla oldu herhalde o, öyle büyük ödülü alacak adam mıyım ben? Bizim meslektaşların dikkatsizliği.

		O zaman Cumhurbaşkanlığının, Ahmet Necdet Sezer’in çok güzel bir bildirisi var, bizim Mimarlık dergisinde çıkmış, onlar var mı elinizde? 

		Yok maalesef. 

		Onları ben toparlayayım da size getireyim. Şimdi burada Boğaz’da bakıyorsunuz, karşınızda birtakım kuleler yükseliyor. Siz Boğazın iki yakasında yaşayan insansınız, Kadıköy’den vapurla mı geçerdiniz?

		Vapurla.

		Şunun için soruyorum: Biliyorsunuz, vapurlarımızı şu anda kampanyalarla değiştirmeye çalışıyorlar.

		Çok üzüyor beni o da, yani beni üzen şeylerden biri de o. 

		Haydarpaşa Garını kapatmaya çalışıyorlar. Yani bu tren ve vapur yolculuğu, İstanbullunun hayatından kaldırılacak. Nasıl ulaşırdınız, yani öyle bir sıkıntınız var mıydı, bu köprüler falan yokken? Yani İstanbullu hayatında vapur nedir, mimar gözüyle, simgesi midir, değil midir? Çok kötü durumdayız.

		
			[image: img-67]
			YTÜ’de alüminyum malzeme ile ilgili bir toplantıda Utarit İzgi (en sağda) ve firma temsilcileriyle, 21 Mayıs 1997.
		
		İstanbul şanssız bir şehir, iki bakımdan: Birincisi iyi bir yönetime düşmüyor, ikincisi de yönetimde olanlar İstanbullu değil, İstanbul’la ilişkisi olmayan kişiler yönetimde oluyorlar. İstanbul’u İstanbullu olarak benimseyen kişi de azaldı, nüfus değişikliği dolayısıyla, İstanbul İstanbulluktan çıkmaya başladı ve dünyanın içinden deniz geçen tek şehri, sonunda iki tarafta beton yığını haline geldi, bu çok üzüntü verici bir şey. 

		Vapurla giderdiniz, değil mi?

		
			[image: img-68]
			Maruf Önal (solda), Radi Birol ve Doğan Hasol (arkada) ile, 4 Nisan 2003.
		
		İstanbul’da ben bütün Boğaz köylerine vapurlarla gidip geldim. Vapurlar da çok muntazam işlerdi; sisler hariç, büyük fırtınalar hariç, normal olarak tıkır tıkır çalışır, bir sürü de insanı taşırdı. Boğazın Karaköy’den, Eminönü’nden Kavaklar’a kadar muntazaman vapur işleyebilir, süratli vapurları değiştirebilirler. Karşıdan karşıya da zikzak, devamlı vapurlar işleyebilir, bu şekilde gayet güzel. Bu Boğaz vapurları, son işleyen vapurlar da Boğaza çok yakışıyor, ben bunları çok seviyorum. Bazen buraya geliyor, seyrine doyum olmuyor, çizgileri o kadar güzel. Bu vapurları niye değiştiriyorlar, anlamıyorum. Modası mı geçti de değiştiriyorlar, sürati mi düşük? Bunları teknik bakımdan takviye etmek mümkün değil mi; mümkün, makine dairesinde bir tadilatla olur. Ama biçimi oturmuş, artık değişmez bir hale gelmiş, markalaşmış adeta. Bunu artık yenisini aramaya gerek de yok, zaman kaybından başka bir şey değil. Üstelik de rahatsız edici bir şey; eskileri tamamıyla ortadan kaldıramıyorsun, bunları da araya koyuyorsun, ikisi arasında mukayese imkânı çıkıyor, bu insanı rahatsız ediyor. Buna fırsat vermemek lazım aslında, ama yapıyorlar bunu nedense, bizim idareciler böyle. Bir de üstelik idarecilerimizin başında hep bir tane de mimar var.

		Maalesef! Norveç’ten getirilecekmiş bu gemiler. Biliyorsunuz, Haliç Tersanesi’ni de turizm-ticaret merkezi haline çevirme kararı aldılar, ama o da 500 yıllık sanayi stiliyle...

		Çok eski bir sanayi. 

		Dünya, bu Anıtlar Günü’nde, 18 Nisan’da onun bildirisi de yayımlandı. Orada yapılıyordu vapurlar, orayı kapatacaklar, “Norveç’ten alacağız” diyorlar. Ciddi de bir tepki var tabii, halkta da bir dayanışma hareketi var, “Vapurumu Vermiyorum” girişimi var. 4 Haziran’da bir vapur günü yapacağız, buradan geçerken size el sallarız. Hocam, İstanbul böyle oldu, siz mutlaka çok üzülüyorsunuz. Peki, ne önerirsiniz, yani bunca yılın ardından mimar olacaklara, mimarlık okuyanlara, hocalara?

		
			[image: img-69]
			Melih Birsel, Maruf Önal, Abdurrahman Hancı ve Radi Birol Rus Lokantası’nda, Kasım 2000.
		
		İstanbul’u sevmek lazım. İstanbul’u sevmedikçe, İstanbul’da bir şey yapamazsınız. İstanbul’u sevmek de İstanbul’u böyle sahte olarak sevmekle olmaz, tanımak, bilmek, yaşamak suretiyle olur. İstanbul’da bir hayat olduğunu, İstanbul’da bir tarih olduğunu, İstanbul’da güzellikler kümesinin bulunduğunu değerlendirmekte aciziz biz, ondan dolayı bu durumda kalıyoruz. 

		Bir de dediğiniz gibi, galiba mimarlığın tarifi de baştan yapılmalı artık, unutuldu. Mimarlık, insan için bir meslek... Hocam, üzülmeyin, gençler farkına varacaklar diye umuyorum. Mesela benim kızım şimdi mimarlık okuyor ve en azından sizin yaptıklarınızı görüyor, bu endişeleri duyuyor. Onun için bu çalışmaya da doğrusu biz çok önem veriyoruz, yani geleceğe aktaracak mesajlarımız olması lazım. Yani bu bizim hem bir söyleşi, hem bir sohbet, ama bir yandan da hakikaten bir de ders kitabı gibi bir şey olacak herhalde. Çok teşekkür ediyoruz, Allah size uzun ve sağlıklı ömürler versin, torunlarınızla inşallah. Sanıyorum bugün ikinci versiyonunu da çekeceğiz, çünkü bitmiyor. Ne kadar hayatınızı kayıt altına alalım dersek, bir yerleri eksik kalmış gibi oluyor. Şimdi düşünüyorum, neyi eksik bıraktık diye.

		Bir şeyi hatırlıyorum da, “Yok başka yerin lütfu, ne yazdan ne de kıştan / Bir tatlı huzur almaya geldik Kalamış’tan...” diyen bir ruh var, bunun yapacağı bir şeyler var. Buna hiç önem vermiyoruz, yok bir gülüşün, bir bakışın... Ne bileyim, bir şeyler var, bunlardan hiçbirisiyle meşgul değiliz. Yani bir lise talebesi çıkıyor, bir şiir bilmez; lise talebesi çıkıyor, bir resim yapmaz; bir lise talebesi çıkıyor, şehrin neresinde ne olduğunu tanımaz, bilmez... Öyle mimarlık öğrencileri bilirim ki, Yerebatan’ı görmemiş çocuk. Öyleleri var ki, mezun olmuş, diploma almış, Süleymaniye’ye gidememiş mesela. Yani İstanbul’u tanımayan mimar öğrenci var; İstanbul’da eğitim görmüş, İstanbul’da okumuş, yetişmiş, diploma almış, İstanbul’u tanımıyor, olacak şey değil. Frankfurt’ta bir mimarlık öğrencisi Frankfurt’u tanır; Hamburg’da bir mimarlık öğrencisi Hamburg’u tanır. Bizimkiler şehri tanımak fırsatını bulamadan gidiyor. Ondan sonra dışarıdan biri geliyor, Iraklı birisi, başımıza birtakım garip şeyler örüyor. Diyemiyoruz ki, “Burada, İstanbul’da bu olmaz” ya da “İstanbul’da böyle olur, şöyle olması lazım” diyemiyoruz, yani öyle bir aciz vaziyetteyiz. 

		Bir de dayanışma gücümüz kalmamış, birbirimize olan yakınlığımız, birbirimize olan güvenimiz, birbirimize olan dayanışmamız, tabii kitle örgütü olarak bir bütünlük, bir güç gösterisi halinde değiliz ve umursamaz durumdayız. Öyle olmaz, yer yerinden oynar, başka yerde olsa. İstanbul’un şakası yok, nasıl yapıyorsun, nasıl ediyorsun, yani kim getiriyor bu adamları, kim seçiyor bunları? Teşkilatı var, örgütü var, sorsana, etsene, “Kimi getirelim?” ya da “Ne yapalım, İstanbul’da trafiği nasıl çözelim?” diye. Köprü diyorsun, “Bir tane daha yapacağım” diyor. Şurada şu olmaz diyorsun, “Çift yol yapacağım” diyor. Şurasını yapma diyorsun, inadına gidiyor. İnadına inadına olmaz ki... Ya inadına mimarlık yapacaksın, ya inadına böyle politika yapıp rezil olacaksın. 

		Üzmeyelim sizi, ama bir şekilde değişecektir hocam, insanlar da yavaş yavaş farkına varmaya başladı bence, dayanışmalar yavaş yavaş güçleniyor.

		İnşallah. 

		İstanbul halkı farkına varmaya başladı, işte Haydarpaşa Dayanışması var falan. Bunlar büyüyecektir diye düşünüyorum veya umuyorum iyi niyetli bir şekilde. Yoksa bu şehirde biz olamayacağız artık; çünkü nüfus değiştirilmeye başlandı. Yani İstanbul’a bir başka nüfus getiriliyor ve İstanbullular yavaş yavaş İstanbul’u terk etmeye başlayacak; çünkü çok da pahalı bir şey, trafiği pahalı... Mesela banliyöler kalkıyor şimdi, mecbursunuz, Söğütlüçeşme’den tüpe gireceksiniz. Zor bir şehir oldu, ama yine de siz mi derdiniz, Besim Bey mi derdi, “Aman üzülme, İstanbul’un öyle bir topografyası var ki, bütün bu mezalimi mas edebiliyor.”

		Kardeşim, mas ediyor, ama bir yere kadar mas ediyor, ondan sonra doyuyor. Şimdi nereye mas edecek, öyle bir tıkış tıkış ki, yani dönecek yer yok. Çekilmiş hava fotoğrafları vardı kürsüde, ben oradayken, eski tarihli, bir de yeni tarihli. İkisini karşılaştırıyorsun; bir tarafı yeşil bir kent, bir tarafında da taş yığını bir kent, yani olacak şey değil. Ne Marmaris’i kaldı, ne Ayvalık’ı kaldı, bütün kıyılar gitti, İstanbul Boğazının iki tarafı gitti, banliyöler falan da gitti, bir şey kalmadı. Yani bölge bölge yaşanacak yerler kalmadı, sıvıştı gitti her yer birbirine. 

		
			[image: img-70]
			Maruf Önal, Ocak 2004.
		
		Kimliğini de yitirmeye başladı. Hocam, yurtdışına hiç çıktınız mı uzun süre?..

		Son zamanlarda çıkmadım. Orta Avrupa, Kuzey Avrupa, Fransa, oraları biliyorum, Balkanları biliyorum, ama çok eski tarihleri biliyorum, oralarda da değişiklikler oldu herhalde. Fransa’nın güney sahilinde yaptığı haltları da hiçbir zaman bağışlamam, onlar da hatalar işlediler, Akdeniz’i kirlettiler, Akdeniz’i çirkinleştirdiler. İtalyanlar öyle, bir sürü halt ettiler. En çok kuzey ülkeleri, Norveç, İsveç, Danimarka, Finlandiya gibi ülkeler doğayı korudu, çevrelerini korudu, insanlarını korudu. Bunlarda başka türlü bir maya var, başka türlü bir ürün veriyor o topraklar, insan ürünü ve sanat ürünü olarak. Orta Avrupa kısmen kurtuldu, Tuna’nın iki tarafında güzel yerler var, ama Tuna Nehri tabii bitti, kirlendi. Karadeniz kirlendi. Akdeniz’i mahvettiler, çok yazık oldu. O göl eskiden çok güzelmiş her tarafı. Ege öyle, bitti. Marmara’nın çevresi, başladı lekeler halinde çıkmaya. Bütün bunlar, uygarlığın neticesi mi, barbarlığın sonucu mu, belli değil. 

	

	
		MARUF ÖNAL: MESLEKTE 60 YIL

		1918 İstanbul Cihangir’de doğdu.

		1943 Devlet Güzel Sanatlar Akademisi (DGSA) Yüksek Mimarlık Bölümü’nü bitirdi.

		1943-46 DGSA Yüksek Mimarlık Bölümü’nde Prof. Sedad Hakkı Eldem atölyesinde yapı ve proje derslerinde asistan olarak çalıştı.

		1946 Askere alındı.

		1947 DGSA Yüksek Mimarlık Bölümü’nde açık bulunan asistanlık kadrosuna yeniden girmek için yatığı başvuruya olumlu yanıt alamadı.

		1951 Abdurrahman Hancı ve Turgut Cansever ile birlikte İMA’yı (İnşaat ve Mimarlık Atölyesi) kurdu.

		1953 İMA’ya Şahap Aran ve Suha Toner ortak olarak katıldı.

		1958 Cansever, Hancı, Aran ve Toner İMA’dan ayrıldı. İMA Önal’ın sorumluluğunda 1974’e kadar çalışmalarını sürdürdü.

		1958 Yıldız Yüksek Teknik Okulu yönetimince yapılan çağrı üzerine Mimarlık Bölümü’nde öğretim üyesi olarak göreve başladı.

		1966-68 arasında Mimarlık Bölümü Başkanı olarak görev yaptı.

		1969 Yıldız Yüksek Teknik Okulu’nun İDMM Akademisi’ne dönüşümünde doçent oldu.

		1971 Profesör oldu.

		1976-79 İDMMA Mimarlık Bölümü Başkanlığı görevini üstlendi.

		1979-82 İDMA Mimarlık Fakültesi Dekanlığı’na getirildi.

		1982-85 2547 sayılı yasa ile kurulan Yıldız Teknik Üniversitesi’nde Mimarlık Fakültesi Dekanlığı görevini sürdürdü. Bu dönemde ilk olarak Yapı Üretimi ve Proje Kürsüsü’nü kurdu. Dekanlık görevi yanında, Mimarlık, Şehir ve Bölge Planlama bölüm başkanlıkları, Yapı Bilgisi, Şehircilik Ana Bilim Dalı başkanlıkları, Yapı Elemanları ve Yapı Üretimi Bilim Dalı Başkanlığı görevlerini de yüklendi. Muhtelif doktora yöneticiliği, doçentlik ve profesörlük jürilerinde görev aldı.

		Proje ve uygulama olarak 17 konut, 3 toplu konut, 6 apartman, 9 benzin istasyonu, 4 fabrika, 3 büro, 3 banka, 2 matbaa, 2 sinema, 2 otel, 2 belediye, 1 kültür merkezinin proje ve uygulamasını yaptı.

		Katıldığı proje yarışmalarında 6 birincilik, 12 ikincilik, 7 üçüncülük, 7 mansiyon kazandı. Pek çok proje yarışmasında jüri üyeliği yaptı. 

		Türk Yüksek Mimarlar Birliği’nde (kuruluşu 1939) 1945’te Yönetim Kurulu üyeliği, 1946’da sayman üye, 1948’de muhasip üye, 1951-52’de sekreter üye olarak görev aldı.

		1954’te kurulan TMMOB Mimarlar Odası’nın kuruluş çalışmalarına katıldı ve odanın 3 sicil no’lu üyesi oldu. Mimarlar Odası’nda üç dönem Yönetim Kurulu üyeliği, üç dönem (1967, 1968, 1969) Genel Başkanlık, iki dönem de Onur Kurulu üyeliği görevlerinde bulundu.

		29 Temmuz 1996’da kurulan Mimarlık Vakfı’nın kuruluşunda görev aldı. 1997’den bu yana bu vakfın başkanlığını sürdürüyor.

	

	
		
			
				
						ÖDÜL VE MANSİYON ALDIĞI PROJE YARIŞMALARI
				

			
			
				
						1- Karayolları Genel Müdürlüğü Binası*
						1. Ödül
				

				
						2- Anafartalar C Bloğu İş Hanı *
						1. Ödül
				

				
						3- Ankara Keçiören Güçsüzler Yurdu (Sınırlı)
						1. Ödül
				

				
						4- Etibank Karaköy Şubesi* (Sınırlı)*
						1. Ödül
				

				
						5- Ziraat Bankası Tip Köy Evleri
						1. Ödül
				

				
						6- İstanbul Sular İdaresi Yapı Kooperatifi
						1. Ödül
				

				
						7- Çanakkale Şehitler Anıtı*
						2. Ödül
				

				
						8- Sakarya İmar Planı*
						2. Ödül
				

				
						9- Ankara Kocatepe Camii*
						2. Ödül
				

				
						10- Baruthane İmar Planı*
						2. Ödül
				

				
						11- Ziraat Bankası Şube ve Ajans Binaları*
						2. Ödül
				

				
						12- Türk Ticaret Bankası*
						2. Ödül
				

				
						13- Emniyet Sandığı İş Hanı*
						2. Ödül
				

				
						14- İstanbul Adliye Sarayı*
						2. Ödül
				

				
						15- İş Bankası Parmakkapı Şubesi*
						2. Ödül
				

				
						16- Türk Dil Kurumu*
						2. Ödül
				

				
						17- Ankara Teknik Öğretmen Okulu Dinlenme Sitesi
						2. Ödül
				

				
						18- İstanbul Sergisi*
						2. Ödül
				

				
						19- New York Fuarı Türk Pavyonu
						3. Ödül
				

				
						20- Antalya İmar Planı*
						3. Ödül
				

				
						21- Adapazarı Hükümet Konağı*
						3. Ödül
				

				
						22- Akbank Genel Md. Binası*
						3. Ödül
				

				
						23- Maçka Askeri Müze Binası*
						3. Ödül
				

				
						24- Aydın Hükümet Konağı*
						3. Ödül
				

				
						25- Hasanoğlan Eğitim Enstitüsü (Sınırlı)
						3. Ödül
				

				
						26- Adana Adliye Sarayı*
						1. Mansiyon
				

				
						27- Ankara İmar Planı*
						1. Mansiyon
				

				
						28- Adana Devlet Hastanesi*
						1. Mansiyon
				

				
						29- İstanbul Belediye Sarayı*
						1. Mansiyon
				

				
						30- İşçi Sigortaları İzmir Hastanesi*
						1. Mansiyon
				

				
						31- Adana Belediye Sarayı*
						1. Mansiyon
				

				
						32- Ankara Üniversitesi Öğrenci Yurdu
						3. Mansiyon
				

				
						Maruf Önal ayrıca CHP Ödülü ile Ulusal Mimarlık Ödülü’nü (2000) almıştır.
				

				
						(*) Meslektaş grubuyla katıldığı yarışmalar.
				

			
		

	

	
		JÜRİ ÜYESİ OLDUĞU PROJE YARIŞMALARI

		
				İstanbul Belediyesi Maçka Gazinosu

				Anadolu Kulübü Oteli

				Adıyaman Hükümet Konağı

				Harbiye Mevzii İmar Planı

				Ankara Otobüs Terminali

				Şeker Fabrikaları Tesisleri

				Aydın Hükümet Konağı

				Dumlupınar Anıtı

				Trabzon Teknik Üniversitesi Yerleşkesi

				İstanbul Üniversitesi Merkez Kitaplığı

				Gülhane Askeri Tıp Akademisi Hastanesi

				Ankara Üniversitesi Öğretim Hastanesi

				Milli Eğitim Bakanlığı Binası

				İzmir Agamemnon Kaplıca Tesisleri

				Konya İmar Planı

				Adana İmar Planı

				Trabzon İmar Planı

				Sivas İmar Planı

				Erzurum İmar Planı

				Zonguldak Teknik Okulu

				Samsun İmar Planı

				Erzurum Atatürk Üniversitesi
				
						- Diş Hekimliği Fakültesi

						- Laborant ve Yüksek Hemşire Okulu

						- Tarım Teknolojisi ve Ev Ekonomisi

						- Mimarlık ve Mühendislik Y. Okulu

				

			

				İstanbul Teknik Üniversitesi Ayazağa Yerleşkesi

				Çamlıca Rehabilitasyon Merkezi

				Milli Piyango Kızılay Şubesi

				Fatih Belediyesi Binası

				Silivri Hamoğlu Otel ve Turistik Tesisleri

				Ankara Adliye Sarayı

				Senato Ek Tesisleri

				Ankara Atatürk Kültür Merkezi

				Cumhurbaşkanlığı Binası

				Expo 79

				Atatürk Kitaplığı (İstanbul/Taksim) 

				Ankara Çankaya’da Devlet Mahallesi

		

	

	
		MESLEKİ UYGULAMALARI

		
				Konut
				
						- Beşiktaş Vişnezade’de Dr. Belen evi (1943)

						- Kireçburnu’nda Ardaş Bezaz evi (1945)

						- Erenköy’de Sebahat Sezin evi (1951)

						- Emirgân’da heykeltıraş H. Anka evi (1957)

						- Bayramoğlu’nda M. Önal evi (1958)

						- Bayramoğlu’nda M. Balkan evi (1959)

						- Yeşilyurt’ta Veziroğlu villası (İMA) (1959)

						- Bayramoğlu’nda L. Külte evi (1966)

						- Bayramoğlu’nda M. Altan evi (1967)

						- Büyükada’da Z. Seyhun villası (1969)

				

			

				Toplu Konut
				
						- Pirelli Lojmanları (1959)

						- Silivri Dostlar Sitesi (1970)

						- Boğaziçi Sitesi (1981)


						Apartman

						- Nişantaşı’nda Bereket ve Hatay apartmanları (İMA) (1955)

						- Nişantaşı’nda Veziroğlu Apartmanı (İMA) (1956)

						- Beşiktaş Balmumcu’da Ar Apartmanı (1960)

						- Şaşkınbakkal’da K. Kaplancalı Apartmanı (1974)

				

			

				Motel
				
						- Bayramoğlu’nda Motel Bekir (1969)

				

			

				Benzin Satış ve Servis İstasyonu
				
						- Mobil (Motorest) Beşiktaş (1960)

						- Mobil Haydarpaşa (1961)

						- Mobil Maslak (1961)

						- Mobil Aydın (1962)

						- Mobil Alantur Alanya (1963)

						- Mobil Sağmalcılar (1963)

						- Mobil Ataköy (1963)

						- Petrol Ofisi Taksim (1964)

						- Petrol Ofisi Samsun (1964)

				

			

				Fabrika
				
						- Topkapı Feget, Tacam AŞ Fabrikaları (İMA) (1956)

						- İzmir Köseköy’de Pirelli AŞ Fabrikaları (1958)

						- İstanbul Kurtköy’de Nişasta Glikoz San. AŞ Fabrikası (1958)

				

			

				Büro
				
						- Fındıklı’da Atlantik Han (1950)

						- Fındıklı’da BASF Bürosu (1974)

				

			

				Banka Şubesi
				
						- Etibank Karaköy, Pangaltı şube binaları (İMA) (1956)

						- Ziraat Bankası Bakırköy Şubesi (1964)

				

			

				Gazete/Matbaa
				
						- Cağaloğlu’nda Milliyet Gazetecilik AŞ Binası (1964)

				

			

				Sinema
				
						- Kadıköy Reks Sineması (1961)

				

			

		


		Ayrıca Yıldız Üniversitesi Döner Sermaye İşletmeleri esasları içinde Hakkı Önel, Cengiz Bayülgen, Ali Düzgün, Radi Birol, Lemi Merey’den oluşan grup çalışması ile 1982-1985 arasında,

		- Tekirdağ Belediyesi Kıyı Oteli,

		- Çanakkale İl Özel İdaresi ve Belediyesi Sosyal-Kültürel ve Turistik Tesisleri,

		- Çanakkale Belediyesi binası,

		- Çorlu Belediye binası

		proje çalışmalarına katılmıştır.




	

	
		
			
			Çanakkale Meçhul Asker Anıtı Yarışması, grup çalışması, 2. Ödül, 1944, arka cephe.
		
		
			
			Çanakkale Meçhul Asker Anıtı Yarışması, grup çalışması, 2. Ödül, 1944.
		
		
			
			Atlantik Han, Fındıklı/İstanbul, 1950
		
		
			
			İzmir Tariş Kooperatif Evleri Avan Projesi, İMA, 1953, zemin kat planı.
		
		
			
			İstanbul Taksim Oteli Proje Yarışması, İMA, 1954.
		
		
			
		
		
			
			Ankara Güçsüzler Yurdu Proje Yarışması.
		
		
			
			Sular İdaresi Konut Kooperatifi Projesi, 1959.
		
		
			
			Mobil Benzin İstasyonu ve Restoran (Motorest), Beşiktaş/İstanbul, 1960: 1. Satış odası, 2. Büro, 3. Yönetici, 4. Kompresör, 5. Yağlama, 6. Bakım, 7. Pompalar, 8. Vestiyer, 9. Restoran, 10. Snack-bar, 11. Mutfak.
		
		
			
			Mobil Benzin İstasyonu ve Restoran (Motorest), Beşiktaş/İstanbul, 1960, servis istasyonu.
		
		
			
			Mobil Benzin İstasyonu ve Restoran (Motorest), Beşiktaş/İstanbul, 1960, restoran bölümü.
		
		
			
			Petrol Ofisi, Taksim/İstanbul, 1964.
		
		
			
			Petrol Ofisi, Taksim/İstanbul, 1964: 1. Satış odası, 2. Yağlama-bakım, 3. Kompresör, 4. Depo, 5. Pompalar.
		
		
			
			Motel Bekir, Bayramoğlu/İzmit, 1969.
		
		
			
			Motel Bekir, Bayramoğlu/İzmit, 1969.
		
		
			
			K. Kaplancalı Apartmanı, Şaşkınbakkal/İstanbul, 1974: 1. Kat girişi, 2. Hol, 3. Oturma + yemek, 4. Mutfak + servis istasyonu, 5. Yardımcı odası, 6. Yatak odası.
		
		
			
			K. Kaplancalı Apartmanı, Şaşkınbakkal/İstanbul, 1974.
		
		
			
			K. Kaplancalı Apartmanı, Şaşkınbakkal/İstanbul, 1974.
		
		
			
			Boğaziçi Sitesi, 1981 (Afife Batur arşivi, 1991)
		
		
			
			Boğaziçi Sitesi, 1981 (Afife Batur arşivi, 1991)
		
		
			
			Çorlu Belediye Sarayı Projesi, ön (meydan) görünüşü.
		
		
			
			Çorlu Belediye Sarayı Projesi, YÜ Döner Sermaye İşletmeleri Tasarım Grubu ile, 1984.
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